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Отъ н1;кое вр1;мя насамъ у насъ начна да СЕ 

ус1;iца нужда за по-добри и по-систеl\~атическ1 

учебяици, които да отrоварятъ на сеrашниn н1 

учебни нар1>дби и народни нужди. Такъва нужда 

по наше w1;ние, ус-ьща се и за единъ учебниК'1 
по Чимите . .шицата, важвостьта на която иsм1>жд: 

r,р1;подавае11(ит1i прtдмtти иsАишно е да расправямf 

И13тина, че по този пр'Ьдм1;тъ у насъ им: 

БР-че иъ::::оАко ржководства, нъ за жлАость у едн1 

о ..., -rt хъ липсува онзи р1;дъ и методъ, она.s· 

точнс. Jть и посАtдоватмность, каквито тр1;бва д 
се пазятъ въ едпнъ учебникъ на каквато чяст 

1·ой и ~а билъ, а особно това трtбова да се 11as 

въ 1\1атематическитt прtдмtти за да 1\ЮЖе уче 

бникътъ да принесе изискуемата полза па оногоs1 

за когото той е прtдпаsначенъ. Други пакъ с, 

оптрупани съ толкова много суравъ и не на мt 

стото си 1\tатериалъ, щото иsмtжду него С.J\Щн« 

стьта се губи и клетвикътъ учевикъ е принуден 

f'l-3 се бори съ 11шоrо м;r.чнот1ш, особво ако е л 
....~енъ отъ добъръ и опитевъ преподавате.tь. 

Като имах&1е гор1>казаннитt прtдъ очи, ние , 

k::::s::::::=====-=---- ==--==-===-===---------~ ...... ;;:;;;~::__..шъ~ш!!и!!х~м~еu~а~n~1;~в~е~демъ състевената отъ Г-на MaAi 
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винъ и Г-на R. Бурпнипъ Чис . .нпе.,uпща, тоято е 
въведена като учебникъ въ всичкитt (тя е прtпе­

чатана 9 п,ьти), прtработвана е отъ с,ъщитt, прt­
г.1.едвана и удобрявана е отъ учената ко11шссия на 

министерството на народното просвtщение. Ние да­

ва~,е още по-rо.11.1ша важность на този учебникъ 

затова, защото той е съставенъ отъ хора, които 

отъ 11шого l'одини наса111ъ c.r. пр1шодавате.1.и на ~fа­
те:а~атиката въ Московската Гимназял ; иматъ свои 
вапечатанп учебници по този к.1онъ отъ вау1шта, 

е.ttдовате.шо тt и11~атъ 11mогогодишна опитность, 

.която най-добрt и вай-вtрно учи че.1.овtка чреsъ 
какви начини и срtдства ~10же да постигне коя 

да бп.\о цt.\ь. Щемъ забt..ttжи111ъ caI110, че ние си 
дозво.шх111е да 11звадш1ъ иsъ този учебнпкъ нtща, 

както напр. а.1.гебрически нtкоп начини, които, ми­

САИ111ъ, сега за СiГа не Cifi то.11кова потрtбии за 

васъ, а пакъ нtкоп нtща расправиХJ11е по-нашироко, 

както напр. sa 111етрическата систеI1~а, за която веке 

с,ъществува sаконъ, че ще се въведе и въ вашето 
отечество. 

Освенъ това, ние раsдt.11их111е книгата па дnt 
чясти: първата частъ се свъртя съ 4-тt дtийствия 

на и111енованнитt чис.1.а, а втората начпува отъ дt­

.tтrостъта на •шс..tата и с.~tдува до края. Първата 

чястъ трtбва да се начнува и свършя въ 1-пй осно­
вевъ к.,асъ *), гдtто пост.r.плтъ ученици отъ първо-

*) Тука подъ осповенъ кдасъ paay~1tвa:ue nьрвия к.1:~съ 
подпръ nьрвонача~ното уч1мище , въ които )'Чепикътъ поч,.ува 
,а изvчва основате.шо П11tJ..Utт11Тt. 

j 

~ ---------------v 

е МИНтАЪ вечь чаАното учи.лище и та,1ъ ученикътъ 
на 4 т1> прости д 't11ствия; e.t'tд. въ пьр-
рактическп -

0 п и и ще 11шне с&щ11т1> дtйствия на имен -
впи кАасъ тои П-ш1 и 
авнитt чис.1.а. Втората ще се начнува въ 

в ее свършва въ Ш-ий к.1.ассъ. 
~це ащото отъ опитъ Книгата раsдt.11.их111е затова, s 

абt.лtжи.ли че повечето отъ ученицитt' по 
сие з ' до II кАасъ, n пчина на сиро11tашил, с.1.tдуватъ calllo 
т; и прtsъ това KN>CO 11рt111я да 1110гN>тъ да си ~1матъ 
чебникъ по Чис.1.ите.лницата. 

у Освень тtsи дв1'1 части, отъ които състои учеб-
икъ1·ъ ние се по111N>ЧИХ111И да издадемъ и сборникъ 

н , и тъй с&що се 
отъ аритметически sадавки, които 

-t.ли на 2 члстп: I-та частъ съдьржя вадавки отво-
д tйствил отъ 1-та часть, а 11-та сящи се до всички д 

на всички дtйствия отъ II ч. на уче6никътъ. 
Най-сtтнt, ние ще~1ъ се брои31ъ наградени, ако 

сме спо..tучиАи въ избора и въ прtво~а на TmSJ! 
книжка' която прtдАаrаме на pasr .л1>ждавия ш 

f Г учите.Ш И ВСIIЧКП В'tЩП П( събратиnта си · · 
та.sи чястъ. 

п,щиn, :7-; д. ПавJ1овъ. 
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I. 

В'ЪВОЖДАIПШ. 

!) 1. Прtдмtти еднородни и разнородни. Що е чис,110. 
Отъ nрtд:мtтитt, които се на:миратъ около насъ, IOie да­

вuе на нtкоп едно пе; тъп паnр. всяко едно отъ дt­
цата, които сtдяn въ класса, нJie нарпчя11:е yчetluкr,: вclI'ffiи 

растед)[Я, що се намиратъ въ една ropa, nар11чяме дьрвета, 
при всичко че т,J;вп растеШiя коже би да си не nри:шчятъ 
едно на друrо пито no вnдъ, mrro по rоnкпна II още 

' едно м:оже да е ,4,к6r,, друrо 6укr,, трете 6ори1.-а, и др. 
так.; хората, коIIто nравятъ цtлъ полкъ, кавваIII войН,UЦU, 

п т. пат. Такива nptд:мtтn!J коIIто 111оже11ъ да :яарtчехъ 
съ едно ue, кавватъ се едиородии пр1Jдм1Jти; а тtвп, 
които хоже•ъ да нарtчекъ съ рааЮI ПJ(ена, на np. сто:.~ъ 

п кн11rа, перо п :м:астлло, человtкъ и дърво кааватъ се 

разН,оро,41(,U np1Jд~i1Jmu. 

Тъй сжщо •ожятъ да бждатъ едиородни п:m раsн.о­

родш~ 11 събитията 11лтr явлеШiята~-копто се пввърmватъ 

nрtдъ насъ като напр. JПОЛ'.lшшшта на махалото въ ча­

совн!ffiа еж еднородяп явления, тупаяпята на сърдцето 

(nулстъ) въ человtка шш друrо животно тъй сжщо еж 
однороднп явле:~шя; 1I'Ь люлtянието на махалото и пушка­

нnето (съ nпщовъ п:ш топъ) ся веке двt разнородни 

явления. 

ОДЯJ 
,а ЯЗ 

Ако не виждам:е друm nрtдdтп, еднородни съ тов11. 

на който rлtдue, тогава каава1е, че такъвъ np'.lщ1rhn 

--~------------~~-----------...;.._.ш,:шuu~fi.....l~иnr,: тъй наnр. въ класената стая стои черна 
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• дъска, на конто пишемъ съ тебишпръ, п ако друга такъва 
В дъска дtма, тоrава кавваме, че въ класената стал има 
ч едиа 'ЧР-рна дr,ска. Тъй еж.що, ако нtкое явление се е 

11 пввьршило и не се е повторило вече, тоrава кавваме, че 

м едп-:&ое си JIВление се иввьршп изш стана сам:о едииr, 

81 пжть, нар., чухме, че се пушна 1r това явление вече не 
се повтори, тоrава кавваме, че се пушна едит пжть. s: Ако ли пакъ имаме и1Jколко еднородни прtДI![tтп, 

о, напр., нtколко 1шиги, или ако съrлtдваме нtколко еднакви 
т◄ JIВленил, напр. люлtянията на махалото, то отъ пьрвъ по­
щ глtдъ ние можемъ да кажемъ че имаме не едиа КНШ'а, и :J че махалото е направило не едно люлtлние; нъ много ли 
„J кюrrи имаме, .много зш mлtянил направи махалото, това 

ние не може:мъ да опрtдtЛШ1ъ отъ пьрвъ поглtдъ; вада 
Ra 

повнае:мъ това, mre трtбва да пребропм:ъ кнпrитt, да пре-
да чете:мъ люлtянията; съ други ду:ми, въ пьрвий случай да 
до. по,шаемъ, колко omдfiлuu еднородии npfiдм1Jmu има; 

IШJ а въ вторий случай да повнаемъ, колко отд1Jлни едио­
сл родни явлеиия еж станжли. Въ тоя случай -всякой от-

в дtленъ прtдмtтъ, всяко отдtлно явление кавва се еди-
а И u 

пица. тъп, до ивброииъ книгитt си, - всяка книга 
Ra б при това роение ще е единица, - и нека да рtчем:ъ, 
Cm като rи прtброихме, нам:tрихме, че имаме четире к11,и~и. 
оте Да преброимъ люлtянпята на махалото, - тукъ единица 

ще бжде ведно отдtлно люлtяние, - п да рtчемъ че 
чяс ма:алото направило седемь л·км1J яния . . Да преброим:ъ 

тъп сжщо перата, м:олпвитt, столоветt и да рtче:мъ че 
на / ' наброихме пять пера, два молива, едии1, столr,. Четире, 
.tmu седемь, петь, едшеr, покавватъ, колко еднородни единици 
ЧЯС' и:ма въ пьрвий: и вторий: п тъй нататъкъ случаи; съ други 
вев• д.vми - тt покавватъ сборътъ на единицдтt въ всякой 
_ отъ тtвп случаи п се наричатъ числа. 

И тъп, число или брои се по.~хучва, кога брои:мъ 
0дuJ еднородни единици 1r бива отъ едиа едииица и.ли сборr, 
а иа ~ omr, ииколко едиородии едиии~и. 

9 

2. Числа отвлt;чени (ненарьчени) и нарьчени (име­
нованни). Ако брошrь прtдм'Ьти или лвления, само ва да 

юrаемъ колко еж, бевъ да обръщаме внимание на това, 

какви еж тъви прtдметп пли явления, такъво число ще 

се кавва отвл1Jчепо, напр. три, четире, седемь. И тr,й 
отв.л:U1tено 1еисло се казва онова, което и1Jма при себе 
си името па едииицата. Ако зш плшъ покавваме какви 

еж np·tДil[tтm или явленията, които бропмъ, като на пр. 

три стола, 1temupe х.11,'66а, седемь y1tenuкa, пеmь пуzаки 

11 nроч., тогава числото се ка3ва нар1Jчено. И тъй 11ap1J-
1teno число се казва онова, което има при себе си и.меmо 
1ta единицит1i от1, които то е стаН,К.11,О. 

З. Числа цt;ли и дробни. Ние :можеиъ да броmrъ 
цtли прtдмtти, цtшr едипицI!, напр. три 1taca, седе.мь 

яаба.лки; или можемъ да бропмъ равни чясти отъ н·Ькоя 
едиюща, напр. половинr, xл1J6r,, три четвьртиии отъ 

крушя. Въ пьрвий: случай: числото се кавва цtло, въ вто­

рий - дробно или дробь. И ТЪJ( ц1J ло число се нарича 

сборr, omr, и'6колко ц1Jли eдituuцu, а дробь - една и.ли 

11,'{Jнолко едиакви 1tacmu omr, и1Jкоя едииица. 
4. Числата наJ( лесно се добиватъ тъй: ако вем:еиъ 

само една единица, то щемъ пмаме число едииr, илп една; 

ако ве:мемъ една единица и още една едшmца, тоrава 

щемъ имаме число дв1J; двt единици и още една правятъ 

ново число три; двt единици и още една - правятъ 

ново число 1iemupe и т. н. пять. шесть, п npo'I. По 
такъвъ начпнъ ние ще шшме безкраеиr, редъ отъ числа, 

ващото, колкото roлt!ro число и да си наумимъ, щомъ като 

му придадемъ още една единица, тосъ-часъ щемъ имаме 

ново число по-голtмо отъ първото. На всяко число отъ 

това множество числа трtбва да се даде име, а тъй СЖЩ(I 
трtбва да се внае какъ да се наппше всяко число, <Jир. да се 

пише съ особитъ бtлtгъ. Освtнь това, по-долtще.мъ впдIIМъ, 

че съ числата се правятъ раалпчнп дtй:ствпя. Всичко това 
Числителиицата или Apum.мemuh'ama. 
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Тави часть отъ Чпслителнпцата, която ни учн какъ 
се паrоварятъ и шrшятъ числата, каава си броеиие или 

нумерация. 

ПИТАНИЯ. 

1) Кои прtдмtти кааватъ еднородни и кои разнородни? 
2) Що е единица? 
3) Що е число? 
4) Какъ се добива число? 
f>) Какъ дtлятъ числата? 
6) :Кое число кааватъ отвлtчено, нарtчено, цtло, 

дробно? 
7) Колко еж числата? 
8) Що ни учи Числителющата? 
9) Що ни учи нумерацията. 

II. 

ВРОЕНИ.Н. 

11 

Двt десятици и още една десятица правятъ три 

.4еслтици или тридесять. 

Три десятици п още една десятица правятъ qетпре 

десятпци или четиредесять. Пош петдесять, шест­

деслть, седемдеслrпь, осемдесять и деветдесятъ. 

Освiшь това, аащото при десятицата ние може•ъ 

да притурЮ1ъ не цtла дееятица отведнжжь, а една, двt, 

три п т. н. единпци, то между десятьтt 1r двадесятьтh 

ще се нарtдятъ други деветь qисла, на които имената 

щжтъ станасrъ отъ поанати веке намъ думи:, тъй: десять 

и още ед1шъ - едииадесятъ (т. е. единъ на десеть 

или единъ надъ десять); десять и два - дваиадесятъ; 

десеть и три - трииадесять, сетнt - четириадесятъ, 

шестиадесятъ, седемиадестпь, осемиадесять, деветиа-

десять. 

Тъп с.жщо, като притуря.ме по едиюща при дваде­

сятьтt, ще.мъ имаме девять новп числа, на които имената 

щемъ сглобимъ отъ ду.ма двадесять и отъ имената на 

; nьрвитt девять числа: двадесять и единъ, двадесятъ и 
5. Словесно броение. Ва~i:-напр•J;дъ тр·Мва да да- два .... двадесять и девять. По такъвъ начинъ щежъ 

демъ на числата имена, ноито да можлтъ да се аапомнятъ; притуряме пьрвитt девять qисла при три десятьтt, че-

а тъй като числата еж fJезкраиио мито, то трtбва да тиредесятьтt, петдесятьтt и т. н. до девятдесятьтt 1r 

имаме начпнъ, щото съ мадh·о •tuc.1t,o думи .,iecuu за девять. 

зano.htnяuue, да се съставятъ имеиа за всички числа. Отъ rорtкаванното се види, че числото девятдес~l'l'Ь 
Това е работа на с.1t,овесиото fJpoeuue. 11 девять е станжло тъкмо отъ десять раалични думи. 

Имената на числата се съставллватъ по слtдую- Ако при девлтъ десятпцп притуримъ още една цt-
щш'J: начинъ: ла десятица, щемъ добиемъ десять десятици. 

Венко отъ пьрвитt деветь числа има си особито ю,:е: Тtви деслть дtсятици приим:атъ аа единица отъ тре-
едш,:ъ, два, три, четире, петь, шесть, седемь, осемь, ттi: редъ, която се нариqа стотина или стотиица. 

деветъ. Ако при деветь притуримъ още една единица, чи- Стотинитt се броятъ пакъ така, както и деслтицИ'I'h: 
слото се кавва десеть и то се брои веке аа единица отъ сто, дв1Jст1J, триста, четиристотииъ, и ... девят-
другъ редъ - десятица, 1r десятпцитt броятъ тъй сжщо, стотинъ. 

както броятъ и простпТ't единици, Т'ЬЙ: :Като -притуряме при сто, двtстt n проч. имената на 
Една деслтица и още една деслтица правяТ'Ь дв1J деветдесять n девять числа, щеиъ имаме всичкnтt числа 

-==-.....:д.;;.ес;;.;п.;..;1..;..;п.;.;и""1 ,..;;.и;....;;и;.;;л::.:иа...с,.,вс::а,.,,,,е""'ся=т,,,ь.,_. ________ ______ _.,.,о'--""'е""nе"'т""сс,:то"'т"'п"'н""ъ'-'-"п девлтдесять Jr · девлть. 
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И тъй при предишнитi; деслть думп притуря се само 
една нова дума - стотииа или cmo. 

Девять стотини и още една стотина прав.ятъ десять 
стотини или XU.lf,ЯДO. Тtви десять стотини прииматъ за 

единица отъ четвьртшi: редъ; десять единици отъ чет­
вьртmi: редъ nршrматъ ва една едrшпца отъ петпй редъ; 
десять ед1шпцл отъ петий редъ прииматъ ва една единица 

отъ шестий редъ. Ние видtхме, че на единицитt отъ 
вторий и третий редъ еж дали особни имена; тъй еж.що, 
и на единицитt отъ четвьртий, петий п шестий редове 
трtбваше да се даджтъ особенни имена; нъ ва да не се 
въвождатъ много думи, само единицата отъ четвьртпй редъ 

нарпчятъ съ нова дума XU.lf,ЯДo; а единицата отъ петий 

редъ паричатъ десятица omr, хи.ляда два)fесять х1rляд1r 
трицесять и пр. деветдеслть хиляди, а единицата отъ 

шестий редъ - сmотица omr, хиляди и броятъ ги по 
стотини: сто хиляди, двtсТ'.в хиляди, триста хиляди . 
девятстотинъ хиляди. 

Ако едно число състои отъ хиляди, стотини, деси­
тици и едииици, то всички тtзл редове, наредъ, ивго­

варятъ се съ тtхюrтt имена. Hanp. число отъ седемь 

хиляди, три стотIШп, осе.мь десятици и двt единици 

натоваря: се седемь хиляди и триста и осе:мдесять и два. 

При иsговаря:пето на числата не се споменуватъ 
онtаи редове едnници, които се намираТ'Ь между дpy­
rи'I'll дадени. Hanp. число, което състои отъ седемь хлля­

ди, три стотини и двt единици, наговаря се : седе~,ь 

хиляди и mpucma и два. 

Освtнь това, прииматъ, че едпппци'I'll отъ пьрви'I'll 
три редове, cnp. nроститi; единици, десятици и стоти:ни 

съставляватъ пьрвий классъ - к.шсса иа едииицитt; 

и едIШицm отъ четвьртий, петий и шестпй редове съ­
ставш1ватъ вторпй: классъ - RJiacca иа хилядитt, който 
ще си има свои едnпици, деся:тицп и стотини, и при това 
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всяка единица отъ то.зя классъ е равпа на хплядо едпяи­

дu отъ пьрвий классъ. 

:Както хилядото единици прпепе ва единица отъ 

вторий .Rдассъ, тъй и хилядото хиляди nрпиматъ ва еди­

ВJiда отъ третий классъ, или миллиот. И RJiассътъ на 

J[JIЛЛИOнп'I'll, както и горtкаванни'I'll классове, състои отъ 

три редове: единици, десятици и стотIШИ, хлля~о 11Шллиона 

nравятъ бил.l(,иот, спр. единица отъ четвьртии классъ на 

бnллионп'I'll. БиллионъТ'Ь се наричя още и .миллиардr.. 

Хиляда биллиона правятъ три.l(,лиот, спр. единица 

отъ петий ю.rассъ - на триллионитt. И тъй нататъкъ. 

Словесното броение, каь-то се види отъ горtкаваното, 

има т.жви леснина, че аа да nоименуваме всички'I'll числа 

до трпллионъ, употрtбяваме малко раалични думи (само 15). 
П 'l'ЪЙ словесното броенпе се основава на слtдуrощитt двt 

условия: 1) деслть едииици, omr, който да било редr. 
t правлтr, едиа едипица omr, no-iopeur, редr,, и 2) сборr. 

omr, единици иа три реда nравлт,r, едиа единица omr, 
по-~ореиъ K.l(,accr,. 

По причина на първото отъ тtвп условия п броенпето 

се кавва деслтери1то. Рtдътъ по който слtдватъ раалич­

ни'I'll редове и классове, ясно се види отъ слtдуrощата 

таблица. 

5-й 4-ий 1 3-й КАассъ 
1 

2-й кАассъ 

1 

1-й кАассъ 

кАассъ к • 1ассъ JHИAAIIOHИ . ХИАЯДИ. Единици. 

= .. = t= == :i ~ .. 
== "' <) о= = - ~ :i = . == о = <) = <) = .; , .; §, = = "'Q .,, Q ~~ <) ,,с .,, ,,с ,,с "" а';} = <) ~ ""= ,,с~ "'о:: ,,с= Q Q ~~ ~-: "'= ~= ~ = ~ -: ~ ~ ~"' ~ = ~= ~ ... ~ = -: ~= ,,с= ~ ~ ""= ,,с:,: ..с= "' о:: ""= -: -: ~~ "'х .,, "' х ,= о ~= ~ "'= = = ~"' ~ :Е ~~ ~~ ~~ ' "' ,.,, 

~~ ~ 
~ ,= ~ ,;s: ~ ,= t ,= ... , :,;: "' ~= ~ ,,,,;;, 

"'' ,е::( Е-< 
1 ... 

' Q ,о ' Q , ;s: 
о, Q J, f; i-'- с "" >Q ""' ' ... 

,-,.., ,'k ""JJ'Л "Ri>IПrtlП U!)Т\1\ПU ПL...Т\Ш...UrtY'L {-.znN1m-h~ пanr, 'l"L.\ 
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дtJятич.ната система, и може би отъ това, аащото вси'ШИт-в 
хора наii:-папрtдъ еж. броили по прьститt си. *) 

ПИТАНИН. 

1) Какво ни уч:и словесното броение? 
2) 3ащо броепието се каава деслтерично? 
3) Ивбройте единицитt отъ първий, вторий п третий: 

редове? 
4) Колко единици отъ равличш1тt редове се съдьр­

жлтъ въ единъ классъ? 

5) Какъ се наричатъ еД1шицитt отъ първий, вторий 
и третпй классъ? 

6) Кой редъ еж. хпллдшrтt, деслтохиллдн.итt? 
7) Кой классъ еж хпллдптt, мпллионитt, триллпонитt? 
8) Въ кой редъ и классъ еж деслтицптt, стотинитt 

отъ хиллдитt? 

9) Ивбройте едпницитt отъ вторий редъ на третп:й 
кл:асс,-.. 

10) Каква равлика има между думитt : единици и прос­
ти едншщп? 

11) :Колко еж. ч:пслата, толкова ли думи употрtбя­
ваме ва всяко едно? 

12) :Колко равлични дужи употрtбяваме ва да поиме­
вуваме числата отъ единица до сто? отъ едпнпца до хиля­
до? до nrnллионъ? бплтюнъ? триллионъ? 

6. Писменно броение. Лисмеиното 6роеиие ии учи 
какr, съ маАко (J1J.л,1Jзu да пишемr, всякакви числа. Тtвп 

бtлtвп се нарпчатъ цифри. Всич:кптt цифри еж десять; 

отъ тtхъ деветь се нарпчлтъ зиачющи и съ тtхъ нвобра­

жяваме пьрвитt девлть ч:исла. Ето тtаи цифрп : 1-иво­

бражява една единица, 2 - двt, 3 - три, 4 - ч:етпре, 

5 - петь, 6 - шесть, 7 - седемь, 8 - осемь, 9 - де­

влть. Всичкитt други числа се nишлтъ съ помощьта на 

деслтата, конто се нарпч:л иу.л,а и се пише О. 

*) В„шsо до )'МЪТЪ е и това, че тъй както всякой прьстъ 
има три става, затова и всякой к.11ассъ правятъ отъ три редове: 
е иищ~;и есяти и и стотиЩf. 
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3а да папишехъ една, двt, три, и. т. п. деслтицп 

nпmeJ!Ъ nифри 1, 2, 3 .. . и отъ дtсно mi:ъ нула, спр. 

uanпcвaJ1e 10, 20, 30 и т. и . . Отъ тукъ се види, ч:е еди­
нпцптt отъ вторйи редъ, сир. една деслтица, двt деся:ти­
ДJI и проч:. се 1_1ишлтъ съ сжщитt цифри, както п про­

ститf! единици, като се турлтъ на второто м-всто наредъ 

съ нулата, която се пише на първото мtсто отъ дtсно и 

новаэва, ч:е въ тtвп числа нtм:а единици отъ пьрвий редъ. 

Велко число, което състои отъ деслтпци и единици, 

nJiJПe се съ двt цифри, отъ които цифрата, която показва 

nростптt единици, пише се на първото мtсто, а цифрата, 
която иокаава деслтицитt, пише се на второто мtсто, като 

броПIIIЪ отъ дtсно. Тъй -4исло двадася:ть и четире което 
е станж.ло отъ двt деся.тпци и ч:етире единици пише се 
тъй: 24. 

Единицптt отъ третий редъ, сир. стотппитt nишs:тъ 
се C'L сжщитt ·цифр11, сажо се турять на третето мtсто 

отъ дtсно. Тъй напр. ако искаме да напише1tъ една, двt, 
; петь и т. и. стотини, пишлтъ 100, 200, 500 и проч. 

Число, което състои отъ единици, деслтици и сто­
тини, пише се съ три цифри, отъ които цифрата на еди­

ющитt се пише на първото м:tсто, цифрата на деслтицитt 
- · на второто, а цифрата на стотипитt - па третето 

мtсто отъ дtсно. Тъй число сто осъмд_еслть п петь, състои 
отъ една стотина, осемь десетици и петь едиипци п се 

пише 185. 
Число двtстt Ii: шесть състои отъ двt стотини и 

шесть единици и се пише 206. 
Въ това число нtма дtся.тици, эа това на мtстото 

пъ пишемъ нула, ако не бtхме направили това, а да 

наnишя:хме само 26, тогава цифрата 2 щеше да е на 

второто rtcтo, слtдователно щеше да показва не двt сто­
тини, а двt деслтицп. 

Ако· искаме да напишеJrЬ една, двt, три, . . . . де­
вять хиляди, пишем:ъ сжщитt цифри 1, 2, 3.. . . . 9 и 
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при всякоя отъ дtсно туряме три нули, както 1000, 2000, 
3000, .... . 9000. 

Ако ли искаме да нашrшемъ петнадесять хилядц 

щемъ, напише:мъ 15 и ва да покажемъ че тt не еж еди-
шщи, ще туриме отъ дtсно три нули, сир. 15,000. 3а 
да наппшемъ сто и шестдесять и двt хиляди, пишев~ 

162 и nоСЛ'Б три нули, сир. 162,000. 3а да напишем~ 

двtстt и осемдесятъ хиляди, пишемъ 280 и послt три 

нули, спр. 280,000. 
Въ вс1IЧRИ тtви пршрп тритt нули отъ дtсно 

покавватъ, че едиmщи отъ nьрюш редъ, сир. стотиюr, 
десятици и едmпщи съвсtмъ пtма въ даденптt чис­

ла. Сега искаме да наш1шемъ четпренадесять хиляди n 

1 
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По такъвъ на,шнъ се пишять и числа по-rолtми отъ 

хnляди. Тъй: напр. искаме да nапишемъ двtстt и седемъ 

м~rю~ио11а. Понеже миллпонътъ е единица отъ третиu классъ, 

ro за да наппшеиъ даденото число, трtбва да наипшемъ 

число 207 и подиръ него 6 нули - три ва да покавватъ 

че въ даденото число лппсуватъ три реда, отъ които 

става классътъ на хплядитt, и три още ва да покавватъ, 

че нtм:а тритt реда на единпцитt, които съставляватъ 

~;ласса на едишщитt, спр. щемъ нашrшемъ 207,000,000. 
Ако да ненапишяхме нито една нула, или яко да на­

юrшехме само три нули, тогасъ по първото прtдложение 

щ:IХм:е да имаме 207 единици, а по второто - 207,000, 
спр. 207 хиляди. 

седе:мь едпци. 3атова щемъ напишемъ 14 и щеn ту- 3а да не rрtшимъ въ писанието на нулитt трtбва 
римъ вапятая, ва да отдtлимъ классътъ на хилядптt отъ да отдtля,rе едпнъ классъ отъ друr_11 съ вапятая, както 

класса на едишщитt. Подпръ ваnятаята щемъ наnишемъ нпдtхме по горt. 
двt пулп, една на D!'.\;стото на стотинитt, а друга на Ако иска,rе да нашrшемъ дванадесять юrллиона rr 
петото на десятицитt, ващото въ даденото число тtвп четпредесять осемь единици, шrшемъ 12 и отдtляме това 
редове съвсtмъ нtма, и най- сетнt на единпцитt щемъ ,' число съ вапятая; сетнt - тъп като въ д~деното число 
наnшnемъ цифра 7, сир. ще:м:ъ напишемъ 14,007. Ако съвсtмъ нtма классътъ па хилядптt, ватова подиръ ва­
подпръ вапя·rаята ненаппшях:м:е нули, а напишяхме 14,7, пя:талта, на мtстото на тритt реда, които правятъ клас-
тогава класътъ на едпнпцитt, който състои отъ трп ре- сътъ на хшrядиты, nишемъ три нули, и подпръ тtхъ ва­
дове, щеше да П!!!а само едпнъ редъ, а това неможе да пнтал, а въ класса на едиmщитt на мtсто стотинитt нула 

б.жде. Или ако напишяхме нулптt подиръ цифра 7, спр. на мtстото на десятпцптt 4 и на мtстото на единпцитt 
ако наШШiепе 14,700, тогава цифра 7 ще покавва не 8. спр. пишемъ 12,000,048. 
7 единици, а 7 стотини, и написаното число щtше да е Ако искаме да наппшr,мъ сто и двадесятъ мпллиона 
четпренадесять хлляди, II седемстотпнъ. n седе!ютотинъ хиляд![, пишем:ъ 120 и това число от-

Другъ прпмtръ. Ако ни даджтъ да напишем:ъ двt- дiшяме съ ваията.я, сетнt въ классътъ на хилядитt пи­
ст•.1; хиляди и три десять, щемъ напише:мъ 200 и това шемъ 700 и подиръ това число туряме вапятая:, п най­
число ще отдtли:м:ъ съ вапятая; тъй като въ даденот0~ сетн·t пишемъ три нули на мtсто классътъ на единицитt 
число нtма ни стотини, ни единици, а има само три десятr~· когото пtма въ даденото число, сирtчь 120,700,000. 
цп, то въ класса на едпницптt на петото на стотин:итt, щем~ 
nапишемъ нула, на мtстото на десятицит.1; - 3, и нз Петстотпнъ и осемдесять ии:ллиона и триста и десять 

хпляд11 и сто и четиредесять щемъ напишемъ тъй· uu-
м.tстото на единицитt пакъ нула, спр. ще:м:ъ напишею j 

_:'-:J.....;...' _,..,200=030""-----~-------------ше_м:_ъ_.5.._8_О_п_т ... у_рям__Jе_ва_п_нт_а~я-;_сет~~11lЪНiНJIН1'Ъ ~IW}iE~ 
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длтt шrшемъ 310 n туряме запята~r, и наii-сетнt 140 спр. 
580,310,140. 

И така за да uanutae.m, едио чис.,,~о cr, цифри, 

тр1Jбва, да пишем~ h'Лассовет1J h·amo uatueeмr, omr, no­
zopuum1J h-ЪМЪ по-до.,тит1J и да omд1Jлл.ilte едииr, от1, ! 
дру~-о с1, запятаи. Прп това трtбва да помnпмъ, че въ 

всякой классъ трtбва да mra едиющп, отъ трm реда 

с;rtдователно отъ една вашrтал до друга трtбва да има 

19 

11етвьртото - - хиляди и m. и., 2) цифра О се туря 

81, редовет1J па м1Jсто едииицит1J, които липсуватr, 

вt. даденото 1tucлo. 

Б1iл1Jжка. Чис.,10, :&оето състои отъ една цифра, нa­
IIP· 7, 9, нарпчл се едuозиачио; число, което състои 
отъ дв'Ь цuфрп, напр. 30, 57, пари1tя се двоезиачио. 
}Iaii-ctтнt всяко чпс.10, ~-оето пм:а повече отъ двt цпфрп, 
nапрпм·връ 4867, 308425 п др. так. пар1rчятъ се .iltuozo 
значии. 

7. Изговаряние на числата. За да иврtчемъ е;~;но 

число, наппсаuо съ цифри, напр. 24870645, тр·Мnа 

да помнпмъ, че пьрвптt три цпфрп отъ дtсно покаввать: 

JIЪрвата - едпнпци, втората - деснтиц1r, третлта -
стотини отъ пьрвпй к.1ассъ, сир. Т'В правятъ классътъ на 

едпmщпЬ; 3аради това rп и отбtзr:kжвам:е съ заплтая, 

конто пишемъ по между цифритt 6 1r О; сл•1щующптh 

три цифри покавватъ едпнпцн, десятпци и стотини отъ 

массътъ на хплядитt - и 1·Ьхъ тъп еж.ще отбtлtжваме 

съ ааnятая; седмата и осмата цифра покааватъ едпшщп 

• три цпфрп, 11 затова ah·o в1, и1Jкой класс1, и1JAta едиии­
ци от~ и1Jh·ой ред~, то па ;)t1icmomo имъ трtбва да 

напиtаем1, пула; а а11·0 липсува ц1iлr, классr,, тоииа 

пишем1, па .ilt1icmomo .ilty три пули. Тъп, аа да на­

ппшемъ петнадесять бпллиопа и сто п четпре единици, 

ппшемъ 15 и туряме запятая, ппше111ъ 11 трп нул11 на 

ricтo классътъ на :мпшшоюrтt, когото въ даденото число 

нtма, n отдtляме rп съ вапятая, сетнt ш1шемъ още трп 

ну;ш на пето :классътъ па хпл:ядПТ'Ь, когото тъп еж­

що нtма въ деденото число, п туряме nакъ вапятая, 11 
наi1-сетнt 104, спр. 15,000,000,104. 

Четпредесять п шесть трпллпоnа п двадеслть и три 

хп.'Iлдп и триста се ппшатъ, като наппшемъ 46 и r1r 
от;~;tлпмъ съ вапятан, mrmeиъ и три пулп на мtсто 

к.1ассътъ на бпллпо:нптt , други три нули па мtсто 

к.1ассътъ на мпллпоНJГl."l;, и още едва пула на мtсто 

стотинПТ't въ классътъ на хплядm п nocлt 23, п наii­
сетпt 300, спр. 46,000,003,300. 

; и деслттщп отъ мпллпоНliтt ; слtд. написаното число 

трtбва да се пвrоворп тъй: двадеснть 1r четнре ми.л-

Ако п да се каза, че кога mrше:м:ъ числата, тр·Ь­

бва да отдtлнме едпнъ к.:rассъ отъ друrъ съ вапятан, 

нъ това е сам:о ва леспотпл па па1IШ1ающптt; пъ отъ 

сетнt трtбва да навшшемъ да пшnемъ всякакви числа 

беаъ да rп отдtлтm съ запятая. 

Отъ rорtкааапото се види, че ппсменното броешrе 

се основава на слtдующптt дв'Ь ус.."'Iовия: 1) цифрата 
па пьрвото м1Jсто omr, дtсно показва едип~щи, на 

второто - десятици, па третото - стотипи, па 

лиопа и осемстотипъ п седемдеслть хиляди и шестотппъ 

n четиредесять 11 петь еди1еици. 
Да вемемъ и друrъ npmitpъ. Нека нп е дадено да 

nзрtчемъ ч:псло 50,000,642,035. 
Тритt първи цифри отъ д·Ьспо покавватъ ед1m1щ1r, 

деснТJЩп и стотини отъ к.тассътъ на единпци:тt: подпръ 

тtхъ туряме заплтая; тp:irrt слtдующп - тритt реда 

едпmщи отъ классътъ на шллдптt, и тtхъ отбtлtжваме 

съ заплтая. Трптt слtдующп, които еж nymr, показватъ, 
че въ даденото число мплшюнп съвсtмъ пtма, п наir­

сетнt посзr:kДНП'I'В пока:шатъ едШШЦJI и десяТJЩи на 

бпллионm. Затова даденото число ще бжде петдеслть 
биллиопа п шестотинъ и четпридеслть и двt х~мяди 

п трпдеснть и nеть едипици. 

И тъй: за да ивр1Jчем1, едно чис.ло, което е па-
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писаио cr, цифри, тр1Jбва да zo равд1Jли.мr, cr, ваплтаи 
omr, д1Jспо иа л1Jво иа д1Jлове и c1Jкoii д1l.1to да има 

, по три цифри. Br, noc.1toд1tuii д'U.;r,1, моz,к:тr, би дв'U 

u.;r,u дори и едиа цифра. Сtкой д1шъ ще овначава 

классъ; пьрвий - классътъ на едпницитt, вторий -
классътъ та хилядm и т. н. Пoc.1t1i като иачнемr, от­

л'liво, тр11бва слкои д11лr, да се ивр11че отд'liлно, it 
иа слкои д'б"лr, да придаваме па~tменоваиието иа ие-

< wвuii к.1taccr,. Нъ трtбва да се rлtда щото поне м:алкитt 

1 числа да се изричатъ бевъ да се дtлятъ на дtлове. 
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8. Римската и САавенската систе11ш за броение. 

Цифритt, що употрtбяваnrи ва шюбражешrе числата, 
наричатъ се арабски, ващото Европей:цптt еж r1r ваели 
01ъ Арабитt въ около половина отъ десятото стол·втие. 
Европейс:кm образова11и народи въ старо врtме, Гьрцптt 
1r Ршrля:шrтt, употрtбявали за паображение числа cnom 
авбуки. Гьрцката система е преминала и у нашптt стари, 
1r дори и до дпесь още се употрtбява отъ нtкоп, а „ 
особпо въ чер:ковпитJ, кнnrи. 

Рлмс:ката система ва писменно броенnе състои въ 
това, че съ особнл знакове се шюбражаватъ само слt­
дующитt седе.мъ числа: 

Рm~:с:ки цифри: I, V, Х, L, С, D, М, 

Тtхнп значения: 1, 5, 10, 50, 100, 500, 1000, 
а за ивображение осталитt числа прието е условие, щото 
вся:кой: по-.малъ:къ знакъ, поставенъ отдtсно на дpyzr, no­
w.;r,1Jмr,, увеличава вначението му, а ако се постави от­
лtво, умалява вначениеrо му съ толкова единици, колкото 
тo.ii показва. 

Така, II и III повазватъ числа двt п три, IV 
четире, VI - шесть, VII, VIII - седъмь п осеиь, IX -
девять, XI - едппадесеть п пр. 

3а изображение числа по-малки отъ двt хиляди, 
знаковетt, :които изображаватъ единицптt отъ различни 
редове на тия числа, пишатъ се отдtсно на лtво въ тоя 
редъ, въ какъвто си се иропаносятъ; та:ка напр. въ число 

, 1894 трtбва да се напишатъ така: MDCCCXCIV. 

2 

Члсла, :които ·СЪСТОЯТЪ ОТЪ пtколко ХИЛЯДll, шrmж 
се сжщо таRа, както п числа, които състоятъ отъ нtкот 

еДJIН1IЦИ, само отдtсно до написаното число отдолt по 
ставя се буква (mille - хилядо); така напр. чнсл 
3000 се пише така: Пlm, 40000 - XLm, 1,000,000 _ 
Mm, 406990 се пише ODVImCMXC и т. н. Слtдующа1 
таблица показва :много по-ясно, ка:къ трtбва да се упо 
трМяватъ тия энакове. 

I покавва . . ... 
п „ 
IП » 

IV » 

V » 

VI » 

VII » 

VIII » 

lX » 

х » 

XI » 

хх » 

ххх » 

XL » 

L » 

LX » 

LXX » 

1 LXXX покав. 8 
2 хе„ 9 
3 О » 10 
4 ос » 20 
5 есе ,, 30 
6 CD или IVC » 40 
7 D » 50 
8 DC » 60J 
9 см „ 901 
Ю М» 100 
11 мм » 2001 
20 MCD » 1401 
30 МD ,, 1501 
40 MDCCCXXXVII » 183' 
50 Xm „ 10.00( 
60 Cm » 100.0oi 
70 DOC0XLШmDCIV » 843.60! 

Въ славянското броение и.ма повече особни внаков, 
аа ивображенпе чис;~а отъ колкото въ ри:мското, именн, 
всяка отъ едшшцитt отъ тритt първи редове, т. е. еди· 
ницп, десятпци и стотини ивображаватъ се съ особш 
буква отъ славянската авбука, nри което буквата се за· 
бtлtжа подъ особенъ внакъ .... , който се нарича тит.ла . 
ето внаковетt на числата: 

d покаава 1; 1 показва 10 ; jj по:кавва 100. 
2· 

~ 

R » 
' 

к » 20; с » 200. 
3· 

~ 

30; 300. г » 
' 

л » 'Г » 

4· 
~ 

40; 
~ 

400. д » 
' 

м » \( » 

5· 
~ 

50; ф 500. f » 
' н » » 

~ 

6· ~ 60; 
.. 

s » 
' » х » 600. 
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~ ~ 

"' 
3 покавва 7; о покавва 70; покавва 700. 
~ 

8· "'-и » 
' 

п )) 80; w » 800. .. 
А » 9· , ч » 90; ц » 900. 

Числа, по-малки оть хилядо, нъ Еоито състоятъ отъ . 
единици на нtколко редове, ивображлватъ се пакъ съ 
тия букви, поставени отлtво па дtсно въ тоя порядъкъ, 

въ какъвто си се проивносятъ. Така 11 шrше се .ti, 12-

RI; 21 пише се кi, 48 - ми; 165 пnше се ji~f. 
3а nвображение числа, които състоятъ отъ пtколко 

хиляди, служатъ пакъ тия сжщп букви съ притуряние 

предъ тtхъ внакъ ,,. Така 1000 се пише „ ;i 30,000 -
,, ;; число 25,278 шrше се така: ,, KfCOH. 

Отъ каваното се вид1r, какво славенската система 
ва писменно броение е основана само на съqирапие, а 
римската :има въ основата c1r двt дtiiствия: събирание и 
ивваждание. 

Недостатъкътъ и на двtтt тля системи ва броение, 
римска п славенска, а особно на първата състои nъ това, 
rдtто доходи да се ююбражаватъ числа съ твьрдt голtмо .( 
число знакове, и още въ това, ч:е дtйствшrта съ числа 
ставатъ сложни и мжчпн, аащото нито въ едната, пито 

въ другата :им:атъ зпакъ, който да отговаря на нулата. 

ПИТАНИН. 

1) Що ни учи писменното броение? Каква раалика 
има между цифра н число? 

2) Колко цифри употрtбляваме ва да иаображавам:е 
числата? 

3) 3а какво ни служи нулата? 
4) Какъ ивображаваме съ десять цифри вшп:акви 

числа? 
5) Напишете число двадесять и шесть дес.ятици и 

три единици? (Тукъ трtбва да се вадаватъ много при­
мtри ва упражнение). 

6) Какъ се пише всяко многовнач:но число? 
7) Какъ трtбва ;i;a наричаме число написано съ 

цифри? 
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III. 

ДtЙVТВИЯ VЪ ЦtJIИ ЧИШIА. 
9. Едпнъ ученикъ купплъ книга аа 35 rp. и у него 

остали още 55 rp., колко пари е нмалъ прtди да купи 

~ниrата? 3а да се отговори на това питание, тр1J6ва 

0m1, дв1Jт1J дадени числа: едното, което показва, колко 

nарц е далъ ва юпrrата, и другото, което покавва колко 

nари му еж осталп, да се състави ново 'Ч,Uс.11,O, което да 

показва, колко еж бплп вспчкитt му иарп. 

Да рtчемъ още, че се пита: отъ 15 листове хар­
т11я направени два слпстъка; ва едишш отишли 6 ли­
стове; колко листове еж отишли ва другия? И въ този 
случай от1, дв1Jт1J дадепи числа: едното, което по­

ка3ва, колко е била всичката хартия, п другото, което 

nокаава, колко листове хартия е уnотрtбена аа едпнпй: 
слпстъкъ, 1пр7J6ва да иа.лt1Jрим1, ~ово 1tисло, което да 

иокаава, колко листове еж осталп"Jti другия слистъкъ. 
Въобще кога искаме да рtшпмъ нtкои nрактич:ескп 

шrтаюш, всякога доходи, та отъ двt или дори отъ нt­

колко дадешr числа да съставЛNе нови. Това постигаме, 

като правпм:ъ раюшчни дtiiствпя надъ даденптt числа. 

Отъ дtiiствпята четире се нарпчатъ мавии или основии. 

аащото тt служатъ 3а основание на всички други дtйст­

вия. Тtаи четире основнп дtйствия еж: с1,бираиие, из­

важдапие, у.лтожение и д1Jление. Да раагл·вдам:е по­

напрtдъ дtйствията съ цtли числа. 

Събирание. 

10. Колко ябълки паме въ три кошнIIчки, ако въ 

първата има 56 ябълки, въ втората 40, въ третята 32 
ябълки? 3а да отговорпмъ на това питание, трtбва отъ 

тритt даденII числа, отъ които всякое показва, колко 

ябълки има въ всяка кошничка, да съставпмъ ново число, 
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Rоето да покавва, колко ябъЛRп па въ вс11ч1шт•I; тр11 

кошнички. Това число можаше да се намtри съ едно 
смtтание, Jiменно: при числото на ябъЛRm, които се 
намиратъ въ първата кошничка, можахме да прtбропмъ 

по една вспчкитt ябълки, които се намnратъ въ втората, 
п сетнt при полученото число да прtбро11111ъ пакъ по 

една п всичкитt ябълки, конте се наииратъ въ третята. 
При това броение всяка ябълка щеше да е единица, п 
полученото число щеше да сr,.41,ржа вь се6е си тол­

кова едипици, колкото zи u~raiae въ пьрвото 1tuc.лo 

5 6, въ второто 40 и в1, третето 32 заедпо. Нъ mre 
можахме да съставпмъ по-скоро това ново число, ако бtхме 

проиввели надъ дадеШiтt числа 56, 40 п 32 дtйстюrето, 
което се нарича съ6ирапие. И така c1i6upanuemo е mа­
тrова д1Jйствие, по което от1, дв1J и.ли и1Jтrо.лтrо числа 

с1,ставлява се пово число, което да сr,дьржа толкова 

е,4ипици, тrолкоmо се памират1, въ ecuцтrum1J дадепи 
1tасла. Числата, които тр·Мва да се събпратъ, наричатъ 
се cr,бupae~tu; а числото, което се получава отъ тtхъ, 

нарича се c6opr, илn сум.ма. 3а да се покаже, че нt­

колко числа трtбва да се събератъ, шrше се между съ­

бпраемитt бtлtrъ +, мйто се нарпча плюс1,. Супата 
ШIШатъ подпръ послtдието събираемо, като го отд'iлятъ 

отъ нея: съ бtлtгъ =, който се нарича 61J.1t1Jir, за ра­

вепство. Тъй, эа да покажемъ, че 5 трtбва да съберемъ 
съ 9, ШIШемъ 5+9; или ако имаме написано 1+1=2, 
това покавва, че едпнпца дава сборъ двt или два. 

Да равглtдам:е сега какъ се събиратъ числата. 

11. С-ьбирание на еднозначни (едноб$л$зни) числа. 
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nритуршrъ при получешштъ сборъ 10 по една еди-
1:t~~то 

всичкитt ед1mици отъ четвъртото число 6, щемъ 
J!IIЦa 
с,1аме общъ сборъ 16. И така 5+3+2+6=16. 

1 
· Трtбва да навикнекъ да събираме едновначнптt 

1fl!Cдa отведнж.жъ, напр. 5 п 3-осьмъ, 8 и 2-десять, 

1о п 6-шестнадесять. 
Ние събираме дадени:тt числа, първото съ второто 

Jf т. н. до послtднето; нъ ако начпемъ да събираме нao­

JJaKJI, отъ послtдието или отъ срtднето събираемо, то 
щемъ получимъ пакъ тоя сборъ, стига само да събереиъ 
вс~rчкитt дадени събираеми и сборътъ ще бж.де сж.щийтъ. 
отъ тукъ се види, че с6ор1,т1, се пеизм1Jплва отъ npo­
,,i1Jnenuemo реда па cr,6upaeмum1J. 

12. С-ьбирание на многозначни числа. Нека ни е 
дадено да съберемъ нtколко многовначни числа, напр. 

867, М5 11 53'7. Ако притуримъ при първото число 867, 
но една всичкитt 345 единици, отъ които състои второто 
число; сетнt при получената сумма да притуряие всичюrтt 

„ едпппци, отъ конто състои числото 537 эа това ще нп 
трtбва много време и ще е доста :м.жчно. А по-лесно е 

да си направимъ събиранпето така: да съберемъ едпmr­
цптt па всичкm дадени числа, да съберемъ и десятп­

цптt имъ, стотпнm пмъ и т. ~-; тогава щемъ имаме да 

събираме само едновначни числа; а сборътъ, който съдър­
жа въ себе си всиЧЮiтt единици, всичкитt деся:тицп, 
всичкитt стотини на даденптt числа, ще състои отъ 

толкова прости единици, колкото rn има въ всичкит'Ь 
събираеми числа. 3а да не би да събере:м:ъ единици 

Нtка ни е дадено да съберемъ пtколко едно:шачни числа, 1 

напр. 5, 3, 2 п 6. 3а това притуряме при число 5 по 
една всичкитt единици, отъ които състои второто число, 

както 5 и 1-6, 6 п 1-7, 7 п 1-осьмь; при полученm'i 
сборъ 8 прптуря:ме павъ по тоя начлнъ вспчкптt еди­
ници на третето число 2, п щем:ъ имаме 10; на:й-сетнt, 

отъ равлични редове, ва това пишемъ числата едно 

подъ друго тъй, щото да дойдатъ единици nодъ еди­
ници, десятици подъ десятици, стотини подъ стотинn 

и т. и. 

8б7 
+345 

537 
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Подъ nослtднето 'събираемо теrлимъ чьрта и ва­
хващаме да събираме цифритt отъ пьрвпйтъ стълбецъ 
па дtсно: 7 и 5-12, 12 и 7-19 единици, сир. една 

десятица и 9 единици. Цифра 9 подписваме подъ едини­
цитt, а 1 десятIЩа, както казватъ, вадьржаме на умъ ц 

сетнt я притуряме при десятицитt. 

Сетнt събираме десятицптt: 6 п 4-10, 10 11 

3-13, и 1 една десятIЩа, която вадържахм:е на умъ, 

-14 десятицп, сир. 1 стотица и 4 десятпцп. Подшrс­
ваме 4 подъ десятицптt, а 1 стотица вадържаме на умъ. 

Най:-сетн,J; събираме стотПIШтt: 8 и 3 - 11, 11 
и 5 - 16 и 16 и 1 стотница, която вадьржаме на 

умъ, - 1 7 стотини. Това число цtло подписваме подъ 

стотиюrтt, ващото нtма единици отъ слtдующий редъ 

въ събираемитt. И така сборътъ на всичкm три да­
дени числа ще е 17 49. 

Ние начнахме ч11слата отъ дtсно само на тона ва 

да би ни бпло по-лесно да придаваме вадържаната 

цифра на умъ, на сбора отъ цифритt на слtдующия 

отлtво стълбецъ: другояче щеше да дойде тъй: щото 

подъ всякой стълбецъ да се промtнува нашrсаната по­

напредъ цифра, преди да се съберж.тъ цифритt на слt­

дующшr отлtво стълбецъ. 

Сега нека почнемъ пакъ отъ лtво да събираме nрt­
дидущпя nримtръ. Като съберемъ числата въ пьрвий:тъ 

стълбъ на лtво, щемъ nмаме 16; това число трtбвало 

би да напишемъ подъ пьрвийтъ стълбъ; нъ като събе­

ремъ десятицитt, щемъ пмаме 13 десятици шrр. 3 деся­
тици и 1 стотица; тази стотица трtбва да притурпмъ 

при полученитt 16 стотици; и така написаната по­

напрtдъ цифра 6 трtбва да ааличимъ и на мtстото ir 
да напишемъ 7. Тъй еж.що, като съберемъ единпцптt, 

щемъ видимъ, че и цифра 3, която написахме подъ 

-десятицитt тр'Ббва да промtни:мъ на 4, понеже отъ 

сборътъ на едииицитt щемъ получимъ число 19, което 
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(}1,стоn отъ 9 едn:ющи и 1 десятица, която трtбва да 
nритуримъ при полученптt по-наирtдъ 3 десятIЩи. Отъ 
I{аваното ясно се види, че ако начинаме да събираме отъ 
дtсно, тогава не е нужда да аалп:чаваме написенит}; цифри 

3а да притуряме при тtхъ полученитt нови отъ сж.щпйть 
редъ цифри. 

Кога сбора на цифритt въ всякой стълбецъ не е 

повече отъ 9, тогава все едно е, отъ гдtто 1r да на­
qf[емъ да събираме, отъ дtсно или отъ лtво, или най­
сет11t отъ срtдата н'J;кадt. 

И така, 1mia да е1,бираме двti и.11,и u1ih'O.lf,1iO мио­
zозпачии 'Ч,Uс.11,а, с1,бираемит1i подписваме едио подr, 
друzо malia, щото едииицит'li omr, едииr, редr, да сто­
ят1, иа едииr, правr, ст1,.1(,бец1,, cup; едииици под-ь еди­
н~щи, деслтици подr, деслтици, стотиии подr, cmo­
rnuuu и т. и. 

Подr, пос.11,1iдието сr,бирае.мо 1tис.11,о темимь пр1iка 

цьрта и cemu1J uaчuualtte omr, д'liсио, та сr,бираме 
uаи-иапр1Jд1, npocmum'li едииици и.11,и цифрит1J omr, 

,, льрвии стr,лбr,; ако cбopr,mr, Ultt?J ue е повече от1, 9, 
пишем1, io подr, сmr,лба иа едииицит'li. Alio .11,it пакr, 

е noвeite omr, 9, то~ава подr, стr,.11,ба иа едииицит1J 
мдписваlttе само сбора иа едииицитti, а cr,cmaвeuum1i 
деслтици притурлми при сбора 1ta десятицито и т. 
и. дори до noc.11,ti дииит1, стмбr,, подr, който подпи­
сваме иащ.11,ио сичкиитr, сборr, omr, ueioвum'li цифри. 
Лмучеииото -чис.11,O, което подписваме подr, 'Ч,Ьрmата 

ще б.кде искаиийтr, сборr,. 

Примtрп. 1. 3067+5789+2J+205+10+102s. 
3067 
5789 

23 
205 
70 

1028 

Сборъ 10182 
2. 378+2069+680+3009=6136. ,. 
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13. Ако ни е дадено да събере:мъ твьрдt жноr olIPall[e само 789+5о8+617, отъ тtхъ щемъ имаме сборъ 
числа, тогава можемъ да съберемъ nо-наnрtдъ :п:tкоЛ11~ 914. :като nритуримъ при тоаи сборъ п оставеното съ-1 , 

2 
u 

отъ тl;хъ, сетнt други нtколко, на:п-сетевt останалп'li. бuраемо 2348, щемъ имаме сборъ 426 ; тъп като първо:м:ъ 
подиръ това да съберемъ всичкитt получени сумми. nолJ<IПХМе сборъ 4382, то илп при събиранпето сме по­

Наприм. 5os+1O17+32+48+2O6+10O9+3O6+ rp-Imurли, плп при пов·врката. Като ги съберемъ повторно, 
5403 + 709 + 918 + 80+5 + 1230+4+ 1037 +2938--j.. ~цемъ видпмъ, че сме сrрtшилп nьрвомъ и истинската сумм:а 

75+6. е = 4262. 
Тука ни е дадено да съберемъ 18 числа; събирам~ 15. Всяко питаиие, съ което се дири едио или 

прьвm шесть, сет:п:t другптt шесть и най-сетнt послtд. н'Q!{ОЛКО иепозиати 11,исла 11,р1Jзъ раз.11,ичuи д1Jиствия 
питt шесть, тогава щемъ имаме трп сумми 2820, 7411 n uадъ дадени 1tuc.11,a, uapu1ta се задавка. Да се р1Jши 
5290. Като съберемъ тtаи сумми, щемъ имаме число 15521, едиа задавка - ще p1l1te да се опр1Jд1J.11,ятъ uепозиа­
Rоето щехме да получпмъ, ако съберяхме всичкптJ; осъмна- nium'li 11,ис.11,а 11,р1Jзъ даденuт'(j, като иаправи.мъ иад~ 

десять събираеми на едно. 1,i'fjXЪ р1Jзли11,ии д1Jиствия. 
14. При събиранието на даденитt числа може да 16. Събиранието се уnо1·рtбява, кога рtшаваме таки-

стане rрtшка, особно ако събпраемm еж много; тогава вir 3адавкп, въ които се тьрси число, равно на нtколко 
полученпй: сборъ не ще бжде правъ. Напр. ако ни дадатъ даде{{I[ числа, вземели заедно; nлn кога нtкое число трt­
да съберемъ 378+5о6+419 п кажехме 9 и 6 трина- 6ва да се увеличи съ толкова едишщп колкото ги има 

десять, и 8-20 и сетнt събирахме вtрно, тоrава щеиъ въ друго число. Напр. 
получnмъ сборъ отъ 1300; това не е вtрно, защото 9 n„ 1. Въ едио училище u.11ia 4 классове: пьрвиit има 
6 прлвлтъ не 13, а 15, и истинската сумма е 1303, а не 29 yiteuuцu, вmopuit 35, mpemuit 31, и 1tетвьртии 17. 
1300. Подабна rptпma можемъ да направmrь, кога иввьр- Колко ученици с,к, въ y1tu.,iuщemo? 
шваме и други дtйствия съ числата, 1tато щемъ видим~ 3а да рtшимъ това nитанпе трtбва отъ 4-тJ; да­
това по-сетнt. 3а това потрtбно е да внае:мъ лачинъ, съ дени числа 29, 35, 31 и 17 да съставимъ едно което да 
който да поанаваме, вtрно ли е направено дtйствието е равно на всичкитt, слtдователно трtбва да ги събере­
или не; съ друrи ду.ми, трtбва да наnравимъ пов'tрката tiъ: 29+35+31+17=112; п така въ училището има 
'МУ· 3а да направпмъ повtрката на събиранието, трtбва 112 ученика. 
да съберемъ числата юшово, само по другъ редъ, сир. 2. За ко.11,ко тр1J6ва да се продаде едиа с-тока, 
ако бtхме събирали отъ долt на ropt, cera да почнемъ която струва 650 ip., за да се спечелят1, опи, иея 
отъ ropt на долу и наопаки; или nрt:м:tстяме мtстата па 84 ip.? 
събираемитt и събираме ги юшово; тъй сжщо можемъ да Стоката трtбва да се продаде по-скжпо, отъ кол­
оставимъ едно събираемо, а осталитt да събере:мъ и при кото струва п то аа толкова rp. повече, колкото nечелж 
сбора пмъ да притуримъ и оставеното събираемо; ако искаме да получимъ. Слtдоватешю число 650 трМва да 
излtае еж.щото число, което и:м:ах:ме и до повtркатя, това увеличпмъ съ 84 единици, сир. трtбва да съберемъ 650 
ще каже че събиранието е направено право. Напр., ако съ 84. И така стоката трtбва да продадемъ за 650+ 
ncRaxe да повtримъ 789+5о8+617+2348=4382, съ- 84=734. 
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Тр'Ббва да вабtлtжIIМъ, че при рtшението на те, 
вп :.Jадавкы, ние събирахме дадеnнтt числа като да 
б•J;хж отвл·J;чени, и само въ сбора поманжхме 3а на, 
пмеuоваюrето на тая единица, за коато са rовореIЦе 

пменно въ първата аадавка 112 ученици, а въ втората 
734 rp. 

ПИТАНWI. 

l. Що е събпрание? :Какъ се нарпчать члслата, 
които нл еж даденл да съберемъ, п числото което се 
получва отъ това дtirствие? .Какъ се паричя' б•J;лtгътъ 
па събnранието? :Какъ се пише? Гд•J; се туря? 

2. Какъ се събиратъ еднозначни числа? Многовначнn 
числа? 

3. 3ащо uсъбираемптt числа се nодписвать едно 
nодъ друго тъи, щото единицптt отъ единъ и сжщий 
редъ да се ппшятъ въ единъ отвtсепъ стълбъ? 

4. 3ащо начпнаме да събираме отъ дtсно? 

31 

cl1 другото число 15. При р·вшенлето на това питание­
от·.ь даденптt двt числа съ просто смtтание щемъ имаме 

nово число, като ввемем:ъ отъ rол·вм:ото число толкова 

еди1пщп, колкото ги има по-малкото; nъ това ново число 
r,1оже да се намtрп по-скоро, ако прошзведемъ надъ да­

денптt числа дtйствието, което се нарича изваждаиие. 

}I така изваждаиие е д1Jйствие, по lioemo om'6 дв'li 
дадеии 1tuc.11,a с'6сmав.11,ява.-.~е трете, liamo изважда;лtе 

o»i'6 no-zo.11,ti;лtomo mo.11,lioвa единици, liOAliomo ~и има 

611 no-мa.11,liomo. 

Числата, копто ни се даватъ за пвважданието, 

1!],!аТЪ тия имена: Онова, отъ което вадимъ, нарича се 

:1l·ма.11,яе;л~о; онова, което се вади нарпчя: се умалите.11,ь; 

а числото, което се получва, нарича се остаm'6к'6 или 

раз.лиliа. 3а да се покаже, че едно число трtбва да се 
nавади отъ друго, пише се помежду пмъ бtлtrъ -
коiiто се нарича мииус'6 или 6ез'6. При това по-наирtдъ 
се пише умаляемото, сетнt минусътъ, най-сетнt умалл-5. Kara можемъ да събираме п отъ л·вво п отъ 

срtдж.та? 
6 :Когато събирапмптt t .., тельтъ; така ва да покаже11ъ, че 

е по-д~брt да събираме? числа еж твърд много, какъ w дять иаъ 27, пnшемъ 27-15. 
15 трtбва да се ивва-

7. :Какъ става повtрката на събиранлето? 18. Изваждани е еднозначно число изъ еднозначно. 
8. Можемъ ли да събираме , ако не подпишемъ Нека IIИ е дадено да иавадимъ едноаначно число иаъ 

числата едно подъ друго? едновначно, напр. 5 иаъ 8. 3а да направимъ това, трtбва 
9. Какъ увеличаваме даденото чие .r. единици? ло съ пьколко пзъ 8 едно по друго да вадимъ по една вспчкитt едп-

10. Да увеличпмъ 7 съ петь; 8 съ двадеся:тъ и ппцп, които съдържа 5-т:В, тъй напр. 1 като иавадmrъ 
девя:тъ? пзъ 8 остая: 7, 1 ивъ 7-6, 1 иаъ 6-5, 1 ивъ 5-4, 

f Изваждани е. 

17. Отъ 27 ллстове хартия вае.мени 15 листове· 
колко еж остана.ли? 3а да рtшпиъ това питание трt~ , 
бваше отъ 27 листове , да вади:мъ единъ по 'едпнъ 
всичкитt 15 листове, които еж ввемени, и сtтне да 
ирtбропъ останалитt листове. При това смtтание всл­
ко:й листъ ще е единица, ва това :и отъ число 27 ще 
липсатъ толкова единици, колкото едиmщ:и има въ себе 

1 пвъ 4-3. Послtднето число ще е исканата равлпка. 

3а по-скоро трtбва да навикнемъ да вадимъ едновнач­

нитh числа одведнъжъ, като кавваме 5 иаъ 8-три, 4 ивъ 
9-петь, двt пвъ 8-шесть и т. н. 

19. Изваждаt1ие еднозначно число изъ многозначно. 
Тъй сжщо става и иаважданието на едно.значно число 

пзъ иногоаначно. Нtка наnр. иавадимъ 6 ивъ 23. Както 
се кава и ropt, трtбва да вади:мъ ивъ 23 едно по друrо 
всичкnтt 6 ед~шпци, отъ :които състои по-малкото число, 
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като казваме: 1 юзъ 23-22, 1 1шъ 22-21, 1 иаъ · 21 тъ1tЪ- Да вемемъ другъ примtръ. Да иввадлмъ 5496 
-20, 1 ивъ 20-19, 1 ивъ 19-18, 1 иаъ 18-17. uзъ 12053. 
Посл'.kднето число (17) ще да е исканата разлика. И в~ 12053 
този случай, трtбва да навикнемъ да ивваждаме отвед, - 5496 
нжжь; тъй напр. 8 изъ 13-петь, 7 паъ 16-девятъ 6557 
3 паъ 11-осемь; 5 паъ 24-деветнадесять, 9 паъ 83~1 Тукъ ср·I;щаме мжчнотnn; ващото 6 единици не-
седе:мдесять и четире и т. н. J!о;кемъ да шшадпмъ ивъ 3 единици. 3атова заемаме, 

20. Изваждание на многозначни числа. Нtка юr отъ 5-тt десят1щи една, която раздробяваме на 10 еди­
е дадено да иввадп:мъ 2535 ш~ъ 7839. Ако вадимъ отъ 11uцп и ги придаваме на 3-тt, ивъ :които искаме да ва­
по-rолtмото число по една всичкитt 2535 единици, които дJJ!JIЪ- Сега 6 едпшщи можеиъ да вадимъ иаъ 13, оста-

тъка 7 пишемъ подъ единпцптt; а ва да незабравимъ, се съдьржятъ въ по-малкото число, това ще е д_оста 

мжчно и шшскува много време; затова по-добрt е да че отъ 5 десятпци ваехме една, надъ цифрата 5 туряме 
съкрати.мъ тави работа тъй: Написва.ме у:малительтъ подъ точка. 
умаляемото тъй, щото единици да доiiдатъ подъ единиц~r Подпръ това трtбва да и3вадШ1ъ 9 десят1щи иаъ 
дес~mщи подъ десятпци и т. н. Подъ умалителыъ те- 4 десятпцл, което тъй сжщо не може да стане; ватова 
rлимъ чьрта. трtбаше да ваемемъ отъ стотицитt едпа; нъ тъй като 

7839 
- 2535 

5304 

Да начнемъ сега да вадимъ единици ивъ единици, 
десятици ивъ десятпци, стотини изъ стотини, и т. н. 

Тогава щемъ имаме да вадшrъ само едноанаЧЮI числа, 
а това вечь внаемъ, какъ става; и така щемъ извадпмъ 

отъ по-rолtмото число единпцитt, десятицит.k, стотинптt 
11 хилядитt, що се съдьржятъ въ по-малкото число. Напр. 
5 едпници да шзвадпмъ иаъ 9 остаятъ 4 единици, които 
пишемъ подъ едиющптt. Послt вадпмъ 3 десятици ивъ 

3 десятици, за остатъкъ не остая юrщо, затова nодъ 
десятицптt пишемъ О. Сетнt вадимъ 5 стотини, ивъ 8 
стотини, намираме 3 стотини, които пишемъ подъ стоти­
нитt. Най-сетнt, като иввадИl!!Ъ 2 хиляди ивъ 7 хиляди, 
ва остатъкъ щемъ имаме 5 хиляди, които пишемъ подъ 

хп.тядитt. Полученото число 5304 ще е псканийтъ оста-

стотици въ умаляемото съвсtмъ нtма, и на мtстото имъ 

стои О, то ваемаме отъ първата слtдъ нулата вначуща 

цифра една единица, .сир·.kчь една хплядница, ~.оято 

дробимъ на 10 стотици и 9-тt отъ nхъ придаваме при 
нулата, а остапжлата една стотица дробпмъ па 10 деся­
тпцп, които и притуряме при 4-тt, отъ които по-напрtдъ 

пе:м:ожяхме да вадимъ, а надъ хилядницптt 2 туряме 

точка; сега 9 десятици трtбва да иавадимъ ивъ 14 де­
сятnци, и ва остатъкъ щемъ има.ме 5 десятици. Цифра 5 
подписваме подъ десятпцитt. Сл·.kдующата цифра 4 трtбва 
да вадпмъ ве:ке. не IIBЪ нула, а шзъ 9, остатъкъ щемъ 

имаме 5; цифра 5 подписваме подъ стотицптt. Нап­

сетнt 5 хиляди като 1rввадимъ ивъ 11 х1шнди, остатъкъ 

щемъ имаме 6 хиляди; дIIфра 6 ппшемъ подъ хилядnтt . 
Исканата равлика ще е 6557. 

И така, ва да иввадимъ мпоzовпачпо 1tuc.11,o изъ 

миою:тачпо, пише.мъ ума.11,ите.11,ьтъ подъ умалле.,~ото, 

така щото да дойдатъ едииици подъ едииици, десл­

тици под1, десдтици, стотиии по,41, стотини it т. 11. 

3 
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Подr, умалителя темимr, чьрта и пuщемr, ocmamr,_lia .0 щ~ста остая:тъ 't 3а ;:i;a oтroвoplID[Ъ на това пита-
1>ОдБ 

подr, пея. вадпъ 15 nвъ 27 n намираме, ч:е пи остая:тъ 12 
ф JjJ[0 . 

Поела uачиuаме да вадимr, omr, пьрвата ци ра ,1[1IСта. Равбпра се, ч:е ако 3еменитt 15 листа пакъ npи-
omr, дасио км~r, лаво и остатъка имr, nuiueмr, под~ турnмъ при 12, които остая:тъ, то щемъ получШ!Ъ паБъ 
с.,кщия cmr,,11,бr, подъ чьртата. едu:пrв:ото число листове, спр. 27. 

* . ,IIP Ако вr, умаляемото ttucлo omr, uинои редr, се слу. и так:1 ако при остатъка притурпмъ уnrюштеля, ще 
'ЧU цифра по-малка omr, цифрата ua умалителя omr, се по.1уч:и умаля:емото; шш умаляеJrtото е равно ua 
с✓-1,щии редr,, то omr, цифрата omr, сладующии no-zo.1t1i- yJtaлume.1tя, сr,браиь cr, остатr,ка. Освtнъ това, тъй 
Jtr, редr, вr, умаляемото заемаме едиа едиuица и я съби- ~-ато трtбва да притуримъ 12:-тt листове при 15~тt вада 
раме cr, no-Jta.1tнama цифра, omr, която иeJtoжaxJte да uолуч:~rмъ 27 листове, то отъ това се вижда, че 27 листове 
вадимr,; пос,11,11 omr, тая цифра, yвe.1tu11,eua вr, десять, сл- повеч:е отъ 15 съ дванадесять листове. И така, равли­
вадимr, сr,отв11тствющата цифра въ yJta.1tume.ля. ката noliasвa, liO.ЛliO единици ума.ллеJtото itмa 1ioвelfe 

Атrо .ли с.л,1Jдующап~а цифра е иу.11-а, mo saeJtaмe omr, уJtа.лите.11,я или също е no-Jrta.11,r,,rr, умалите.льтr, 
отъ първата с.ладующа подирr, иу.лата виачуща цифра om1> умаляе:л~ото. 
едиа единица и придаваме 1 О при mал цифра от; Тъй като умаляемото е равно на умалителя събрапъ 
която mр1Jбваше да вадимr,; а иу.лата броиJtе за 9. съ рав.mката, то на умаля:ехото можемъ да глtдаме като 
Тъи с.,кщо пост..кплме, и ако U.lltaмe вr, уJ~а,11,яемото Jfa сборъ, а на ума!Пfrелл п раалпката, като на събираеми: 
1tакол1iо 1tули иа редr,. чпсла. Още тъп като прп nвваждаmrето нп се даsатъ двt 

Бал1Jжка. Ако цифрm на умалителя: еж по-малки 7 ,тсла: умаля:емо, спр. сборъ 11 умалитель, сир. едно отъ 
О'l'Ъ съотвtтствующm цифри на умаюrемото, то все едно събпраемптt, та тьрсIIМъ по тtхъ ново ч:псло - равлп­
е, О1'Ъ лtво ли почнемъ да вадимъ или отъ дtсно; напр: та cnp. дР''rото събираемо, то можемъ да кажемъ, че 
иаъ 768 да иввадшrъ 326; 3 ивъ 7-4; 2 nвъ 6-4; 6 ка , J • 

и3ъ 8-2; и тъй 768 -326=442. Нъ ако нtкоп цифрn uзваждаиието е таково д1iиствие, cr, коеmо 'ltp1Js'6 да- • 
отъ умалителя: еж по-rолtми отъ съотвtтствующитt цифри денаmа cyмJta и едно отъ cr,6upaeмum1i uaJtupa.llte дру­
на умаля:емото, то ивважданието става по-лесно, ако почнемъ iomo с·ъбирае.мо. 

отъ дtсно къмъ лtво. 22. Повьрката на изважданието. Отъ rорtкаваното се 
Да кажемъ напр., че искаме да иввадI!МЪ 2837 И3Ъ види че за да иаправимr, пов1Jрка ua ивваждаиието, 

7 465 ; да почнемъ да вадпмъ отъ лtво; 2 1шъ 7 петь; 8 ' ал·о 
ивъ 4 пеможе да се извади; тогава трtбва да вемемъ ед- тр1f6ва да сr,беремъ равлитrата cr, ума.11.иmе.лл, и 
на едиюща отъ 7 хи;:~ядницII и като иввадпмъ 8 ивъ 14: 1tэваждаuието и сr,биранието с.к направени право, суJt­
щемъ получ:имъ 6; нъ хиляди останжхж веке 6, а 2 J11ama mр'{fбва да е равиа cr, yJ1ta.11,ume.лл . 
ивъ 6=4; слtдователно въ остатъка написаната цифра 5 Нtка ш1 е дадено да пввадпмъ 7864 ивъ 15142. На-
трtбва да се ивмtни на 4; сетнt-3 nвъ 6=3; 7 ивъ 5 писваме умалителя подъ умаля:емото и вадИJ11ъ: 
не може да се иввади, ватова трtбва да ваемемъ единица iбi4:2 отъ 6-тt деся:тицп; тогава и цифрата 3, коя:то веке на- _

78641 писахме въ остатъка трtбва да ивмtнимъ на 2. 
21. Нека се повьрнемъ къмъ задатъка, когото pt- 7278 + 

шавахм:е по-наирtдъ: пвъ 27 листа хартия: иввадено 15: 15142 
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Rато събереn у:ма:ште.1я 7864 съ раал~ката 727 
по.1учва:ме 15142, сир. у:.а.мекото; u така u;iвaa:;i.aюreтo • 
направено право. 

23. Съ пава.жданпето J(а;ке•ъ да щumра:ме раз:пшат-4 
:м:е,1;;1;у ;i.вt чnсла, п:ш също е 110-гюt!(о n.m nо-иал:ко ei(Ji0 

число отъ друго, и;ш ;i;a ума.шмъ ntкoe чис.10 съ ntкo;iк(I 
e;i;шrШl,II, n;iu съ ;i:a,:i;eнo цt:ю п е~а отъ частш1; ху ;i:a на. 
м·J;рмъ другата часть. Тъй nапр. 

1. АЗ'Ь имамъ 28-1 zp., а братъ ми 5,97 :р.; KOЛlio 
zроша 6раm'Ъ ми и.tia повече отъ .:,~ене? За ;i.a отговор1IХ1, 
на това питание трtбва да ламtримъ 597 гр. съ що еж по­

вече отъ 284 гр., с.rt;~:овате.тно тр-Мва ;i:a ш1вадn.1ъ 284 
и:зъ 597: раа:пшата е 313; u така братъ мп uма 313 гр. 

повече отъ мепе. 

2. Едu1t'Ъ 1nърzовец'Ъ 1~рода.лr, cmoh·a за 25 60 zp. и 
omr, maзzt продань е спече.л~мr, 385 zp.; той са:пъ за 
1.0.лко е 6и.л'Ъ нуm~Аъ стоката! 

3а ;i:a отговорlll(Ъ на това nитаНJiе, трtбва ;i:a нut­

~~ъ едно ч1rсло, което да е по-машю отъ 2560 гр. съ 
380 _ гр., сир паъ 2560 ;i;a иава;~:Ш!ъ 385; остатъкъ IJJ(a:te 
2170; и така търговецътъ е куnu.1ъ стоката аа 2175 гроша. 

3. Отъ 125 аршина сул'1tо, остана.до са.:,10 94 ар1и.; 
ко.дh·о е продадено omr, mrНJa сул·но? Тука нп е ;i:a;i:eнo цt­
лото число 11 една отъ частитt му, та трtбва да naм·tpilllъ 
;~;ругата му часть; п така ва;~;Шlъ 94 11аъ 125; 125-95= 
31; npo;i;a;i.eнoтo сукно е 31 аршипъ. 

ПИТАНИЯ. 

1. Що е ш~важ;~;ашrе? Какъ се наричатъ да;~;енитt ;за 
паваж;~.аюrе чпс:~а'? Какъ се нарича члс:~ото, което се по;ууч­
ва при ивваждалпето? Какъ се нарича б1пhга па 118важда­
нпето: КЭfСЪ се Шiше (бt:itгa)? Г;i.t се туря? 

2. Бакъ се nавадждатъ мпоговначнп числа'? 
3. Защо начина~е ;i:a ва;~.мъ отъ ;i.tcпo? 
4. 1Iожемъ ;m ;i;a nачинаме да ва;:щ111.ъ и отъ з.tво ! 

5. &ога е все-едпо отъ лtво :rп да ва;r,имъ плп отъ 
('j;CJ!O? · 6. Защо, когато заеиаке отъ нtкоя цпфра на ужадяе-
!(О1'О едпнпца, нпе намtсто нея придаваме на слtлующата 
с;rJ;дъ нея па дtспо цифра. а не друго н1шое чпс:то? 

7. :Какъ ставl\ умаляемо отъ ~а.1птеля п раалпката? 
8. :Какъ става nовtрката па паважданпето? 
9. Сборътъ на двt чпсла е 17: едпо отъ тtarr чпсла 

i' 9; да се яамtрп другото? 
10. Иаъ кое чпсло трtбва да се иввадп 7, аа да полу-

,rm~ъ остатъь-ъ 5 ? 
11. Що става въ едпо ,rпс.110, ако павадпn, паъ него 8? 
12. Ааъ сп нairncщixъ е;~:яо чпс:rо; ако се п,щадп паъ 

11
ero 7, то щем:ъ пмамъ остатъкъ 16. :Кое е това чпс:rо, което 
сьмь пампслплъ? 

13. Раз:пrката на двt числа е 9; по-голtмото чrrc.10 
е= 15; да се наdрп по-малкото? 

14. :Колко трtбва да се извадп п:зъ 24, ва да се полу-
чn остатъкъ 17? 

15. Да се l[амtрп едно чrrсло, което да е съ 9 едшш-
1щ по-ма.'П·Ю отъ 15? 

16. Ра:~.mката на двt ч11сла е 15; по-малкото чис:ю е 
7: да се пзм·kрп по-rолtмото? 

17. Кога знаемъ умаляемото п разликата, какъ можемъ 
1~ам·Ьри умалителя? 

24. Уnотрьб11ение скоби при събирание и изваж-
дание. Да положm~ъ, че нlI е дадена с:rtдующата за;r,авха: 

cfJopr,mr, на 'Числа 245, 126, 1е 39, да се uз1Jади ивъ 
разликата -на чuс.ла 1438 1i 964 и по.лучената 
разлика да се 1tввади иэr, 7 5. За да рtшпмъ тая :~а­
дав1-а, тр-Мва пьрвt да съберемъ 245, 126 и 39, отъ коттто 
щехъ найдемъ сборъ 400; посл:t да rraвaдmrъ 964 иаъ 
1438, отъ коттто щемъ паiiдемъ ра:.шrка 474; паъ раз.1ика 
474 трtбва.10 бп да иввадпмъ нaй;i.eнnii сборъ 400, та 
да получШiъ прп това нова раз:шка 7 4 и най сетнt 
r;ато иавадпмъ тая послtдня раалш,а 74 иаъ 75, да наii­
:1:екъ раа:mка 1. По тоя начпнъ въ дадената задавка до­
хо;щ нп да праВШ[Ъ дtii:ствпя съ даденптt чric.'la, пос.тJ; 
rъ реаултатптt, полпчепп отъ тпя ;~:tйствпя, да пропзвож-
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даме новII дt:йствпл и т. n. Всички тия nосл:tдовател:1!~ 

дtйствия можемъ написа nаедпажъ. Заради това трМва, ;~;~ 
нааначпмъ испьрв'IJ тпя дtствия, които трtбва да прош1ве, 

,ч.е:мъ непосрtдственно съ дадеJШrt чш11а. У насъ такnвц 

д'IJ:йтсвия еж дв'IJ: трtбва да съберемъ чпс.~rа 245, 126 n 
39 и да JIВвадпмъ 964 лвъ 1438. Споредъ това да напu,' 
шемъ 245+126+39 л 1438-964 и ва да се покаже 

' ' какво ревул:татътъ отъ пьрвото д'IJ11ствие т. е. сборътъ 11э 

пьрвпrt три числа трtбва да се пввади л:зъ ревултата на 

;;:i;pyroтo д·Мстюrе т. е. ш1ъ рав:шката на двtт'IJ посл:·Jщнu, 
ние 3аключава11111 JI дв·вrt тшr ивраженпя въ скоб1r и nо­

етавями между тtхъ внакъ минусъ; т. е. да напишемъ: 
(1438-964)- (245+126+39). Ако да не напишахQ 
скоби въ второто IIapaжeюre, а само въ пьрвото, т. е. 
ако напишахмп (1438-964) - 245+126+39, то това 
щtше да покавва, че ивъ равл:пката на пьрвитt дв'IJ числа 
трМва да И3Вадпмъ само едно число 245, а не всичкпц 
сборъ, както тр·Маше да напртшмъ това. А :ко;mото ва 
ш1раженпе 1438-964, тр·Мва да 3наемъ, че него могло 

би п да не ваклочаваJ111 въ скоби, т. е. моrло би да го ' 
напише:иъ просто 1438 - 964- (245+126+39); реву;r­

татъп отъ дtйстюrето въ тоя с.1учай ще бжде сжщn 
както и напрtдъ, т. е. 7 4, нъ аащо написаното пвраженnе 
трtбвал:о бл да чете~1ъ така: ш1ъ числото 1438 да шша­
;:щмъ пьрв'IJ 964, а поел:'}; да nввадпм:ъ сбора на чn~ла 
245, 126 и 39, то ва да би се ивравило ло-точно усло­
вието на вадавката, какво сборътъ трtбва ;i;a се ивва;щ 
из1, разликата, на числа 1438 и 964, ние и първото 
11вражение, т. е. 1438=964, також;~;е ааключаюr съ скобп. 
По-нататъкъ, понеже въ 3адавката се иска новата равлпка, 
по;rучена отъ ивважданnе сбора на 245+ 126+39+ ш1ъ 
рав;шка на 1438-964, да се nвва;~;и още ивъ 75, то нnе 
nоRаавами това, като ва1шючnмъ иаражеmrе (1438-964) 
- (245+126+39) въ нови скоби и отд'IJ:mмъ го съ внакъ 
м1шусъ отъ 75 т. е. като напnшемъ: 

,дJ 

75 - \(1438 - 964) - (246+126+39)\. 
Jlne юrдtхми, че, Еато проивведем.ъ всичкm по­

кааави ;~;tйствия, щемъ nолучпмъ ревултатъ, равенъ съ 

1· слtд. 
' 75 - \(1438 - 964) - (245+126+39)} = 1. 

Да ввемемъ още една такъва вадавка: пвъ разликата 

а ,tисла 597 и 343, увеличена с1. разликата на 

:rtc.1ta 245 it 168, да се извади разликата па 1000 
и сбора па 1tuc.1ta 325, 150 и 200. 3а да означпмъ 
редъ па тия дt:liствпя, ние nаплсвами равликитt на 597 
_ 349 и 245 - 168, ваключавами равлпкитt на 597 
_ 349 II 246 - 168 ваключавами всяко отъ тия ивра­

жеnпя въ скоби и поставями между т,J;хъ внакъ плюсъ, 

т. е. ваписвами (697 - 349)+(245 - 168). 3ащото спо­
редъ условието на вадавката, ивъ ревултата на тия: дt:li­
ствия трtбва да иавадииъ разликата получена отъ ивваж­

давие сбора на 325+150+200 ивъ 1000, то, като на­
nишемъ 1000 - (325+1ьо+2ОО), пие ваключавами всич­

кото това пвражение въ нови скоби и отдtлями съ внакъ 
минусъ отъ пр·в;r,1rдж.щето, ваключено такожде въ нов11 

скоби, т. е. наппсвамп: 

( (597 - 349)+(245 -168) 1 - \ 1000 - (325 + 150 + 
200) \. 

Като проивведемъ всичкитt пока;запи д'IJ:ii:ствпя, ще:мъ наii­
демъ, че реву;~:татътъ е равенъ съ нула, слtдователно 

\ (5973 - 49 + (246 - 168) 1- { 1000 - (325 + 150 -t 
200) 1 =0. 

И така, ако б,кде потр'/Jбно да се покаже, че с· 

резултат?., получе11,1, omr, с1.бирапил или uзваждапил п1 
дадепи числа, тр1Jбва да произведем?. ново с1.бирание 
•и~~и изваждание, то zo закл101tлва.;,~и пьрв1J в1. скоби 1 

съед~тлва,щt с1. зпак1. + или - с1. дру~о 1tUC.J(O ил1t о 
друzил подобенr, резултатr,. 

25. Наопаки, ако би било написано такъво израже 
пие \(35- (148 - \(123)1- 45 + 8 + 6)- 531, то тов 
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трtбва да прочетемъ така: шзъ резултатъ, полученъ отъ 
иэваждапие равлика на 148 и 123 ш1ъ число 35, да се 
извади ревултатъ, полученъ отъ шшажданпе 53 ивъ сбора 
на числа 45, 8 n 6. Споредъ това трtбва първt да па, 
вадимъ 123 1пзъ 148, и получената разлш;а да извадиn 
изъ 35; слtд. първиn ревултатъ е 10. Послt, като изва, 
димъ 53 пзъ 45 + 8 + 6 = 59, щемъ нап:демъ, че вториti 
резултатъ е 6, п най-сетпt, като пзвадш1ъ 6 шзъ 10, 
щемъ папдемъ, че 

35-(148-123)) - /(45 + 8 + 6)-53= 4. 
Да ввеиемъ още иаражеш1е: 
[ /25 -(40- 22)) + /(62-15}- 3) ]- 50. 

-това кавва: пзъ сбора на резултати, получени отъ 
ИВВаждашrе разлика На 40 Jf 22 ПЗЪ 45 П ОТЪ ЮЗВаждаIШе 
3 nвъ раалпка на 62 и 15, да се шзвадлтъ 50. 
40 - 22 = 18; слtл. 25 - (40 = 22) = 25 - 18 - 7 . 
62-15=47; слtд. (62-15)- 3 = 47 - 3 = 44-, сл1щ. 
[/25 - (40-22)) + ((62-15)-3)]- 50 = [7+44)-

-50 = 51--50 = 1. 

Измiшението на сбора и разликата. 

26. Измtнението на сбора. Понеже сборътъ съдьржл 
въ собе crr тъкмо толкова едлнпци, колкото r1r шrа въ 
всичкитt събираеми, то ако прптуримъ една пли повече 
едиющп при нtкое отъ сбпраемrrтt, 11 сборътъ ще се 
увеmrчп съ толкова ед1rmщи. И наопаки, ако нtкое съби­
реамо се умали съ толкова едrrницп то и сбора ще се 
умали съ толкова едпницл. 

И така, ако при 1t1ilioe cr,бupae.11io npumypu.11ir, 1t1i-
1ioe 1еис.ло, то и cбopr,mr, ще се уве.личи С"6 с.,кщето 
1tUC.ltO. 

Alio omr, 1t1i1:oe сr,бираежо извади.:t~r, 1t1i1:oe 1tuc.лo, 
m? и cбop1,mr, ще се умали С"6 с.,кщето 1еисло. Отъ rо­
рtкаваното с:rrвдва, 1te сбора се 1tеиз.lft1iнлва, ако при 

41 

сбираемо npumypu.1ir, 1t1iколко едииици а omr, 
~~пое и 

1,бирае.мо извадимr, пакr, mолкова единиц . дру~о с 

:Като знаемъ, че сборътъ се пзмtнлва, кога шзмtшrмъ 

събираемо лесно е да повнаемъ що ще стане съ nt1soe ' Т u 

ако се измtпятъ нtколко събираеми. ъи напр. 
сбора „ 4 " рп 

се що ще стане съ соора на съоираеми, ако п ю~та 
вото притурmrъ 25, np][ четвьртото 8, и ивъ второто 

UЬР пмъ 15 и и3ъ 17? Отъ първото п четвъртото сборътъ азвад , 
ще се увеличи съ 25+8, спр. съ 33 единици, а отъ 

второто и третето ще се умал1r съ 15+7, сир. съ 22 
пцп Понеже сборътъ се увеличава съ повече еди-едnп · u 

11пцп, пеже.1rп съ колкото се уnrалява, то топ ще се уве-

•IП нъ l[e съ 33 единици, а съ 33 - 22, спр. съ 11 ЛJ[ ' 
сдпmщ1r. 

27. За измtнението на разликата. Eдit1tr, ученикr. 
«a.itr. 28 пари и omr, m1Jxr, noxap1tu.лr, за круши 

~:1 пари; h·од:о пари .1tiy сл;; ocmaU,К.1tuf Като шзва­
дпмъ 15 изъ 28, щемъ наиtримъ, че му еж остаl[ЖЛII 

; 13 пар11. Ако учеmrкътъ шшше петъ пари повече, спр. 

не 28, а 33 пари, а похарч1шъ бп пакъ 15 пари, то 

щяхж да ~IY останжтъ не 13 партr, както по-напрtдъ, а 

33-15=18 пари, сир. петь пари повече отъ напрtдъ. 
Тукъ умаюrrелътъ остал пакъ сжщпfr, както и по-прtдп, 

а умаляемото се увеличава съ 5 едпнпци. И така, ако 

y:1iaллe.1tiomo се увели•tава cr, n1Jколко едииици, mo и 
pas.itUliama ще се yвeлu1itt cr, сл;;щото 1tUC.i1,0 ед~t­

тщи. 

Ако учешшътъ имаше петъ пари по-малко сир. не 

1 28 пари, а само 23 пари, п похарчеше пакъ 15 пари, 
както п по-прtдп, то щtхж да му остапать 23-15=8 
пари, cnp. по-малко отъ прtдпшнитt 13 пари пакъ съ 

петь пари. И така, ако умаляемото се y.мa.1tu cr. 1t1i­
"l!0.1tкo единици, mo и разликата ще се ума.ли cr, 
r ,К,Щеmо 1tucлo едиuици. 
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Ако ученпкътъ похарчеше не 15 пари, а петь no Jla.,-urreлл притурипе 48, сир. 12 единици повече, то 
вече, спр. 20, то щяхж да му останжтъ не 13 nарь ;mката ще се умалп съ 12 единnди . ., рав, 

като по-пр1щи, а само 8 пари, сир. рааликата щеше д 3. Какво ще стане с1, разликата, ако изъ у-

се умали съ петь единици. И така, ако ума.11,ите.11ьт1, с .'fla.ll,дe.мomo ~~звадим1, 10, а иsъ ума.1t,ите.1tя 15? Като 
уве.1t,и-ч,и съ и1Jко.1t,ко единици, то и разликата ще с 113ва,дпмъ ивъ умаляемото 10 умалявами равликата съ 10; 
ума.1t,и с1, с,;к,щото •tисло единици, / а :като пввадп:м:ъ ивъ умалителя 15, увеличаваме равли-

Ако ученикътъ похарчеше петь пари по-малко cnf I(Jl,Ta съ 15; слtдователно равликата ще се увеличи съ 5. 
не 15, а 10 пари, то щяхж да му останжтъ не 13 пар~ 4. Какво ще стане с1, разликата, ако из1, ума­
както по-прtди, а 18 пари, сир. петь пари повече. ~ .iлeJtomo извадимъ 15, а при умалителя притури,;,tъ 
така, ако ума.1tите.11ьт1, се ума.11,и съ н1Jко.лио единиц11 8? Тукъ отъ ивмtнеm1ето на умаляемото равликата се 

то разликата ще се yвe.1t,u•tu съ с,,к,щото -чис.,;r,о еди рrалява съ 15, а отъ июttненпето на умалителя съ 8; 
ници. олtдов. равликата ще се умали съ 23. 

Ако ученпкътъ имаше не 28 пари, а петь пари по 
вече, спр. 33 парп, и похарчеше не 15 пари, а пет ПИТАНИЯ. 

повече, спр. 20, то щехж да му останжть 33-20=1З 1. Какво ще стане съ сбора, ако едно оть събп-
сир. пакъ толкова пари, колкото п най-напр·hдъ. раемитt увелпчимъ съ нtкое число? 

Илп, ако ученикътъ имаше петь пари no-:мaJil(o 2. Какво ще стане5 съ сбора, ако е~~о отъ съби-
2" раемnтt увеличижъ съ или умалимъ съ . 

сир. iJ пари, и похарчеше и петь по-малко, сир. 10 парn 3. Ако ни е дадено да съберемъ нtколко числа ; 
то щяхж да му останжтъ 23-10=13 пари сир. толкова., по поrрtшка прп събиранпето вех:ми 17 намtсто 20 п 13 
колкото и по-пр1щп. И така, ако умаляе-'ttото и ума.1щ намtсто 16. Права ли ще е получената сумма, и ако не 

те.1tьт1, се увели1tат1, или умалят1, ci еднакво 1tuc.11o. е, то съ колко е по-голtма или по-малка отъ истинската 
то разликата н1J.л1а да се из.лt1iни. сумма? 

4. Какво ще стане съ сбора, ако едно събираемо 
Като знаемъ rорtкаванптl3, .11tсно можемъ да каже1111 увелnчимъ съ нtколко едиипцп, а друго умалпмъ пакъ 

да отговорпмъ на долнитt питания: оъ сжщето число едnнпци? 
1. Какво ще стане C1i разлитшта, ако при у 5. Какво ще стане съ сбора на три събираеми, ако 

маляемото npumypu-'ttЪ 24, а отъ у„-палителя из- първото увеличимъ съ 17 едиmщп, второто умалимъ съ 
ва4и,;,~1, 15? Като nритурямп при умаляемото 24 увелп- 6, а третето умали:мъ съ 8 единици? 

' 6 Равшrката коrа се увеличава? умалява? неш1-
чава:ми и разликата съ 24 единици; вадимъ 15 отъ у· .'/.. ~ 

м·.ьнява r 
:малптеля, увеличаваме равликата още съ 15 единици. :И 7. :Какво ще стане съ равшrката, ако при умаляемото 
тъй равлпката се увелпчява на 24+15, сир. на 39 притуримъ 25, а при умалителя 13? 
единици. 8. Какво ще стане съ разликата, ако отъ умаляе-

2. Какво ще стане съ разликата, У· мото пввадимъ 25, а отъ умалителя 13? 
6 

ако при 9. :Какво ще стане съ равликата, ако при умаляе-
маляемото притуримъ 3 , а при ума.11ите.1tя 481 жото притуримъ 17, а отъ умалителя иввадимъ 40? 
Ако бtхме притурили л при едното и при другото по 36. 10. :Какво ще стане съ рааликата, ако отъ умаляе-
то равликата не щеше да се ивмtни; нъ понеже при у- 11ото пввадпмъ 36, а при умалителя прптуримъ 14? 
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Умножение. 

28. Колко щжтъ отсtкжтъ 5 арш1ша шrатно, na 
което арш1mътъ се дава по 4 гроша? Поне;~;е всякой o'l't 
петь-т:в арШiша струва по 4 гроша, то за да отrовор1r111. 
на rорнето ппта~ше, трtбваше 4-т:в да ae•en напет 
събираемо 5 пжттr, спр. 4+4+4+4-f-4=2O. Тукъ по. 
вото чпс.'lо 20 е станжло отъ дадепт1тt ч-псл:а 4 п 5 тъu: 
едното члс.10 4 се аема като събораемо 5 пжтп, спр. 
то:rnова пж.тп, ко:шото едтrнпц1r се нампратъ въ ;:i.pyroтo. 

Горпиiiтъ прлмtръ чр•J;аъ събпрапие рtшихме ле­
с110; нъ ако искахме да анаекъ, колко щжтъ струваn. 

напр. 127 арш. платно, ако всякой арш. струвм: 4 гр., 
тогава трtбваше 4 да аехемъ като събпраемо 127 пжщ 
а пакъ това е и мжчпо rr пека се много врtме. Много 

по-скоро п по-лесно отъ дадеПТiтt чпсла иоже да се 

състав!! ново 'IПСло, ако проиаведемъ надъ т:вхъ друго 

дtйствпе, което се нарича умножение. Слt;~;ов. у."ноже. 
нието е д1iйствие, чр'6зr, което отъ дв1i дадени чис.11а 
ст,став,.11,ява се трете, като nовт.оримъ еднтпо чие ло 

h·amo съ6ирае~со то.111rова n,r.mu, ко.11кото другото u~ta 
единици. 

И тъп да умпожпмъ 5 на 3 ще рtче да :~емем:ъ 
5-тt като събираемо 3 пжтп. Числото, което трtбва да 
се повтори, нарича се ~тожи~~о; чпслото, което нока:зва, 

ко.11.ко пж.тп трtбва да се повтори 11ножлхото, нарича се 
.шюжите.ль; а чпслоrо що се получва отъ ужноженлето, 

нарича се произведение. :Множrr11ото л 11ножпте:rьтъ се 

нарпчатъ още 11 проивводи11~е.11и. 

8а да се покаже, че едно число трtбва да се Jl{­
ножл на друго, турятъ иежду П11Ъ бtлtгъ Х п.111 точ­

ка (.),. коiiто апачп умножено съ. Така напр. 5 Х3=15, 
n.ш 5.3=15. 

29. Умножение еднозначно число на еднозначно. 
::За ;i;a ужпожШ(ъ еднозпачно чпс.10 на еднозначно, натq,. 

3 рtбваше да зе:м:ехъ 5-т:в като събираемо 3 пж.ти, r, 11а , т И 
· 5+о+5=15 щеше да е исканото пропзведенпе. 

Jf ·а 5.3=15. Нъ за да IШ пде по-лесно, коrа ум:ножа­
Т:n еднозначнп числа, трtбва да аваеn на 1~амять 
~ оnзведевпята на всички едновначнп числа по-тъЮ10. 
р чкn такива пропаведешrя се НаIПРаТЪ въ с.тiщующата 

]ЗCII 
·Iaб.lJiдa, ){арtчена таблица за умиожеиие. 

Ето тж..Jп таб.:пща: 

2.2= 4 4 .2= 8 6.2=12 8.2=16 

2.3= 6 4.3=12 6.3=18 8.3=24 

2 4= 8 4.4= 16 6.4=24 8 .4=32 

2.5=10 4.5=20 6.5=30 8.5=40 

2.6=12 4.6=24 6.6=36 8.6=48 

2.7= 14 4 .7=28 6 .7=42 8.7=56 

2.8= 16 4.8= 32 6.8=48 8.8=64 

2.9=18 4 .9=36 6.9=54 8.9=72 

3.2= 6 5.2=10 7.2-=Н 9.2=18 

3.3= 9 5.3=15 7.3=21 9.3= 27' 

3.4= 12 5.4=20 7.4=28 9.4=36 

3.5=15 5.5=25 7.5= 35 9.5=45 

3.6=18 5.6=30 7.6=42 9.6=54 

3.7=21 5.7=35 7.7= 49 9.7=63 

3.8=24 5.8=40 7.8=56 9 .8=72 

3.9=27 5.9=45 7.9=63 9.9=81 

30. Таблицата на умножението ШШIЯ1"Ь още по едt­
~ующm"r впдъ п тогава се казва Лuтаzоров~ та6.11.ица, 

10 името на Грьцюrii фп:rософъ Пита~'ора, които ка3ватъ 

,щ я е 11:знаJСtри;rъ. 
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Хоризонта.11.на посока. 

1 2 3 4 5 6 7 8 
2 - 6- ---- --

4 8 10 12 14 16 
3 6 9 12 15 18 21 24 
4 8 12 16 20 24 28 з"2 - - ---- - - --30 5 10 15 20 25 35 40 

-6- - - --·----36 12 18 24 30 42 48 
7 14 21 28 35 42 49 56 

8 16 24 32 40 48 -56 64 
-9- --36 - -

18 27 45 54 63 72 
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18 
27 
36 
45 

54 
63 --

72 
81 
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31. Умножение многозначно число на еднозначно. 
i:sa un е дадено да ум:пожпмъ 584 па 7. Това ще каже, че 
r.
10 

584 трtбва да аем:ем:ъ като събпраем:о 7 пжтп; слiщ. 
nравплата аа събlfракпе трtбваше да напшпем:ъ едно 

!'i ~,1.ъ друго 7 JIЖ.TJ[ по 584 п да съберем:ъ наii-вапрtдъ 4 
-с: ,,.,.rт1[ които еж наnпсапп 7 пж.ти, сетнt 8 десятпци п 
С) eдull-JLU, ' ~ каu:-сетнt 5 стотпци, плп като вамtстШfl> събпранпето съ 
t: ,.1110жещrе, да у11ножмъ съ 7-тt на~i-напрtдъ едп:нnцпт!;, 
~ ~осЛ'Б десtтпцптt n пай сетнt стотJЩптt. Затова напnсу-
~ ва~е пьрво IIНОЖDОТО 584, ПОДЪ неrо !ШОЖптельтъ 7' а подъ 
~ 11ero тermnrь чьрта. 
С 584 

Х7 

4088 
Таап таблица се нарежда тъй: Сетнt кааваме: 4 едшшцп, умножени па 7, даватъ 
Въ първпнтъ хорпаопталенъ редъ ппшятъ пьрвпrt 2s едпппцп; 8-тt едшmци 1шшеn подъ едпницптt, а 2 

9 числа. Сетнt вслхое отъ nan чпсла се събI!ра Са!!~ ;~.~ся:тJЩП задьржам11 на умъ. 8 десеТJЩи, уJПiожени съ 7 да­
па себе си п nолученит1! супи пnшятъ въ вторшr хорп- ватъ 56 десятпцn, поще двt десятпцп; които ш~:аие па умъ, 
аоята.1енъ редъ. С:rI;дов. вторпii редъ съдьржа прош~- nравятъ 58 десятпцп nпшемъ nодъ десятпцnтt, а 5 стотици 
ведеппята на първптt девять числа помноженп съ двt. за,1.ьржам:е на ум:ъ. Haii:-ceтнt 5 стот~щп умноженп на 7, да­
Всякое число отъ вторпiiтъ хориаонталенъ редъ се съ- ва:rь 35 стотици, които ааедно съ 5, що аадържа11е на умъ, 
бпра съ съотвtствующето число отъ nьрвиiiтъ (редъ) r. щж.тъ направятъ 49 стотици. Това чпс.10 шШ1емъ цtло nодъ 
получената су.мма се пише въ третmiтъ редъ. Слtдов. (,'1"отnц1rтt. Произведението ще шшtае 4088. А ва по-r,жсо 
третmi редъ съдържя въ себе сп пропаведенпята на пьр- пзвьршвънпе па дtiiствпето вааваме: седе:мъ пж.тп по 4=28, 
вптt девять числа, умножени съ 3. Така сжщо ставатъ 8 nпшем:ъ, 2 па ухъ; седемъ пжтп по 8 = 56, п 2 = 58, 8 
п друrптt редове. nпшехъ, а 5 па у•ъ; седемъ пьтп по 5=35, п 5 = 40, това 

И така, 1еислата иа всякой хоризоиталенr, ред, число ппшемъ цtло n пал:паа пропаведеШiето 4088. 
с-к nроизведения иа девятып'Q пьрви -числа, помно- Дtiiатвпето се почпува отъ дtсно, защото вадьржам:е 
жени е1 числото, което стои вr, пачамn~о на този па. ,,-ъ пtкоп цпфрп, които събираме съ проиаведепието па. 
редr,. Затова, ако търсш.:ъ напр. проnаведенпето на 8 съ цифрата отъ слtдующпiiтъ по-rорепъ редъ, уl{J{ожена съ 
5, то м:ножпм:ото 8 дирпмъ въ пьрвпitтъ хорпаонталенъ mожителътъ. 
редъ, и rлtдаме отвtстн:яiiтъ редъ, който се наченва съ И така за да y~iнoжu . .ir, мн~означно чис.110 на едио-
8, rдt ще прtсtче хорпаонталнпiiтъ, който се наченва вмачно, тр'Qбва да пишемr, .м1l0жите.1tя подr, единицит'Q 
съ 5. ЧиСJiото 40, което стоп на това кtсто, ще е пека- IUJ множимото и да темимr, чьрта, cemн:tJ начиш~ми 

flOI ,_ ното произведение на 8 съ 5. отд'бсно па .1t'бво, та е1 цифрата па множителя ум-............ ___ _ 
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пожява.,,tе. посл1Jдовате.лно всям цифра omr, множи 
о ' ..ti 

т , и 1~роизве,11,ението 11, ако mo не надминува 9, по 
писва.,,,е 1io,4r, пея исподr, 1tьратата; ако .Au mo на,4-'« 
иува 9, то пи~ие,щ, or,i,40.A'lJ i't, ca.,,to простата e,4ttнu 
а ,4есятицата cr,61tpa.,,,e cr, произведението omr, c.A'fj,4y1r,,; 
щата цифра. 

32. Умножение число на I О, 100, 1000 ; въобще ед 
ница съ нули. Прtдu да почне11ъ да уIНожаваже м:но 

значно число на :многоаначно, ntкa впдшrъ какъ трtбва 

умножаваме, кога :множительтъ е число, състояще отъ ед 

шrца съ една шm нtко.mо пул!{. Тъй nапр. ;i;a ум110;1щ1 
3275 съ 10. Това ще каже, че 3275 трtбва да се ;земе Jщ 
мtсто събираемо 10 пжти, плn да се увелпчJr аъ 10; а 
това трtбва са•о прп числото отдtсно да турпмъ нула, cnp 
да папншемъ 32750; тогава всяка една цифра отъ то 
чпс.10 се увелпчп на 10 (тъй 5-тt вече зпачять ;~;есятJ1цп, 
не единици; 7-стотпцп, а не деслтuци и т. н.); сл1щ. 
всичкото число ще се увелпчп о 10 пжтп. 

3а да уиножимъ число 3275 на 100, плп да го yвe:in 
чnм:ъ ла 100 пжтп, трtбва да му паппшемъ ощ•l;сно 2 пy.'ll! 
тогава всяка цифра ще се увелпчп о 100, а c:rtд. n вслчко­
то ЧIIСЛО ще се увеЛJ[<Ш о 100 ПЖТI(. 

По сжщийтъ начшrъ щемъ памtр11мъ, че: 

3275.1000=3275000 
3275.100000=327500000 

п т. н. 

И така, за да y.,,iнoжuAtr, 1t1Jкoe 1mc.t10 иа 10 100 · 
1000 . .... тр'fjбеа omд'fjcno да .,,ty uanttzaeмr,

1 

еди:. 
дв'fj, три . . . . . . ny.лit. 

33. Умножение на многозначни числа. Да кажем:ъ сега, 
че ни е дадецо да упожпмъ н•l;кое мuоrоаначно чие.то 

,
1 111nоrоаначно, напр. 3275 съ 537. Подпuсваме, множп-

11, 
п теrлю1ъ хорпаонталпа чьрта. 

3275 
rf.111 по;~;ъ м:ножrnюто 

Х537 

22925 
98250 

1637500 
1758675 

Да умножимъ 3275 съ 537 ще каже да го земемъ 

113,tсто събпраем:о 537 пжтn; а аатова 111ожемъ да го ае­
,:еМЪ памtсто събираемо паii-наnрtдъ 7 пжтп, сетнt още 
30 пжтп n пай-сетнt 500 nжтп, 1r получе1штt суммп да 

с-ьберем:ъ. 
Да повторпм.ъ по-наnрtдъ 3275 памtсто събираемо 

2 пжтn, nлп да го ум:ножnкъ на 7. Отъ това ще11ъ no.ty­
qin!Ъ проn;зведеJIЛе 22925 , което и подписваме подъ 

qьртата. 
Сега трtбва да аем:е11ъ 3275 па.11tсто събираемо 30 

пжтп, или да го умпожпмъ съ 30; нъ 30 е три пжтп, по 
10: аа това чпслото ще се упоаш па 30, ако го умно­
жпм:ъ по-напрtдъ съ 10, n получелото пропаведение умпо­
ааrмъ на 3; а аа да умпожимъ число 3275 съ 10, трtбва. 
каБТО вече анаемъ, да м:у наппшеlll'Ь отдtспо една нула -
щемъ получимъ 32750; като уможимъ 32750 съ 3, щемъ 
по.,rучп•ъ число 98250, което ще бжде проиаведенпето 

па 3275 съ 30; 98250 nодппсваме подъ пропаведенпето 

па ~:ножпото съ 7. Останва ни още число 3275 де ae.:en 
памtсто събираемо 500 пжтп плп да го умножm~ъ съ 500. 
Както пo-ropt, намtстl) да умножаваме 3275 съ 500, мо­
же•ъ по-напредъ да го у.ножпъ съ 100, а щото се по­
луч11 да се 3·1шожп съ 5. 3а да умножпмъ 3275 съ 100, 
трtбва отдtсно да ~ напишем:ъ двt нудп, спр. да папп­

шемъ 557500. Това чпсло като умножпмъ съ 5, щемъ по­
лучnмъ произведението на число 327 5, умножено съ 5, 
&оето ще б.жде 1637500 и което ще11ъ по~mе11ъ подъ 
проп;зведенпето па мпожпмото, умножено съ 30. 

Чиr..t. 1. Ч. 4 
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Отдtл1шт:I, проnвведенпя, които добиваме оть уюrо, 

же1mе J1Шо;1шжото съ е;щнпцm, деснтпцm, стотпцn'l"! 

на множителя, нарпчатъ се 1tacmuu проивведен~и~. 
Като съберемъ полученm трп проnвведения, щel!i 

имаме пропвведеппто па даденпn чпс.i!а 1,758,675. 
И така: първото частно проnвведенпе ще се по:rуч~ 

като ум:ножпмъ ц·Iшото мпожпмо съ първата цифра па м:но, 

жителя 7. Второто частно nропвведенпе ще се намtрп, ItaTQ 

уuожпмъ J1Шожm1ото съ втората цифра на множnте:rя: 3 D 
nрп полученото пропвведенпе 9825 наппше:м:ъ отдtсно нула, 
но ну:rата иожемъ n да ле ппшемъ, а чпс.~ото 9825 да 
напишемъ, тъй:, щото първата му цифра 5 да стои иодъ 
десятпциn на първото частно nропвведелпе, илn подъ де­

сятпцит:I, па множителя. Сир. първата цифра па второто 

частно пропаведепие да стои иодъ втората цифра па :мно­

жителя. 

3275 
Х537 

22925 
9825 

16375 
1758675 

Тъй: с.жщо третето частно прошше,;~;еюrе ще се на­

мtри, кога умножШ!ъ иножпмото па третята цифра на ино­

ЖJrтюя 5, и при полученото прошшеденпе 16375 напишемъ 
оцtсно двt ну.m; нъ ну:шn можяхме п ;;:i;a не ппше111Ъ, 
стига само да подппшемъ 16375, тъй щото първата му 

цпфра ;1,а стои подъ сготпцпn на първото частно пропа­

ве,;~;еюrе, и;m по;:~:ъ стотпцп·rt на мложпте.1Я; спр. пь рвата 

цпфра на третето частно проиаве;;:~;елпе трМва да стоп 

1юдъ третята цифра на множителя. Въобще ва ;:,;а не пп­

шемъ нy;rn: трtбва първата цифра на всяБо частно пропа­

ведеюrе ;;:i;a се пшпе подъ таюr цифра на множпте:~я, O'l'J 

която се е пo:ry'fJI:ro това пропвведенпе. 

51 

.И така, 

),но~означnо, 

за да у.шеожимr, мно~означно чие.А.о иа 

nau-uanp'fjдr, nutaeмr, AinoжuAiomo, подr, 

Аt'Н,Ожите.,r.я и подr, неw темuмr, хори-нelD mиueAir, 

онтадна 1еьрта. 3 aemn1J ум'Н,ОжяваJ1tе миожиАtото cr, вслна цифра 
„ Аmожите.,r.я и no.,r.yчeuum1J частни произведеnия 
~ ф пuiue.м:r, подъ чьртата, т1,и щото пьрвата ци ра фотr, 

вcflh"O rtacmнo проu.<Jведение да cmoit подъ тл.зи ци ра 
на ,,,_11ожите.,r.я, съ която c.1r1e уАtножава.,r.и. 

Лодr, пос.А.1Jднето 1tacm'НO произведеnие темимъ 

цьрта и c1,6upaAte всичкит1J сr,бираеми. Сбора иа вcuч­
JiU,n1i •tacmnu произведеmм ще 6.,кде u,ch·aмomo про~tзве­
ден~tе иа дадеnит1J чие.А.а. 

34. Ако ;ш въ нtкоп редове на множителя се на­
JПратъ пулп, то като умножаваме, тв се оставять п у:м:­

яо.каваме само съ аначущитt цпфрп па множителя прп 

това трtбва да павп:мъ, щоrо първата цифра отъ всяко 
частно прошшеденnе да стои подъ с.жщата цифра на м:но­
:кптеля, отъ която се е полу'IПло това частно nроивведенпе, 

пакто се впди това отъ слtдующий: примtръ: 

520128 
Х40306 

3120768 
1560384 

2080512 
20964279168 

Тукъ едпнпцлтt на второто частпо прошзведеnnе еж 

турнати подъ третята цифра на м11ожптеля, ващото вто­

рата цифра на множителя е ny:ra; едnnпцптt на третето 
частпо прошшедение еж. тypnarn подъ петата цифра на 
пожпте:тя. 

35 . .Ah·o миожимото или мnожителя или и двата 
1ае,1но 11.1tamr, въ h"]JaЯ си иули, mo числата у.1rтожа­
ва.,1е, безr, да обращшне в1tu.1ria1tui ntt nулит~, иr, вт. 

4* 
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произведеиието отъ д~сио приписваме толкова ny.t11 ,n 5-rt, вето ва събираемо 3 пжти, равно е съ 3-т1;, вето 
JJ б-аnаемо 5 пжти или 5.3=3.5, снр. проивведението си 
3а С'Ь " t' 

колкото ~и има въ множимото и ,?1Сиожите.11,л. 

Нtка ни е дадено да у.миожимъ 21600 съ 23. A.!i. ocтaJI с.~.щото, ако и да промtннхме м:tстата на проивводи-

имахме да умиожимъ 216 единици съ 23, то щяхме д., тe.iIJlТ'Б• • 
имаме 4968; нъ понеже имаме да уможmrъ 216 стотnц 38. Произведение отъ п'liколко производители се 
съ 23 то щемъ получимъ 4968 стотици или 496800. рu-ча онова число, кое.:о се получава, кога уI11Ножимъ пьр-

' . на vтъ произв. на вторнитъ, стнt полученото проивведение 
Да умиожпмъ 21600 съ 230. Множительтъ е раве111 вn;ожаваме на третю'iть пропвводитель и т. н. Напр. проив-

съ 10, умножени съ 23; слtдов. ние щемъ умножи• fl- енnето отъ 4. 6. 3. 2 е числото, което щемъ получимъ отъ 
21600 съ 230, ако по-напрtдъ умиожимъ съ 10, и or ~е~ъ 5, полученото проивведение 20 умножавами съ 3, и 
1·ова щемъ получnмъ 216000, което умножаваме още с :овото прошшедение 60 умножаваме съ 2; тогава намираме, 
23, и тогава щемъ има.ме истинското пронвведение 4968000 че 4 • 5 · 3 · 2= 120, 
Сл.tд. ва да умnожпмъ 21600 съ 230, доста е д 

умпожим:ъ 216 съ 23 и при полученото проивведение 
притуримъ отъ дtсно три нули, т. е. толкова, колкото г 

има въ множимото и множителя:. 

36. Ако множительтъ състои О'l'Ъ цифри се 9, нащ, 
9,99,999 и т. н. то ва по-скоро може:1ъ да направимъ умно­
жението другояче. Тъп напр. ако ни е дадено да умпож1D1· 
483 съ 999; умножявяме съ 1000, т. е. приписваме np 
множимото отъ дtсно три нули и получваме 483000; н1 
ващото ние тука вех.ме 483 едииъ пжть повече, ватов· 
з.·рtбва отъ 483000 да иавадпмъ 483; тогава ще имам 
483. 999=482517.; Тъй еж.що се умножава 285.99999 
25800.000-258=25799742; и въобще, ва да умножПI'! 
нtкое число на чпс:rо което състои отъ цифра 9, трп,бва 
да умиожимъ даденото число ua 1 съ толкога uули 
колкото 9 има въ миожителя, и отъ полученото про­
изведеиие да извадимъ само мnожимото. 

37. Произведението па дв'{j числа се uеизм'liпяво 

ако пром1Jпим1, м~стата па производителит1J, сир. а!(, 

туримъ :1ножимото ва .мпожитель, а множителя ва множим 

Тъй напр. 3. 5=15; еж.що и 5. 3=15. Или 
5=1+1+1+1+1 
5=1+1+1+1+1 
5=1+1+1+1+1 

Да съберемъ числата, KOlГI'O еж наредени въ отвtсни 

редове и щеиъ имаме 5+5+5=3+3+3+3+ 3, съ друr 

3а стьпенитi.. 
39. Стьпепь въобще се нарича произведение отъ рав-

11n проиаво;а;пте.ш. Така произведения: 
3=:., 

3Х3= 9 
3Х3Х3=27 

3Х3Х3Х3=81 и т. н. 

еж равлИЧШI стъпени на число 3. Едпнъ проивводитель, взе-
11енъ отдtлно, съставлява пьрвата му стьпепь. 

Проивведение отъ два равни множlГI'ели 3Х3=9 съ­
етавлява втора стьпеиь, или квадратъ на число 3. 

Проивведение отъ трп равни проивводители 3Х3Х3 
=27 съставлява третя стьпень ИЛJI кубъ на число 3. 

Произведение отъ четире равни ироиаводители 3 Х 
3Х3Х3=81, съставлява четвьрта стьпепь на число 

3. и. т. н. 

3а скратено ююбражеШiе стьпепьта на дадено число 

написватъ ro еднажь и надъ него отдtсно поставять цифра, 
която да пока:зва, колко пжти това число трtба да се веме 
за миожитель или отъ каква стьпень трtба да бжде то, така: 

3Х3Х32= 27 
3Х3Х3Х33= 81 

3Х3Х3Х3Х3•=243 
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Числа 3', 33, 3\ ...... се наричатъ: три на втор 
стъпеиъ илп квадратъ, трп па третя стъпень n;ш I-.-убъ, тр 
па четвърта стъпенъ n пр. 

Числа •, 3, \ . . • . . които се поставJIТЪ надъ чпсл:о 3 
възвисено съ стъпепь, парпчать се 1ioкaвame.llu па сщ1;. 

пенит11; ТIШ покааватъ, колко равни проnаводпте.rш трtб 
да се вае.-жть аа да се съставп прошшеденпето. Така 11 

число 7•, цпфра 3 покаава, че число 71 състои отъ трп про, 
nаводптели, равнп на 7, т. е. че 73=7 Х 7 Х 7=343. 

BCJIRoii проnаводптель, който пропаводn каква-да-бю10 
стьпепъ, nлп ко:itто се въавп.шава въ та11 стьпень, нар11ча 
нейшш корень. СлtдоватеJПiо 7 е корень оть 73=343. 

Подробно паложенпе аа съставюше стьпенп отцо, 
си се на Алгебрата; а пачалнп поананпя аа тtхъ Ci 

пужднп и въ Чпслптелницата, както щеn видшrь по • 
пататъкъ. 

Задавки. 

..L 1. Аз~ имамъ 250 zp., а братr, J11u има 7 
п,кти повече omr, мене; ко.Ако ~роша има братr, ми1 

3а да пам:tрmrь число, 7 пжтп по-голtмо отъ 250 гр., 
п.1и чисдо, въ което 250 rp. да се съдържа 7 пжти, 
трtбва 250 rp. да се повтарЯ'l"Ь аа събnраеNп 7 пжтп, 
съ друrп дужп 250 гр. да се уеожатъ съ 7. 

250 
Х7 

1750 
И така братъ !Ш па 1750 гр. 
2. Купено 215 дестета хартия по Б zp. де­

стето; колко 11~р'6бва да плати.,11, за вс~ил·ит1i1 

Едното десте струва 5 гроша, а 215 дестета щж.тъ стру­
ватъ 215 пж.тп повече, сдtдов. трtбва 5 rp. да аемемъ 
аа събирае:ии 215 пжтп, друrо-яче - 5 rp. да уино­
ашмъ на 215. 

х5 
215 

25 
5 

10 
1075 

55 

И така, ва 215 дестета хартия, трtбва да aaплa­

riiJЪ 1075 rp. 
3 А1ао за една карбовна се купува 20 оки 6pa1uno; 

1110 ко~ко оки брашио J11oжeJ111, кynit за 18 карбовииt 
Разбира се, че аа 18 карбовпп щемъ куп9ъ 18 nжтп 

eqe отколкото аа 1 tарбовна; слtд. 20 трtбва да се 
nов ' 18 
,·велпчп 18 пжтп, плп 20 трtбва да се у•ножи съ 

я щемъ получпмъ 360; 
Х20 
18 

160 
2 

360 
с.1tд. ва 18 карб. м:ожеn да куIШМъ 360 оки брашно. 

Отъ кaaamrтt ясно се видп, че умножението се у­

nотрtбля:ва: 1) кога тьрспмъ чrrc.10, което да е пtко~о 
ni-тn nо-голtм:о отъ даденото; 2) кога търсD~ стоn­

ностьта па нtколко предмtта, когато внаем:ъ стоиностьта 

на едпния п 3) кога търс9Ъ колко пtща 11юже.1ъ да 

i.vnrurъ аа пtБолко едпнnци (карб. жыrтпцп п проч.), 

~то анаеlfЬ колко се аеха ва една е;щнпца. 
Въ вс11чкm тtвп случаи твьрдt лесно е да по-

3иаем:ъ, кое отъ даденптt двt числа трtбва да се веже 

3а xиoжrnro. Лри това множиmеАыnr, вcJl1(oza тр'tiбва 

да е отвл'tiчено 11uc.,ro, а произведението еднородно 

ri миожимото. Първото слtдва отъ това, аащото Dожи­
rелътъ показва, ко.Ал·о п.,,;ти трtбва да се веме другото 

число като събираемо; а еднородностьта на пропаведе-
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нnето съ множимото слtдва отъ това, че проnвведенnет0 
е сборъ, а Шiожшюто събираемо, повторено ntколко пжтn, 

а сборътъ всякога е едnородеnъ съ събираемото. II~ 
прn иввьршванието на дtйствnето, ние си умножава.е 

числата, като отвлtчени и само въ ироивведението туряме 

навваюrето па едIШИЦата, въ която е било покавац0 
числото, ввемено ва мпожDо. 

ПИТАНИЯ. 

1. Що ще каже да умножимъ едно чнсло па друго? 
2. Какъ се нарпчатъ чис;-~:ата, които се даватъ ва 

умножение 11 числото, което се получава отъ това дtйст­
вие? Какъ се пише бt.твrътъ па умножението? Гдt 
се туря? 

3. :Какъ е съставена Питагоровата таблща? 
4. Какъ се умножава :мноrовначно числонаедnовnачно? 
5. Какъ умножаваме едно чнсло на 10, 100, 1000, .... , 

въобще на число, което състон отъ единица съ пули? 
6. Какъ се умн.ожава :м.но1·0,шачно число на многон­

пачnо? 
7. 3ащо начеnва:ме умножението отъ дtсно? 
8. :Какъ nостжпя:ме въ тtви случай, кога въ множи-

теля меджу вначющитt цифри има нули? · 
9. Какъ постжпяме, кога едиюш или и двата пропвво­

;т,лтеля и:матъ въ края си нули? 
10. :Какъ умножяваме ntкoe число па 9,99,999 въоб­

ще на чnсло, състояще отъ цифра 9, повторена ntколко 
пж.тn? 

11. Ивмtnява ли се nроuвведението, ако иром•J;нш1ъ 
мtстата на ироивводителитt? 

12. Какъ да увеличимъ нtкое число нtколко пжтn? 

~'\... Дiм.ение. 
40. Да р~:мъ, че искаме да вnае.мъ, h·о.лко аршина 

п.латио може да се нупи за 20 ip., ал·о аршииътъ 

струва 5 zp.? Това може да стане тъй: ве:маме отъ 20 
rp. 5 rp. и rи туряме па страна; съ тtви 5 rp. може.1ъ 
;:i,a куnи.мъ само единъ apm. юатnо. Отъ 20-тt rp. ще 

Ot 

tн:·raJl,Y,TЪ 15; О'l"Ь тtхъ natъ вемаме 5 rp. и съ тtхъ ку­
nуваме <Ще единъ арш. платно. Отъ останж.литt 10 гр. 
аакъ ве.маме 5; съ тtхъ пакъ купуваме още единъ аршИ1Iъ. 
fiaplI останжха само 5 гр. сжщо и съ тtхъ да купnмъ 
още едиnъ арmпнъ. Тогава отъ 20-rв гр. не оста.я нищо. 

сега да преброимъ, колко пжти вадихме по 5 rp. ; щемъ 
вnдJI]'!IЪ, че 4 пжтn; 1.ъй като ва всякой аршинъ тр'Мва 

да uлати:мъ по 5 гр., то колкото nжти вадихме no 5 гр. 
n3ъ 20 rp., толкова арш. платно :може:мъ да купимъ ва 20 
ГР· т. е. 4 аршина. И така ПIIТанnето се рtшава като 
вадnмъ Н'Бколко nжти 5 гр. ивъ 20 rp.; ва да на111'БрЮ1ъ 

l[еnавtстното чпсло аршини трtбвало да анаемъ, колко 

пж.тn 5 rp. можемъ да вадюt1ъ ивъ 20 rp.: съ други думи 
_ да внаемъ колко nжти 5 rp. се съдьржатъ въ 20 гр. 

вt то1ш npmpъ не бtше ни мжчпо да вадимъ, нито пакъ 

да прtброи:мъ колко пжти вадихме nвъ 20 по 5. Нъ това 
не е всяrюга тъй. Нtка напр. искаме да вnаемъ колко 

арш. платно може да се купи ва 560 rp. ако аршинътъ 
струва 5 rp.? Споредъ rорекаваното, неиввtстното чпсло 

аршини ще се naмtp11, ако повnае:мъ, колко пжти 5 гр., 
щжть се съдьржатъ въ 560 гроша: а за това трtбваше 

да прtброшrь, колко пжт11 едно по друго може да се 

извади по 5 rp. ивъ 560 rp.; нъ това е доста мж.чно и 

изисква много врtмя. 3а по-лесно трtбва да произведемъ 
съ дадеnитt числа ново дtйствие, което се нарича д1J.ле­
иие. И така д1i.лепието е д1Jйствие, по което от1, дв1J 

дадени чис.ла с1,став.лява се трете, ноето показва, 

кмh·о п;r.ти едиото число се с1,дьржа в1, друzото. По­

rолtмото, което трtбва да съдьржя въ себе си другото, 
нарича се д1J.лимо; по-малкото, което трtбва да се 

съдържа въ по-голtмото, нарича се д1i.лите.ль; а числото, 

което покавва колко пжти дtлительтъ се съдържа въ дt­

ли.м:ото, нарича се частио. 3а да се покаже, че едно число 

трtбва да се равдtли па друго, турятъ помежду имъ 

бt:rtrъ: или nрtкж. чьртж, - отъ ropt надъ която nишатъ 
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дtJIIOroтo, а отдолt дiшптельтъ. Тъй ва да покажемъ, 'J:& 

8 трtбва да се paз;i;tIOI на 2, nшпеn 8 : 2 1vm 8
/.. 

41. Д1;ление двоезначно или еднозначно число на 
еднозначно. Да се раздt;m едвовначно число на едвозпа'П{о 

п:ш двоезнач.но на еднозначно не е нпхакъ IЖ.ЧНО, стпга 

само човtкъ да внае добрt табJIНЦата на умножението. 
Нека напр. да равдt.Шiъ 42 на 7, т. е. да впдП11ъ, кото 
пж.ш 7 се съдьржя въ 42. Ние впдtхме, че ва това lilr 

е потрtбно да намtрm1ъ, колко пжтп 7 едно по друrо 
можатъ да се пзвадятъ паъ 42. А 7 можатъ да се вадятъ 
11въ 42 толкова пж.т1r, колкото пж.тп еж.щото това чпсло 
7 трtбва да се зеие ва събпрае•о, ва да полуЧПJГЬ 42. 
Затова нtка се попптаме да вем:еiъ числото 7 ва съби­
рае110 два, три п т. н. пж.тп, ПJШ се едно, да се поопи­

таме да умножаваме 7 съ 2, 3 п т. н., до когато получ:mrь 

чпс.110 42. Като уиножаваке по та:къвъ начинъ дtллтеля 
7, ще впдm1ъ, че трtбва да се умножи съ 6, за да се 
получ11 42; слtд. и 7 nаъ 42 може да се вади едно по 
;i;pyro сако 6 пжтп, отъ това с.rtдва, че 7 се съдьржятъ 
въ 42 шесть пж.тп; а отъ това се увtрлваме, че част,rото, 
което тьрспъ, е 6. 

Ако анаемъ добрt таб.nщата на умножението, то­
гава беаъ опптп може да се познае, че 7 трtбва да се 
умно;1ш съ 6, ва да се по:~уч:п 42. Илп 42 : 7=6. 

Нъ не всякога дtлптельтъ се съдьржя: равио нtколко 
пжтп въ дt.'Шiото. Tъii напр. пека.е да раздt:шжъ 48 съ 
9. Като тьрспмъ, па кое число трtбва да се умножи 9, 
.ia да се получ:п 48, нажпраме че ако 9 ужножпм:ъ съ 5, 
щемъ nолучm1ъ •шсло 45, което е по-малко отъ 48; а 
ако лп умножимъ 9 съ 6, щемъ полу'IШ[Ъ число 54, което 
е по-rолt•о отъ 48. Сл~. 9 се съдьржя въ 48-тв 5 
пж.т:и и нtщо повече. Въ този случай за частно вемаие 
по-малкото чпсло-5, п понеже 9, у•ножено съ 5, прави 
45, т. е. отъ 48 остаятъ още З, тогава кааваке, че 48 
не се деллтъ съ 9 бевъ остатъкъ. Самото дtiiствпе ра-

5\:1 

аме тъй: ппшемъ дtлпмото 48, отдtс1rата му страна 
,·JIОЛаГ .., П 

~.,....... отвесна черта, а аадъ нел ппшеn дьлптеля. одъ 1'<'fJW--W 
елл теглпмъ прtка черта п подъ нел ппшеn ча­

'(ЪЛJJТ ... u м1; . 
· ното, в:акто е въ сльдующшrтъ при ръ · 
cr 48 9 

45 5 
3 

-Като се в:амtрп частното 5, ужв:ожява:ме ro съ дtп­
rеля п получев:ото прпвводеппе 45 вадпъ пзъ дtшото 
48. Отъ това се nолуtша остатъкъ 3. 

42. Въ ropmmтъ прmd;ръ, ако ве•епе ва частно не 
5, а 4, то като умножПIIIЪ частното 4 

48 9 

36 4 

12 
с·ь дtmrreля 9 п паво.дииъ полу11е11ото пропзводоппе 36 
nзъ дtлn•ото, ще намtримъ остатъкъ 12, който е пoro.irtn 
оrь дtлите.тrя 9. Нъ понеже дtлпте.1Ьтъ 9 се съдьржя п 
още въ получепийтъ остатъкъ 12, то въ цtлото дtлпмо 
-i8 той l!IOЖe да се съдьржя не 4, а повече пж.тп: слtд. 

,1емената чпфра аа частно е малко п трtбва да се веме 

друга по rолtма. И така цифрата па частиото ще 
6JКде малка, ако ocmamr,lir,rnr, е равенr, иАи е no-ioл1J~tr, 
оть д'fjлuтеля, и то~ава mp'fi6вa да я увеАичяваме до 

,noiacr,, до KQUlm.o полу.,,,енийтr, oc-mamr,h·r, 6-"де 1zo­
"'Iaлr,кr, omr, д1iлите.11,я. 

Наопаки, ако лп nакъ аеме•е ва часто 6, то като 
у1пожпмъ 49 ,_9_ 

54 6 
qастното 6 съ дtлптеля 9, щемъ получm~ъ пропзведение 

54, което ще е no-roлtxo отъ дtлШ1ото, ц с..тlщ. nero 
110 можемъ да вадПJlъ отъ дtшr.мото. Това покавва, че 
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вемената за частно цифра е rол·.kма и трtбва да се 

умали. 

И така за 1еастпото цифра-та ще б.,к,де доста io. 
.1t1iмa, ако произведепието 11,а д1Jлите.1tя с1, т.,к,а4 

цифра изл1Jзе по-~ол1Jмо от1, д1Jлимото. Заради това 

тжяи цифра тр·Мва да умалJIВаме до тогасъ, до когато 

прпзведението на дtли·rелл съ нея бжде по-малко от~ 

дtлимото или равно нему. 

Отъ горtкаваното се види, че д1Jли~~ото е равио ua 
долителя, умиожен1, cr, 1tacrmeomo, cmuza са~10 д1i.1te­

uuemo да се е свьр~иило без-ь остатм1,. Ако .1tи ocmaue 
ocmam1,h·1,, то тр'liбва да се притури при произведение­
то иа д'{j.1(/uтеля с1, 1tacmNomo и тоzава ще се noлy1tu 
11,'fj.д,uмomo. 

43. Д~ление многозначно число на еднозначно. Нtка 
видимъ :какъ се дtли многозначно число на едновначяо. 

Да рtчемъ че искаме да равдtлимъ 894 на 6. Я:сно се 
види, че частното въ тоя прим:tръ ще състои отъ нtколко 

цифри, ващото и най-голtмото еднозначно число 9, като се 

умножи съ дtлителл 6, щемъ получи.мъ произведение 54; 
шшаждаме 54 ивъ д1шимото и останува 840, който е нtколко 
пжти по-голtмъ отъ д'lшителл 6. И така частното ще има 
повече отъ една цифра, слtд. тt може да еж двt, а може да 

еж и повече отъ двt. Да се намtрятъ вспч:китt отведнажъ 

неможе, затова щемъ ги дирШ!ъ една по една. Трtбва да 

вабtлtжимъ, че въ дtлпмото 8-n еж стотини, за това нека 
намtримъ най-напредъ стотинитt на частното. 

8941 600 

294 
240 

6 

54 
54 

о 

61 

Затова да намtримъ колко стотини пжтп дtлительтъ 

6 
ее съдържл, само въ 8 стотини отъ дtлшюто, а на десятп-
gт•в n едпницип му още нtма да rлtдаме, защото въ 94 
~ т ~ 
eдJDlИ:ЦI[ 6 пе:може да се съдържя: нито сто пжти. ы1 като 

6 едиmщи въ 6 стотини съдържатъ се сто пжти, то двtстt 
nм.ти 6 единици мож.я:тъ да се съдържатъ само въ 12 стотини, 
i!)II{ въ 1200; а слtд. въ 8 стотини, които еж по-малко 

о-rь 12 стотини, 6 единици можатъ -да се съдьржатъ само 
сто п.,к,ти. Затова и Шiсуваме въ частното 100. Умножа­
ваме д·влителя 6 съ 100 и изваждаме .полученото произ­
ведение 600 ю1ъ 894, получаваме остатъкъ 294. 

Въ тоя: остатъкъ дtmrтелстъ 6 не може веке да се 
съдържа сто nжти, нъ може да се съдържа u'fjколко деся­

тини п..кти и аа да по;знаемъ това т. е. аа да намtримъ 

деслтицптt на частното, да намtримъ nо-напрtдъ колко 

деслтпнп пжти 6 едIIНпци се съдьржать не въ всичкп.йтъ 
деслтъкъ, а само въ 29 десятинn; а 4 единици сега оста­
вяме, защоте 6 единици въ 4 единици сега не се съдър­
жать нито една деся:тина пжти. 

Ако имаме остатъкъ не 29 десятини, а само 6 деся:­
тини, то въ тtхъ делптельтъ 6 можеше да се съдържл 
една деслтина пжти или десять пжти; ако имахме остатъкъ 

12 десетини, тогасъ делптельтъ 6 можлше да се съдържа 
въ тtхъ двt десетини nжти и т. н.; съ една дума дtли­

тельтъ 6 ще се съдържа въ 29 десятИНll то.д,кова деся­
типи п.,к,ти, колко nжти 6 се съдъ ржя:тъ въ 29; нъ 6 
въ 29 се съдьржа четери пжти, слtдъ. 6 въ•29 десятини 
се съдържа 1temupe дec1imu-цit п.кти или 40 пжти; 40 
писуваме въ частното наредъ съ 100 и туряме по между 
имъ бtлtгъ +. Като у:мпожимъ д·Jшптеля 6 съ 40 деся­
типи на частното и като 1rзвадпъ полученото призведе­
ние 240 иаъ 294, намираме новъ остатъкъ 54. 

Въ този остатъкъ дълительтъ 6 се съдържа 9 пжти, 
затова съ частното писурваме 9 варедъ съ 40. Като умно­
жпмъ дtлитеrn 6 съ единицптt на частното и като иава-
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дпмъ полученото произведение 54 пвъ 54, щемъ ИМаJ(1 
остатъкъ О. Сл·Iщ. дtлителътъ 6 въ 894 се съдържа ед!!;~ 
цtла стотипа пжти, четпре десятппп пжти и още девеt1, 

пжтп, т. е. 100+40+9 nжтп, или по-късо 149 ilл\'XIJ. 
При това трtбва да вабtлtжимъ, че кога дирихме сто1':\\, 

· шrтt на частното ние необръщахме впимаюrе на едIШИЦ!f'l'\: 
11 деслткитt на дtлпмото, кога дирихме дсятпцитt на част­

ното, необржщахме вн:mrание на едиющитt на дtл:mrото, 
то ва да непрtписваые цифритп на дtлимото нtколко ilл\Tn 

и ва да неШ1Шемъ напра.щно нули нито въ дtлимото, нитv 

въ частното, това сжщото дtлеНifе иввършваме ио-съкра­

тено, ио тоя начинъ: 

89416 
6 149 

29 
24 

54 
54 

о 

Отъ лtво на дtсно отдtляме въ дtлим:ото е,;~;на самс 
цифра 8 и кавва.ме: 6 въ 8 съдьржя 1 пжть; пишемъ 1 
въ чястното, умножаваме на нея дtлптеля II поличеното 

проивведение юшаждаме паъ 8. При остатъка 2 свалЮfе 
слtдующата цифра на дtлпмото 9 и кааваме: 6 въ 29 
се съдьржя 4 пжти, шrшемъ 4 въ чястното нарtдъ съ 1; 
сетнt умножаваме дtлителя 6 съ найдената цифра 4 11 

полу,rеното проиаведенпе вадимъ пвъ 29. При остатъка 5 
сваляме пос.жtднята цифра на дtлrmото 4 II щемъ по­

лучпмъ 54, въ които 6 се съдържя 9 пжтп; пишемъ 9 
въ частното наредъ еъ 4 п умножяваме 6 съ 9. Получе­
ното проивведеmrе 54 вадимъ пвъ 54 п получiiВаме оста­
тъкъ О. Слtд. чястното, което диримъ, е 149. 

Да вемемъ дpyl'I> примtръ. Нtка mr е ;:i;a;:i;eнo д; 
рщщtлимъ 312 на 8. 

31218 
~39 

72 
72 
о 

63 

:Като отдtли.мъ, както и no-ropt, отъ лtво на дt-
ото само една цифра 3, намираме, че дtлительтъ не 

·
1

JJ]ll'e да се съдьржя въ нея; отъ това се увtряваме, че 110Ж 
яJ!I(акъ не щемъ да имаме етотинп въ чястното, и ватова 

~-во на дtлп.мото отдtляме не веке една цифра, а двt, отJ·.., 

число 31. Тъй: като д1шительтъ 8 въ това число се r е. 

~~дьржя 3 пжти, то Шicyвal'Ie въ чястното 3. Еато умно­
·~шмъ дtлителя 8 на 3 и иввадимъ полученото проиаведе­
~nе 24 ивъ 31, щемъ намtрнмъ остатъкъ 7. 

При остатъка 7 сваляме слtдующата цифра на д•.1;­
пvото 2 и търсимъ, колко пжти дtлительтъ 8 се съдържа 

J= 9 
ъ полученото число 72. Понеже 8 въ 72 се съдържа 

:жтп, то въ чястното пишемъ 9 нарtдъ до 3-тt отд·всно. 
Уrпожяваме д•.l;лптелл 8 на 9 и ивваждаме полученото про­
nвведение 'l2 1шъ 72, остая остатъкъ О. 

Тъй Като веке нtма повече цифри въ д1Jлим:ото то 
,щреното частно ще бжде 39. 

И така: ва да се равд1Jли мпо~овпшчпо чис.ло па 
едновиачпо, пишемr, пьрв1J д'U лимото отд1iспата му 

t"mpana, темимr, отв'Uспа чьрта, вадr, която nuшellt'Ь 

,11Jлите.1tл; подr, neio темимr, пр'6тrа 1еьрта и под1, 

нея nuшe.,t,r, частпото. С'6тп'6 omд'6.1tЯllte въ д'6.1tUllto-

11lO дв1i или едиа цифра, ва да може д'6лите.льrт, да 
ср сr,дьржя вr, m1Jxr,. 

Ло това тьрсимr,, колко п,кти д'6ллtте.лыпъ се 
а,дьржа вr, omд1i.1t'6num'6 1~ифри па д1i.лulltomo, и по­

.rучепата цифра nuшelltr, вr, 1елстиоmо. Като y.лtno­

·f,UМ?:, ,11,'6.11,ителя cr, паидената цифра па 'Чястиото, 

1олучеиото проивведеиие noдnucвa.llte по,41, omд1i.1tenum'{j 

!itфpzt па д'6ли.мото и zo вадиlltъ itsr, m1Jxr,. 
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При остат~ка сваляме слrJдующа:та -цифра 11 

д1J.лиJ11ото, и пак1, тьрсим~, колко n,Кmu дrJлительп~, 
се сr,дьржл в1, полученото число, та намира.ме вrпо 

рата -цифра na члстното, която и пишем1, иарл4, 

отд1Jсно с.д1iд1, пьрвата. С1, иея правим1, с.кщето 

какmо и с1, пьрвата. 

Така 1~род1,лжаваме д1Jйствието до тоzава, д 

кл1J свалим1, едпо по друzо всички -цифри от1, д'li.,rY. 
мото, it всяка нова цифра от1, члстното пишеJ1 

наряд1, сл1iд1, наидената по-напр'Ьд1,. Рлд1,т1, 011, 

-цифрит1J, коиrпо по.1tучим1, 1io тос1, иачин1,, щж111 

6.ждат1, исканото члстно чuc.JtO. 

Нtка ни е дадено да раздtлпмъ 4235 на 7. lIJJ 
шемъ дtлимото и дtлителя, както се кааа no-ropt, се 

тнt отдtллме: 

4235 '17 
~ 60[,-

35 
35 

о 

въ д1шижото отъ лtво двt цифри т. е. 42, n ОШ[ТВ 
колко пжтп 7 се съдържа въ 42. А ващото 7 се съдьр· 
въ 42 шесть nжтп, ватова въ частното пиmемъ 6, кош 
и умножяваме съ дtлителя 7. 

Полученото nроивведение 42 вадпмъ паъ отбt 
женитt цифри на д1шпюто и намирамп остатъкъ О. 

Сваляме при тоя остатъкъ слtдующата цифра . 
дtлпмото, намнрам:п число 3 и виждаме, че дtлителъ 
въ него не:може да се съдьржя, .затова въ чястното 11· 

редъ съ 6 пишемъ О. 
Сетнt при остатъка 3 сваляме послtдня:та цпФ. 

на дtлимото, и намираме, че дtлптелътъ се съдьржя 

пжти въ полученото число 35, въ частното нарлдъ 

нулата ппшемъ цифра 5. 
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:Като умножпмъ д'БЛ1[теля 7 съ послtдпята цифра 
,rястното J[ иввадпмъ полученото проивведенпе 35 

о'l"Ь 
JI3'Ь 35, намираме остатъкъ нула. 

Tъft: като свалихме всиtIКитt цифри на дnлимото. 

'!'О найдохме, че отъ 4235 ра;щ·влено на 7, чястното ще 
бs-де 605. Отъ горtRазюшii:тъ примtръ виждаме, че като 
свалдме при остат1,ка цuфpitm1J 1ta д1Jли.мото, it 

110„ц;'tим1, •tисло, no-J1ta.1th·o от1, д1Jлителя, то в1, чяст­
поmо niaueмr. О, и сваляме с.1tидующата цифра omr, 
дtJ.ли.мото и опитва.ме, колко п.жти дилительт1, се 

смьржл в1, полу•tепото 1юво 1tuc.11,o. 
44. Дtленпето може ца става по-късо, като не пп­

J]!емъ пролвведешrето на д1шителл съ частното, нъ ум­

uожаваме и вадимъ на умъ, а пишемъ само остатъцитt, 
наnр. за ца ра:здtлш1ъ 894 на 6, дtлш1ъ тъй: 

8941 6 
29 149 
54 
о 

6 въ 8 съдьрлш се 1 пжть; шппемъ 1 въ частното, а 

6 ум1южаваме на умъ съ 1 п полученото произведение 

6 тъй сжщо на умъ вадимъ ш1ъ 8. ОстатъRътъ 2 пишемъ 
подъ 8 п сваляме слtдующата цифра отъ дtлпиотJ 9. 
6 въ 29 съдьр,юI се 4 пжти; пишемъ 4 въ чястното, а 
у.множяваме на умъ 6 на 4 и полученото про:ивведение 

24 тъй еж.що па умъ вадпмъ шзъ 29. Остатъкъ'l'Ъ 5 пи­
шемъ подъ 29 I[ при него сваляме сл1щующата цифра 

на дtлим:ото 4; 6 въ 54 съдьржя се 9 пжтл; 9 ппшемъ 
въ чястното II уnшожява:м:е на умъ 6 на 9, полученото 

проивведение 54 тъй сжщо на умъ вадпмъ ивъ 54; 
остатъкътъ О подписваме отдол1J. 

45. Д$ление на многозначни числа. Правилото, 

което навадихме за какъ да се дtли многовначно число 

на едновначно, с.жщото правило трtбва да павшrъ п кога 
~ 
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д1шоъ мноrоаначно число на мно1·оана,шо, както се ВИЖ]¼ 

отъ слtдующий:тъ пркмtръ. 
Да раздtли.мъ 36138 на 57. 
Нарtждаме дtлшюто и д·влителя еж.що тъй:, какr~ 

и въ rорнпй:тъ nрнмtръ. Виждаме, че число 

36138157 361381~ 
34200 6ОО+3о+4 342 634 
1938 193 
1710 171 

228 228 
228 228 
о о 

57 не може да се съдържа въ 36138 пито пtколк() 

деслтипи хиляди п,;кти, нито дори п1iколко хиляди 

n,r.mu, аащото и 57 десатmш хиляди и 57 хиляди еж 
повече отъ дtлимото 311138. Слtдоват. въ частното щемъ 
1rмаме стотини, и ва да памtримъ колко стотини 1tжrnu 

57 единици се съдържатъ въ 36138, раэсжждаваме тъй: 

ако IIМаше въ д·влимото само 57 стотини т. е. 5700, то 

дtJIПтеJIЬтъ 57 щеше да се съдъраш въ ·rова число сто 

пжти; ако ли въ дtлимото имаше не 57 стотини а два 

пжтн повече, т. е. 114 стотини, то дtлительтъ 57 щеше 
да се съдьржа дв·вст1; nжтп; ако въ дtлнмото имаше не 

57 стотини, а три пжти повече, то дtлителътъ 57 щеш& 
да се съдържя въ неrо триста пжтп 1r т. н.; слtд. въ­

обще дtлительтъ 57 ще се съдържа ·rолкова cmomunu 
п.;r.ти въ 361 стотшш, колкото пжти 57 се съдържа въ 
361. На едиющиТ'l; и десатицитt отъ дtлпмото, т. е. 

на число 38, ние необръщаме още внпмание защото дt­

лител:ьтъ 57 не се съдържя въ nхъ нито сто пжти. 
Отъ rорtказаното шшш~а, че въ дtшrмото трtбва 

да отдtлшrъ ОТ'Ь лtво число 361, т. е. толкова цифри, 

щото дtлительтъ 67 да може да се съдържа въ тtхъ. 

3а да намtрим:ъ колко пжтп 57 се съдържя: въ 361 
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onirтвa)[e да умножя:вам:е 57 на 1, 2, 3, и т. п. до то­
rава, доклt получим:ъ прошшеденпе, равно съ 361 ишr 
no-JllaJrкo. Подиръ нtколко такива опитвания щемъ ви­

дnМЪ, че 57 трtбва да се умножи на 6, слtдов. 57 се 
съдържа въ 361 шесть пж.ти. Отъ това се увtряваме, че 
57 едпшщ1r съдьржатъ се въ 361 стотини шестстотпнъ 
nж.тл; сл1щ. въ частното трtбва да наШiшемъ 600, които 
да умножимъ съ дtлптеля 57 II полученото пропвведенпе 

34200 да юшадимъ пвъ дtллмото 36138. 
Нъ за да неппшемъ двtтt нули въ частното и по­

д~rръ умножението да rи пишемъ 11 подъ дtлимото, пие, 
}(ато опитаме че 57 се съдьржя въ 361 шестъ пжтп, пи-
111емъ въ чястното само чпсло 6, което умножаваме съ 

57 п полученото прошшедеmrе 342 вадпмъ пзъ 361. 
Тъп сжщо ва да ню1tрюrъ десятпциn на частното, 

ние нtма да опитваме колко десятинп пжти 57 се съ­
дьржа въ вспчкийтъ остатъкъ 1938, а само въ 193 де...J 
сят1щп; а ва това ние щемъ дпримъ колко пжти 57 се 
съдьржа въ 193. :Като на»rtрпмъ, колко пж.тп 57 се 
съдьржа въ 193, въ чястн~то трtбва.ше да напишемъ 
толкова десятпци и съ тtхъ да умножимъ дtллтеля; нъ 

3а да не rубимъ врtме и трудъ напраздно да пишемъ 

цифри I[ нули, ние правпмъ тъn:: cвaJIJiмe при получе­

н!IЙтъ първо остатъкъ 19 слt:~ующата цифра 3 на дtли­
мото 11 опитваме, колко пжтл 57 се съдьржя въ 1931 
3атова опитваме да умножаваме 57 на 1, 2, 3 и т. н .. 
докл.t не получимъ число равно съ 193, или помалкс 

отъ 193. Съ такова опптванпе като намtрШriъ, че дtшr­
тельтъ 57 трtбва да се умножи на 3, тжвп цифра и шr­

шемъ въ чястното парядъ до цифрата 6 и умножявам~ 
дtлителя 57 на 3. Полученото прои3ведение 171 вад1rn'1 
паъ 193. При новлйтъ остатъкъ 22 сваляме слtдующат~ 
цифра на дtлшюто 8, и опитваме, колко пжт1r 57 СЕ 
съдьржя въ 228, и намираме единицптt на частното, ЧЕ 

еж 4: умножяваме дtлителя 57 на 4 и като иэвадПМ'I 
!; * 
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найденото прошзведеюrе шзъ 228, по.1!учnаме остатъ:къ о 
И така 57 се съдьржя въ 36138 тъю,10 634 nжтп. · 

46. Нам1юто да дпримъ, :ко;rко пжтп цtлийтъ д·h~ 

литеш, се съдьрж11 въ отдtлнптt цифри на д·влпмото. 

пие можемъ да намtрш.rъ цифрата на чястното по-скоро, 

като намtрпмъ, колко пжтп първата от.1tво цпфра на 

дtл.и:теля се съдьржя въ едната илп въ дв·1;r1; отлtво 

стоя:щп цифри на онова ч1rсло, което сме отбtлtжплп въ 

д•l;лимото; една цифра отъ това число (въ .дtлпмото) ве~ 

~шме тоrасъ, когато JI то 1ша толкова цпфрп, колкото 

цпфрп пма дtлптелл; а ;i;вt - когато отб·влtженото въ 

дtшrмото число има една цифра повече отъ дtлптешr. 

Тъй, .за да 11амtрш1ъ въ rорюrйтъ прим:tръ първата 

цифра на члстното, ние нtма да умножаваме 57 на 1, 
2, 3, л т. н. доклt не получпмъ 361; а ще опитам(', 

колко пжтп първата отлtво цифра на д·Jшrтеля се съдьржя 

въ двtтъ отлtво д1Iфрп на числото 361, т. е. въ 36; 
5 въ 36 съдържл се 7 nжТJr; нъ като нашппемъ въ 

ч11стното 7 п умножи:м:ъ него, спр. съ 7 ;~,tлптелл 57, 
получваме ново число 399, което е по-голtмо отъ 361; 
слtдов. число 7 е rолtмо; 3атова го умалявю1е съ 1 u 
пишемъ въ чястното 6. И тъй съ едно онптвашrе намil:­

рпхме цифрата на члстното. 

По такъвъ сжщп начинъ н:uшраме втората цифра 

на члстното, т. е. опитваме колко пжт1r първата цифра 

на д·влителя 5 се съдържя въ двtтt от.1tво цифри на 

остаrька 193, т. е. въ 19, и отведнжжь намираме втората 
цифра на чястното u тя е 3. 

По такъвъ нач1mъ намираме, че послtднята цифра 

на частното е 4. 
Отъ rорtкаваното се ющ1r, че кога д11рим:ъ цliфра­

та на чястното ио такъвъ начинъ, можемъ нtкога ;i:a 
:земемъ доста rолtма цифра; :затова трМва nо-наирtдъ 

;з:а внаемъ, аемеиата цифра на ч11стното неще з:п бжде 

твьрдt rолtма, 3ащото тогава папрмдно щемъ л уююжя-
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ваl'!е с·ь д·вЛIIтеля, а това никакъ не е згодно л повечето 

то~•аст,, когато дtл:ителътъ е доста голtмъ. 
Тъй напр. искаме да ра.~дtшrмъ 43,652 на 7893. 

дnрnмъ, колко пжтп 7 се съдърж11 въ 43 и намираме 3а 
qgстното цифра 6. Нъ преди ·да напишемъ 6-тt въ 

<JJrстното ние иожеnrъ по сл:tдующпй начинъ да повнаемъ 
не е ли 1•ая: цифра голtка IIЛII ма.1Iка . Да умножпмъ на 

умъ втората о·rлtво цпфра на дtлителя, т. е. 8 на 6, 

110лучваме 48, и деслт1щптt на това проивведение да съ­
беремъ съ прошзведеюrе·rо отъ 7 (сир. съ първата цифра 
на дtш1теля:) па 6 ллп 42 п получаваме 46 - число, 

gоето е по-голt~ю отъ 43, спр. отъ пьрвитt двt цифри 

на дtлимото. И тътт, цпфра 6 е голtиа, затова трtбва 

да вемемъ 5. 
Тую, у:-rпожяваме на умъ наiiдепата цифра на ч11с1·­

ното caAtO съ дв1Jт'{j цифри на дtлителл отлtво; нъ 

нtкога е пуждно да у:,шожапаме тprr, четпре и дори 11 

повече цпфр11. 
47. Дtление :мноrо3начно чпсло на Diноrовначно може 

да става по сжщ11йтъ съкратенъ начпнъ, както и дtлt­

нието на многощачно число съ едновначно. Сирtчъ, про-

113веденю11•а на дtшrтеля съ ра.з.JШчнитt цифри на частното, 

неподrшсваме подъ дtлимото, а ги ш1важдаме на умъ иаъ 

съотвtтствующитъ цифри на д·вшrмото и пишемъ подъ 

дtлш1ото само остатъцтrтъ, както щемъ видимъ въ тоя 

прпмtръ: 

Да разд·влпмъ 108766 на 457. Написваме числата, 

сетнt отбtлtжваме отлtво отъ дtл1rмото такова число, въ 

което да може да се съдържа дtлителъть, спр. 1087. 

10876611457 
1736 238 

3656 

о 

Сетнt аа да намtрЮ1ъ uьрвата цифра на частното, 
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опитваме, колко пжтп 4 се съдржа 11ъ 10; тъй нато 4 в~ 
10 се съдрьжа 2 пжтп, то въ частното пnше.мъ 2; умно­
жаваме дtлителя на 3 и изваждаме пропвведенпето IIll!1, 

пзъ 1087 по сriдующиитъ начпнъ: 2 пжтп по 7=14, 4 
ШJЪ 7 остая 3, което п nишеиь подъ 7, а 1 имаме ua 
умъ; 2 пжтл по 5=10 п 1, което имаме на умъ, = 11. 
1 вадшrь ш1ъ 8-7, което и ппшемь подъ 8, а 1 лмаж~ 
на умъ, - 9; които вадпмъ пзъ 10 п остатъка 1 пшпем~ 
иодъ о. 

Прп остатъна 173 сва.1:яме слtдующата цифра на 
д1шшrото 6, и съ число 1736 иввьршваме сжщото накто 
п no-ropt. 

За да памtрnмъ цифрата на частното, дпрШ!ъ ко.1Ко 
пжтп; 4 се съдьржа въ 17; 4 въ 17 се съдържа 4 пжтп; 
нъ преди да напише:мъ 4 въ частното, опитваме, иде :щ 
тжал цп:фра. Затова умножаваме на умъ 45 на 4 ; ты1 
като проивведеЮiето 180 е по-голtмо отъ 173, то се 

увtряваме, че цифрата 4 е rолtма, и затова п11шемъ въ 
частното 3. Сега умножаваме дtдительтъ на 3 и 110:rу­
ченото пропвведенпе пвваждаме паъ 1736; 3 nжтп по 7 
= 21, 1 вадпмъ 1rаъ първата ЦJiфра на остатъка отдtсно, 
т. е. изъ 6 рав.1IПката 5 шШiе:мъ подъ 6, а 2 имаме на 
умъ, 3 пжтп по 5=15, 11 2=17; 1 аадьржа.Nе па умъ, а 
7 юзваждаме Jiзъ 13, раалПRата 7 плmе.мъ подъ 3; 3 пжт11 
по 4=12, и 1 на ржна = 13 лаъ 16-3. 

При новпйтъ остатъкъ 365 сва:пurе мtдующатu 
цифра 6 на дtлпиото л съ число 3656, ш1вьршваме сж­
щото, накто п ropt. 

Като намtршrь, че цифрата на частното е 8, умно­
жаваме съ пея дt.mтеля 1r вадпхъ една с:1tдъ друга цп­
фритt на това проивведение ивъ 3656, както направипе 
и no-ropt: най-сетнt щемъ получm~ъ остатъкъ О, която 11 

подппсваме отдо.1t. Исканото частно ще бж;~;е 238. 
:" 48. Числото на цифритt въ частното всякога ще 

..,. ___ бжде съ една л а повече отъ чис.1ото на ци птt в1 
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,f;iIП!loтo , коЛRото останаха послt откакъ отдtmrхме въ 
;( го отлtво чпсло ва да nамtрпмъ първата цифра на 
Jl0 Т u u .'j, 
<Iастното. ъu nanp. въ rоршштъ прп:м'ьръ ва да получимъ 

рвата цифра на частното, отдtлnхме въ дtлmюто отлtво Jfl> 
qeтI!Pe цпфрп, а двt останаха; въ частното ще бжде една 
u;nфpa повече, т. е. три, и пстпна цпфрпт,J; еж три въ 

<Iастното. 
49. Ако ;з;tлmюто п дtmrтельтъ шrатъ въ края: сп 

вулп, дtлелпето можемъ свьршп по-скоро п по-лесно, 

като валлчимъ отдtсно по равно число пулп въ дtJIИМото 
JI дtлптеля. Да рtчемъ, че искаме да равдtлmrъ 370000 
Jia 45000. Защото 45 хиляди се съдьржатъ въ 370 хпля-
111 толкова пжтп, колкото и 45 едпнпцп се съдьржатъ въ 
370 единпцп, то преди да дtлп:мъ: 

370000145000 

10000 8 
3701~ 

10 8 

10000 

рпзхвьрляме въ дtл11:м:ото JI делителя по 3 нули и Д'БJIШ{Ъ 
само 370 на 45. Тукъ щемъ получпмъ частно 8 п остатъкъ 
10. Нъ понеже ю1 се даде да равд'Б.lШ{Ъ не едиющп, а 

хnлядп, то п остатъкътъ 10 трtбва да покавва не 10 еди­
unцп, а хплядп, ватова отдtсно трtбва да му прnтурШ[ъ 

трп пулп, т. е. толкова, колкото махнахме въ дtлпмото. 

По сжщпiiтъ начлпъ постжплме п тогава, когато само 

;~:tлптельтъ п:ма пулп. Тъй напр. да се раздtJШ 372645 
11а 3509. Като виждаме, че 45 хиляди не можатъ да се 
съдържатъ въ едпплцитt, десятnцитt и стотинпТ'в па дt­

лJШото, т. е. въ 642, пито едппъ пжть, а можатъ да се 

съдьржатъ въ 362 хиляди, ние можемъ да равложлм:ъ 

;~,tлmюто 372645 па двt части 372000+645 и да дпрпъ, 
колко пжти 45 х1шя:дп се съдьржатъ въ 372 хпллдп. А 
епоредъ както направпхие п пo-ropt, трtбва да paздtJIIJ)[ъ 

само 372 на 45, и при полученнпйтъ 
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372645 45000 

12645 8 

372/645 45 

12000 
645 

12645 
ос1·атъкъ 12 да нашrшемъ 3 нулJ[ и да прnтурпмъ още 
645, т. е. наnrвсто 3-тt ну.llИ да напишемъ шзоставеното 
число 645. 

И така, ако д1J.л,имопtо и ди.л,ите.л,ьтr, u.tiamr, в1, 
hрая си пу.л,и, ти отби.л.1Jжва.ttе отд1Jсио и вr. дв1im1J 

по равпо 1tисло пули и иаписваме при получеиийт~ 

ncmamr,тrr, толкова пули, колh'оmо omб'(j.;r,'(jжu.vмe ·в1, д1i­

лимото. 

А ако ли само д'6.1tume.1tr.tm, има вr, крал си uу­

ли, тоzава вr. д1iлителд отб1Jл1Jжваме nyлumti, а в~ 

д'fiлимото omr. дtiсно на лtiво отдtJ.мме толкова ци­
фри, к1.11кото пули om61J.л'fjжuxмe вr. д1i„штеля и m'liяu 
цифри uanucвa.}te при получеиийтr, подирr, дtiлеиието 
ocmamr.кr. omдticno. 

Още по-лесно е да се раадtли число на 10, 100, 
1000 . . . . . . въобще на единица съ нули. И наистина 
да речемъ че искаме, да раад·ьлпмъ 54672 на 1000. Като 
направимъ д·hлеНIIето но горtказаmrйтъ начинъ, щемъ 

намtршrъ частно 54, а остатъкъ 672. 
54672 1000 

4672 54 

672 
Тъй сжщо 54672 : 100 = 546 съ остатъкъ 72· 

' 32083 : 10 = 3208 съ остатъкъ 3 и т. н. 

Въ пьрвий.тъ прпtръ остатъкътъ 672 еж пьрвитt от­
дtс110 три цифри на дtлmюто; а частното 54 еж остана­
литt цифри на д·hлимото; а понеже д1шительтъ има 3 нули; 
то можемъ да кажемъ, че остатъкътъ 672 състои отъ пьрвитt 
оrд·J;сно цпфрп на дtлИD1ото, които еж тъкмо толкова, кол-

Jiули IIМa дtлительтъ; а частното има останашrтt 
i.иf; n: отъ дt:шмото. Тъй: сжщо като раз;~;tлпмъ 54672 на 
11.~~ nолучавамп остатъкъ число 72, което състои отъ 
1 11тt двt Ц][фрп на дtлпмото, а въ частното вшшатъ 
!1ЬР~алптt цифри на дtлихото. И така, ако искаюr да 
д:д•J;лuм.ъ нtкое число, напр. 765384 на единица съ нули 
Р р на 10000, трtбва да отдtлпмъ съ вашrтая въ дt.ш-
11а11 • 

o·rдtc1:10 толкова цифри, колкото нулJI nма дiшительтъ 
;tOTO 
(!!'Ь даденийтъ пршntръ четпре); тtзп цифри щжтъ бжджтъ 
остаfЪКЪ, а осrаналитt цпфри на дt.ruмото щжтъ бжджтъ 
,JJJCTJIO, Бакто 765384 : 10000 = 76 съ остатъкъ 5384. 
p1,:ii сжщо 3206 : 1 О = 320 съ остатъкъ 6, и т. н. 

50. Не е мжчно да ра;~беремъ, ващо само едното 

,~;ленпе начинаме отъ лtво, когато вс1rчки други дtйствшr 
~ събпраюrе, пзваждание и умножение се пачпнатъ отъ 
,ъсно. Първа при•шна е, че много по-скоро можемъ да 
nознаемъ, ко.1шо ILl\.тИ одко чпсло се съдьржя въ друго, 
:\КО начнемъ д1шението отъ едшшцптt на rю-горниТ't ре­
,ове; втора прпчина е, че ако дtлшельтъ се не съдьрж~r 
,rьIOIO нtколко пжт1r въ тtзп по-горни единиц11, то о­
статъкътъ лесно можемъ да обьрнемъ въ единици отъ nо­
:~;ол:пиТ'h редове и при тtхъ да притуршrъ останалитt въ 
iъ1шмото ед1rющи. Ако ли начнемъ да д·влшrъ отъ дtсно, 
което е възможно, нъ доста бавно п доста по-мжчно щемъ 
J1а1tримъ исканото чястно, както щемъ впдllМ'ь отъ дол-

1шiiтъ примtръ: 

Да раздtлимъ 13824 \54 

241 
1 

о 

824 00 

3014 15 

10044 55 

О 186 

256 

Понеже nочяахм:е да дtлпъ отдtсно на лtво, то щемъ 
,а3ваме: 54 въ 4 едкнкци не се съдьржатъ, затова въ 



/ 

' 
с 

11 

Ji 

с 

о 

ч 

н 

.t 

'L 

в• 

IJ 

:t 

74 75 

чястното пише.м:ъ О, а при 4 сваля.ме слtдующата OTJti да щ~:аме шесть работника. Освtнь това чястно 
цифра 2 на дtлmrото, която и пишемъ на лtво отъ 4-1'}, :e{)Jlie!ll1> а още че 4 rp се съдьржятъ въ 24 гр. ; 
54 24 ~ • jJOJ(a3B ' . . въ nакъ не се съдържа, сл·ьд. въ частното па tJ п слr]; . 4 г . с,к, шесть n,r.mu по-малко 
наппшемъ О, а при 24 отлtво трtбва да свалимъ слtду!Q rъiJLO 6 пжти д Р 
щата отл•J;во цифра 8 на дtлимото и щемъ имаме. чие мп1, 24 zp.; съ други думи - 4 rp. еж шеста часть 
824. Сега щемъ ош1таме колко ижти 54 ще се съдьр . 24 rp. И така съ д1Jл1Jиие може.щ, да позиае.11~1,, 
въ 824, п намираме чястно 15, което п подшrсваме по ,rъ ко п.,кти едпо число е no-ioл1J.1110 или по-ма.шо отъ 
noпptдmrтt чястнп, а при остатъка 014 сваляме слt ,;о) или по-малкоmо число каква •tясть е отъ по-
щата отлtво цифра 3 на дtлимото, та добиваме чпс )РУ20' Въ го нийтъ прмtръ виждаме още че ако 
3014; дtшrмъ това число на 54 и намираме ново члст zQ)'ff;itomo. Р ' 
55, което л подшrсваме подъ прtдлшнитt, както и остатъкъ ! rp. умножпмъ на 6, ще:мъ получпмъ 24 гр.; т. е. 
0044 подписваме на мtстото му. Най-сетнt сваляме 11}) )fi)U.Мomo е равио па д1Jлите.лл, умиожеиъ съ цлст­
тосъ остатъкъ послtд,нлта отлtво цифра на дtлимото 

1101110
• Слtд. д·влпмото е проавведение, а д1шлтельтъ и 

nолучваие число 10041, което дtлпмъ на 54 и получва• ото _ прошшодители и понеже при дtленне ни 
•шст1ю 186, а остатъкъ О. Полученптt отд·всно чяст ,~аетя ·]; ' ени и дtлительтъ 
събираме и получваме чястно 256, което можяше да с~ дава д лпмото т. е. проиввед ето, . 
1rам•];ри много по-лесно и скоро, ако подкачяхме да дtлn• r. е. едпнъ проиаводптель, и иска се чястното, т. е. 
отъ :rtвo на дtсио. ~pyririiтъ пропаводитель, то можемъ кааа, че д1Jл1Jпието 

51. Опитъ надъ дьльние. 3а да onuma.ilte прав ,, д1Jйствие, по което съ дадеиото произведеиие и 
.ли c.,ie utшpaвuлii ,o,1J.л1i'ltuemu, тр116ва да ·у.множим м,~тийтъ omr, npO'ltзвoдume.AumV диримъ дpyiuitmъ про­
д1iлите.лл па цастпото (или наопаки) и при проиаве 11вводите.ль. 
де1tието да притурим1, остатъка, ако zo има; и това Ние видtхме че като д•J;лпмъ 24 гр. на 4 rp., до­
вси1еко трtiбва да е равио па д1J.лимото. Напр. да :раз- i\nваме частно 6. И спорtдъ горtкаваното, на 24: r:p. трt­
Д'Бшrмъ 703659 на 506, частното ще е 1390 и ще 6Ra да rлtдаме, като на проивведеппе, а на 4 гр. n па 
получи остатъкъ 319. 3а да направпмъ опптъ падъ дtлt- б, като па пропаводптелп. :Кога имаме пропаведенпето 
ю1ето умножяваме 1390 на 506 п получваме 703340: при, 2! гр. п Н'БКОII отъ проивводителптt, 4 rp. или 6, лесно 
1•уряме при това nроивведеппе остатъкътъ 319, а тжз нiU!Праме другийтъ проиаводптель; трtбва само да равдt­
суuа ще е равна на д·tлимото слtдов. дtлението е на- !IПIЪ пропвведенпето на даденпйтъ и:роивводптель, сл•J;д. 
правено право. :ато раадtлимъ 24 rp. трtбва да получпмъ частно 6; а 

52. По-напрtдъ се каза, че дtлtю1ето е дtйствие :,1,то равдtлпмъ 24 rp. на 6, '1.'рtбва да получm~ъ чястио 4. 
по което тьрсш1ъ такъво число, което да покавва, коm Нtка се вглtдваме въ тия два случая; тt се отллчаватъ 
пжтп едно дадено число се съдьржя въ друго; .затова I r;uiнъ отъ друrъ. Въ пьрвиiiтъ случай кога дtлш1ъ 24 rp . 
дtлtнието трtбва да се употрtблява въ такива случаи ка 4 rp., п дtлп:м:ото п д·вшrтельтъ еж :m~:енованни чис;~а, 

Тъй напр. пека се да намtрm1ъ колко работника мо- ,1 както видtхме по-горt тука дпрпмъ колко пжти 4 rp. се 
жемъ да хванемъ аа 24 гроша, ако сtкиму плати.м:ъ п, , ъдьржать въ 24 rp. спорядъ това частното 6, което по-
4 rp. ? 3а да рtшшrъ тая вадавка трtбва да наиtри:м:ъ каава това, ще да е число отвл·вчено. 
колко пжти 4 rp. се съдьржлтъ въ 24 rp., т. е. трtбва Въ вторпйтъ случай иде да дtлmrь 24 rp. на 6 т. е. 

' да ра:щtлииъ 24 : 4. Чястното 6 покаава, че аа 24 r 11еновано чис;~о на отвлtчено. А що показва това? Ако 
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рtчемъ, колко пжти отвлtченнvТо число 6 се съдr,р;к,~ андt.1ш1ъ e;i,110 число на нtколко раnнп части, ИЛI[ да 
24 гр., тогава ще11:ъ сгрtшимъ, с:1:tд. тука дt:rtнпето \~1D1'Ь е;~;но ;~;адено чпсло иtколко пжтл II т. п. 
друго юrачение, а не както горt. 3а да си пояс 1 

· }Iрнмtръ 1. Omr, 320 лактие 1uramнo иаправи.,ш 
това вначение, нtка си прппомrшмъ, че като дtдn •J pitзtt; колко лah·mue с.,к отишли за едн.,к, puз,r.? По-
24 rp. на 4 гр. чястното показваше още, каква чясть 1 

• 320 трtбва да се разд•kли на 64 раввп чя-стп, то 
е;1,е 6" 

24 гр. еж 4 гр. · , каже, че 320 тр'Мва да се раздtлп па 'i. 

Сега това частно 6 е дtлптель; с.тrtд. лесно е ве (t 320 i 64 
отъ тукъ да разберемъ, че да раздtлпмъ 24 на 6 О / 5 
каже да раадtлИ111ъ 24 на 6 равнп чястп. И така въ т Н така 3а всяка рпва еж. отпшла по 5 лаь-тл. 
случай д"блtнеието е д"бйствие, по r.oemo едно чие.до 2_ Кое число е •temupe п,кти по-малко отъ 628? 
д"бли на толкова равии •tясти, колкото единици и 

1 
;i;a ptnmмъ тая за,:авка тр'kбва 628 да укалпмъ 4 

д1Jлительrт,. Чястното хоето пока·~ва, ко:шо е roлt ~.ттт, т. е. ;i,a го равд·Iшmъ на 4; щемъ намtрш1ъ, че 
всяка отъ 1"вхъ чястп, ще е пменованпо <шсло п отъ с 157 •. , чnс.10 е . 

t t\JJ«8' 

щото наmrепованпе, отъ каквото паимепованпе е д лш10 3_ Ларавозr, ( локомотивъ) np1i.лiimyвa вr. един1, 

ващото чястьта всякога трtбва да е еднородна съ ц1щ ас~ 4в h'UЛOJltempa, а конь пр1J.л~ииува в'6 с,кщето вp'li.11te 
Тъй като шестата чясть отъ 24 rp. е 6 11ж.т1r ц ,J /iU.ЛO.Лt.; колко 11.,r.mu no-no.лelh'a вьрви h'OJtЫJl'6 отъ 

малка отъ 24 гр., то като ра;~дtл1rм:ъ 24: rp. ла 6, ;равоза? Като раздtлш~ъ шrенованното число 48 юшо•. 
умаляваме 24 rp. на 6 пж.тп. И така С'6 д1Jл1Jпие .,~ож еднородното съ нс~·о 12 килом., въ чястното щем:ъ 
.лir, да умножи.11~1, п1Jкое •tисло п1Jколко п,.кти. Отъ ropt 

O 
чпмъ отв.1tчено чпсло 4, 1,оето пока::~ва, че 1:оньтъ 

казанното слtдва, че кога р·вшаваме практически задав / 
811 

4 пж.тп по-полеrt.а отъ паравоаа. 
;:~;tлtнпето може да Ш!а двоя.ко anaчe1rne. Ако се пека ,4 р 
re разд1Jли едно ~~.меиоваино число па друю, това 111 ПИТАНИН. 
каже, диримr, ко.лко п,кти едио чис.ло се сr.,дьржд; 

друzо; вr, тоя случай 1tлстиото ще е отвл'б•tено чш 1. Какво ще ка;ке да равдtлшrъ едно чпсло на друго'? 
ло. Ако ли тр1Jбва да д1J.,~им1, uJ11еноваино 1tисло 2 Какъ се нарпчяn числата, които се давать при дt-

~uпе 1; числото което се получява отъ това дtuствие? Koii 
omв.11-U•teno, това ще каже пьрвото число да разд"бли titrъ се употрtбява аа това д·huствпе? 
иа п1Jко.лко равии чясти, п чястното въ тол случ 3_ Какъ дtлимъ, коrа дtrnтелътъ е еднозначно ч11сло, 
освtнъ, че ще uокаэва колко е rолtма всяка члсть, ;~;tлим:ото едноаначю, плп двоевна:1fо? 
ще бж.де еднородно съ дtJIIIМoтo, т. е. ще бжде Ш1епо- 4. Какъ се ув·вряваме, че папдеиата цифра на чнсr-
ванпо чпсло. 11то е еж.щата, която дпрпмъ? 

i; Ка1·ъ се д·kли м:1юrовначно число на едпоавачно? 
53. Отъ всичко що се кааа слtдва, че дtлtнuer 6: Ка~ъ се д·kли многоаначно число на многозначно? 

се уnотрtбШIВа, коrа дпрпмъ колко пж.тп едно число 7. Що правпмъ, кога д•в;~шюто II дtлителыъ или са-
съдьржя въ друго, илrr колко пжтп едно число е по-голt■ ;~;t:псrельтъ пматъ вул11? 
ИЛI по-1.алко отъ друго, плп каква часть съставлява едв 8. Какъ се дtли число на 10, 100, 1000 .. • • изобщо 
дадено число отъ друго дадено число, плп кога пек ~:щшща отъ пулп? 
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9. Какъ правпмъ ошrтъ на дtлението? IIeкa пояснихъ съ прихtръ всичкптt памtнения. 
10. Колко значения може да има дtлеюrето? Jfe,ia]!e да дадемъ на шестима спромашr по 4 гр., колко 
11. Какво ще бжде члстното, ако дtлим:ото и дtлите oma трtбва да имъ се пршотвнтъ? аа да намtрш1ъ 

тъ еж именованнл чпсла? rr 
12. l\акво ще бжде чястното, ако д·Iшш10то е име rова число, трtбва 4 да зе:м:емъ за събираемо 6 пжш 

ваШiо число, а дtллтельтъ отвлtчено число? ъ други думи - 4 да се ум:ложатъ съ 6: слtд. аа 
13. Съ кое дtи:ствие можемъ да увеличпмъ едно II e,11,wnтt сиромаси щжтъ трtбватъ 4 . 6=24. 

дае число нtколко пжти? Или да го умалпм:ъ нtколко ILY.1 н Ако лп искаме да дадем:ъ на вснкои: С!fромахъ дв(t 

5 
1
5
4. Все ?едно ли е, кога кажемъ, да умалимъ число 

11
,r.mu пове1tе, отъ колкото по-преди, т. е. по 8 гр., 

или пжти. .._ · ...,,, 8 6 48 roraвa за всичкш·ь щжтъ трьоватъ . = гр., т. е. 

3а и3мiшението на прои3ведението :и u,1sъ два п,кти повече, отъ колкото IIо-прtдп. Тъй еж.що, 
,iso спромаеитt еж. два п,кти повече, т. е. не 6, а 12, 

частното. ftl като дадемъ всякому по 4 гр., 3а вспчкrи·t щж.тъ 

54. За из~tьнението на произведението. HJ[e впд'I! rр,J;бвать 4 . 12=48, т. е. паБъ два п✓кт~t иовеце, отъ 

че да ум:ножимъ едно число на друго ще каже да ве:мемъ, ~0дкото по-преди. 
ното число ва събираемо толкова пжтп, колкото другото Наопаки, ако ли всякому дадемъ по 2 rp., •1·. е. 
едnницn; елtд. пропвведението не е друго нищо, ос ,1ва п✓кти по-ма.лко, отъ колкото по-IIрtдп, то .за всnq­

сборъ 01•ь нtколко събираеми, раnпи съ множимото. ~птt щжтъ трtбnатъ 2 . 6=12 rp., т. е . пакъ два 1i,r.1nz1 

сборътъ се увелдчава съ увелnчаванпето на събираеми 1111-мa,lf,liO, отъ колкото по-предrr. Ако епро~rасптt еж. не 

слtд. проинведетtето вr,о6ще се yвe,lf,U'ltaвa cr, yвe.1tu сстина, а два п,,кти по-.лtа.1що, т. е. ·3, то 1,ато дцемъ 
ванuето иа .71iuoжu.:1iomo. Тъй еж.що, ако едното п сх..щ вбя&ому по 4 rp., ва вслчкитt щж.тъ трМватъ 4 . 3=12 
събираемо се събира повече пжтп, то щемъ получи:мь п р., т. е. пакъ два п✓кти по-.ма.11ко, отъ колното по­

гол·вмъ сборъ; слtд. проивведепието вr,о6ще се увелич реди. 
cr, увеличаваиието па .J1t1южителя. Наопаки: произве И така ако .лтожимото itлu множите.11ьтr, се 

нието се у.111алява, ако умалимr, eдitнr,, който и да 6 чмличава 1t'околко п,,кти, то и проивведеиието се 
omr, проu3водителит1i. ве.11ичава пак1, 11io.1t1ioвa n✓,.1nit. Ah·o множи.:1~ото itлu 

Тъй, ако множительтъ си остане беоъ промtненпе 1111ожительтr, се умалява li'fiкoлкo п.,кти, то и проu3-
:м:ножпм:ото увелпчп:мъ о 2, 3 п т. н. nж.тп, и прои.зведенn едението се у.11tалява пакr, толпова n,r.mu. 
ще се увеличи о 2, 3 n т. н. пжти, защото пакъ толкова Ако ли пакъ дадемъ на велБои: сиром.ахъ не по 4 rp. 
щемъ вема:м:е ва събираемо чJiсло, което е увеличено два пж.ти повече, т. е. по 8 rp. а сиромасптt да еж. 

ПЖ.ТI[, три пж.ти и т. н. е 6 души, а 2 п.жти по-малко, т. е. 3, тогава ·,щ вспч-
Тъй еж.що, ако множимото си остане бевъ nромtне пrk щж.ть трtбватъ 8 . 3=24 гр., т. е. пакъ толкова. 

а множительтъ увеличижъ 2, 3 и т. н. пж.тп тогава и о:rкото п no-пptдn. 
иаведеmrето ще се увеличи толкова пж.ти, защото сж.щ Или, ако дадемъ на всякой слром:ахъ не по 4 
ипожш~:о щем:ъ оем:емъ ва съб1Iраемо два, три и т. н. Ч •, а два пж.ти по-малко, т. е. по 2 rp., а спромас11тt 

че nжти. еж два пжтн по-вече, т. е. 12, тогава оа всиЧR1rтt 
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щжтъ трtбватъ 2 . 12=24, т. е. пакъ тo:IRona, RO;n; 

1r по-прtд1r. 
С.л'llд. произведеиvето се иеvзм'llнлва, ако ед 

от1, производите.лит1i се уве.ли1щ н'бко.лко п,,r.т-ц, 

друшйт1, се у.'1а.л1t иакr, тодh·ова 1~жт11. 

ПИТАНИЯ. 

1. Какво ш1мtнешrе ще cтarre въ ироивведеiщ 

ai-u ююжш1ото се уве:шчл 6 пжти, а множлтельтъ се 
щtлп 3 пжти? 

2. Какво 1шмtнешrе ще ста11е въ прошшедещ1 
ако 111нож1шото уве:11[1flrм:ъ 3 пжтп, а иножптельтъ 6 ПА\ 

3. Дадено шr да у1шожnмъ 24 на 42, а uпе-умu 
:1ааме 6 на 7. Що стана въ пропзведенпето? 

4. Дадено ш1 да умножимъ 36 па 40, а 1ше ум 
:1;пх,~е 9 на 80. Що стана въ пропзведею[ето? 

55. За измьнението на частното. 3а да вид 
частното кога се Нi3мt11ява, нека 11е111:емъ едnнъ прииil 
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,1ва пе по 8 пари. а два пжтrr по-•а.жо, т. е. 4 пари, 
то~•ава за сжщлт-t 48 парп щемъ кушrмъ 48 : 4=12 rurи 

1
2 окп: со.1ь, т. е. два пж.тп иовече отъ попрtдп, спр. 

6 окп. И така, ако д1i.лимото се умали пVколко n,кти, 
·!IO i, -чястното ще се умали тодкова п-кти. 

I!ai'r-ceтпt, ако рtчемъ, че сольта е поскжпнtла два 

11iтII, т. е. оката стр~·ва 16 пари, а пе каI-.-то по-прtдп 

~. нъ за соль юr се даватъ не 48 парп, а два пж.тп 

1,1вече, т. е. 96 пари, тогава щемъ зем:еfl соль 96 : 
16 1rлn 6 окп, т. е. толкова, колкото и no-nptдrr. 

Tъii: сжщо, ако сольта поефтпнtеше два пжтп, т. е. 

,11щта да се даваше по 4 пари, пъ кушruе ne ва 48 пари, 
а ~а ;:~.ва rrжтл по-ма.~rко, т. е. ;ia 24 пари, то можяпе 

.~(1 куnимъ соль 24 : 4 илп пакъ 6 окп, т. е. пакъ тол­

~;пва, кол.кото п по-прtдп. 

И така: коlа д1iли.111ото и дV.,;и,1,те.1ып1, увели­

~1(1,а.;ие и.ш у.111а.лява.111е cr, еднакво -число, -члс11тото 

I\o;rкo ОБП соль можем:ъ кушr съ 48 парп, ако оката 11 се 11еиз.11t пя ва. 

продава no 8 пари? То.,кова окп соль иожемъ купп, ко.~ 

кото пжтп 8 пар1r ее съдьржп въ 48 пари; отъ това 

,шдп, че 48 ·rрМва да се равдtл11 па 8, п щемъ по 
•шмъ чпс.10 6. Ако .1п пскаме да купm~ъ соль IIe 
48 парн, а ва cyil!a два пжт1r по-rолtм:а, т. е. за 96 па 

Прю1tри. 

1. Що ще стане cr. -члстното, ако д-0.лимото 

ц~е„щчи.11~r, 2 п.,кти, а д1iлительтr, уве.личи.11rr, 8 п-кти? 
тогава като раз;:~.t.1ш1ъ 96 на 8, щеиъ na•tprni:ъ ча 
12. което е два пжт1r по-rоJгhмо отъ пр1щпшпото. Ако 11 дtлительтъ уве;шчяхме 2 пжтп, то частното 

Дtл:пото се увеличи два ,tхаше да се пам:tнп; нъ тъй: като дt.ште.шrъ увелп-
чпх1е 8 пжтп или 2 . 4, то чястпото ще се памtrш, аа­

увелпчп пакъ два пжт11. 
II така: ако д1J.л11.11~ото се увеличи н'Околко п.,к щото дtлптельтъ увели•шпе още 4 пжтп. Сл.tд. частното 

ще се ума.ш 4 nжтп. 
то 11 'Чнс1т1ото ще се увеличи mo.11,l(oвa пJкти . 

Ако купнхм:е соль не за 48 пари, а са.о ва 2, Що ще стане cr, чястното, ако д'ti.,ritмomo 
парп, което чпсло е ]l;ва пжти по-м:алко оть число 16е.тч~м~ъ 5 п.,кти, а д'6.,щтельт1, у.111алим1, 3 п,к11т? 
като равдtл:m~:ъ съ 8. ще•ъ nartpшrь чястно 3. CJ Дtл:Ю(ото увелпчвuе 5 пжтп, п чястното ще се 
:за 24. парп може ri;a се кушr сам:о 3 окп соль, т. е. ве:шчи 5 пжтп, а защото д1шпте.~rьтъ умаJiлхме 3 пж.ти, 
пжт11 по-:1аJIБо отъ по-прtдп. 1ст11ото ще се уве.11пчп ()Ще 3 пжт~r: c:rnд. чястяото 

Наопаки, ако сольта поефтпнtеше, 11 оката се Р се увеличи 15 пжтп. __ .:._ ____________ ..._ __________ ~ ___ ,, __ _ 
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3. Тр1Jбало да се paзд1J.itu 64 на 16, 
моето това paзд'{f,if,U.ifO се 128 па 4; Що 

C'li ЧЯсmноmо? 
Тъй като дtлпмото се увеличи 2 пжти, а дtJtir. 

те.1ьтъ се умали 4 пжти, то чястното се уве:шчц 

пжти. 

4. Тр'ббало да се разi6ли 60 на 15, а 11 

м'ficmo това разд'б.лило се 12 на 3; Що стана 
Ч/lC11l1I01JlO ? 

Тъй като n дtлимото 1r дtлительтъ се умал1I1 

се по 5 пжтл, то чястпото н1;ма да се иа11tнп. 

ПИТАНИЯ. 

1. Що ще стане съ произведението, ако множn 
мото се увеличи wJ;колко пжти? 

2. Що ще стане съ произведението, ако :мложn 
теJьтъ се унедичп нtколко шкти? 

3. Що трtбва да направпмъ съ нtкoii отъ П})о 
ивводптелnтt ва да умалпмъ пропвведението нtколко ПЖТIJ 

4. Що трtбва да nаправnмъ съ мпожшюто n 11no 
жите;~:я ва да се непзм•J;пп пропвведенпето? 

5. МножШiото увеличихме 7 пжти, а nроивведе 
нпето трtбва да увеличmrь 21 лжть? Що трМва 
направи11ъ съ множителя? 

6. Що ще стане съ чястnото, ако уве;тичпиъ дi 
лим:ото нtколко пжти? 

7. Що ще стане съ частното, ако увеличимъ дt 
л11теля н1шо.жо пжтп? 

8. Що ще стане съ чястното, ако у.маmIМъ дtл11м: 
нtколко пжти? 

9. Какъ ще се 1rвмtнп частното, ако умалимъ дtJ 
ля wJ,кo.JIКO ПЖТJJ? 

10. Какво пвМ':Ьнение можемъ да направш~:ъ въ дtm11 
то и д·влителя, нъ частното да се пеив:мtни? 

11. Що ще стане съ чястното, ако y11a.1mrь дtлпж 
6 пжтп, а дtлител!I умалимъ 24 пжти? 

од: 12. Дtлимото уве:шч:ихме 5 пжти, а чястното пек 
а I да уве;тnчпжъ 35 nжтп; тогава що трtбва да сторимъ съ-' ___ _.__ лпте,;rя? 
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f nотрi.бАение на скобитi. при умножение и 
дi...tение. 

56. Да вемемъ вадавка: сботrr, om'li числа 140, 235 и 
65, yвe.ii,uчeн'li 7 n&mu, да се С'!iбере c'li раз.А,uк;r. 4282 

11 
2362, y.1}ta.дe1wr. три п-кти, и по.ду~tений cбop'li да се 

ранд1J.л~t на 7 44. 3а да отб1шtжимъ рtдътъ па тия дtiicт-
81111, трtбва да направпмъ сжщето, което направихме nрп 

събlIРаппе п пвваждапnе, т. е. първо да наmrшемъ сбора 

140+235+ 65 л аа да поRажемъ какво той трtбва да се 
увеличи 7 nжти, плп да се ужножи па 7, ваключяваме ro въ 
скоби п слtдъ тtхъ пишемъ бtлtrъ за умножеппе 11 7, т. е. 

ваnпсваме (140+235+65)Х7. По-пататъкъ, ва да се nо­
&З,Же, че разлика отъ 4282 л 2362 тр'Вбва да се умали 3 
пжтп, съ друrп думrr, да се равдtли па 3, нле поставяме 
раалпкжтж 4282-2Яn2 R'Т, скобrr, подпръ тtхъ бtлtгъ ва 

дtлеЮJе п 3, т. е. паппсваме (4282- 2362) : 3. Тъй като 
споредъ условието на аадавкжтж, трtбва да се ввеме сборъ­

rь п отъ двата реву;:~тата тт да се равдtлп на 744, то като 
сrлобпмъ двtтt наппсанп параженпя съ бtлtгъ плюсъ, нпе 

заключяваме всичко въ пови скоби n слtдъ тtхъ туряме 
бtлtra ва дt_ленпето п 744, т. е. 1 (140+2з5+6fi)X7+ 
(4282- 2362): 3 I : 744. 

Като пввьрши.мъ покааалптt дt:iiствпя, щемъ нам·вримъ, 

r.акво реаулатътъ mrь е равепъ съ 5; Слtд. 1 (140+ 235+ 
65)Х7+(4282-2362): 3j: 744= 5. 

Да вае11ехъ още вадавкж: paFJ.д,uh·.;r.m,к, 1(,а чястно om'li 
92,700 и 1236 и 1ta чястно om'li д1J.ление сбора 215 и 
165 1ta 10, увеличено съ члстно от1, д'{J.ление pa8.i1,u,r,к­
m,к иа 463 и 315 1ta 4, да се у.штжи на 8. Да отбtлt­
ZИJ!Ъ пьрвt, че сборътъ отъ 215 п 165 трtба да се равдtли 
на 10, а равлпката отъ 463 п З15 на 4, т. е. да напише:мъ 
(215+165): 10 п (463- 315): 4. Сетнt като сrлобШiъ всич­
кп Т'h,щ пвраженпя съ п.11юсъ, да ааключпм:ъ всичко въ повn 

i:* 
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скоби 1r да отдtЛШ11ъ съ юшусъ отъ частното на 92,700 
1236, и.ш отъ 92,700: 1236, 1•. е. да ппurемъ: 

92,700 : 1236-1(215+165): 10+(463-315): 4 \. 
Нал-сетнt, за да се покаже, че всичката тая разлu 

трtбва да се умrrожп на 8, ааключяваме спчкото израже1н1, 
въ нови скоби, поставя!ш c.11t;i;ъ тtхъ бtлъгъ ва j'Mnoжeuь 

л 8. т. е. наrrпсваме: 

[92700: И?36-i(215+165): 10+(463-315)!: 4]Х8. 
:Като извьршш1ъ всиqкпТ'В показани тукъ дtiiствц 

щемъ ПО.Чj'ЧПМЪ пулж. 

При.южение на четирет't дi.йствин при 
рi.шение 3адавки. 
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4-. Ah·o неизвtiспто чис.,w се у_дтожи на 23, то 

е 111, полу1tи.т, 161; съ що е равно неизвtiстното чис­
,ц. 

10
.7 J,ато ro умножшrь на 23 нпе щемъ ro уве.1пчимъ 23 

· "'-,·н с.тtд. то е по-~шлко отъ 161, 23 пжтn и аато аа да го 
11•• ' 
~;11i,хемъ, трtбва 161 да ума111мъ 23 п.ж•rп, т. е. да го раа-

дt.1пМЪ па 23. И таRа лсканото ~шс:ю е равно съ 161 
2:J = 7. 

58. Нъ пма п таRпва ,щдав.юr, въ коnто аа да се нa-
-tpII uепзвъстното чnсло тр'Ббва да се nропзвож;~;атъ ра,з -
111ч1пr ;i;·tiicтюrя съ дадешrrn чпс.1а, сетнt нови д1иiствия съ 

110:ryчerrптt реаултатп п т. н. Нъ l\ora какво именно дtйст-
811е трМва да се прошзведе и nадъ кои пженпо дадени чпс.1а, 
,-ава не всякога е лесно да се доrов•J;дпмъ веднага. Общо 

57. По-напр1цъ ние рtшявахме пъкоп задавюr, ~ ,;равпло аа рtшяванuе подобни f!адавки не }Iоже се пръ;:~:­

копто непзвtстното число намирахме ОТ'Ь ;~;аденптt но н'lн~ 1о;кп, защото санптJ; ,~адавкп мо1•атъ да бждать беаконечно 

си отъ д·tйствшrта. Кога да p·turя:вar1H\ подобш1 аадавюr, тр1 ра3нообра,ши. Които ще рtшава такива задавкп, дл:ъжеnъ 
бва да ПО[>а3.млслnмъ п да nпдпмъ съ хое отъ четерц, ,· с:~мъ да ра13жпс:ш п да onpt;r,·в.'Iп дtй:ствпята, които 

;i;tiicтв1rя щемъ може:Къ да ръшшrь тая задавкж.. 3а да н ,рtбва да се проиаведжтъ съ дадепиТ'ь числа, още л 

впкнемъ повече въ това, пека р·ьшлмъ още нtколко задав~: ·връзката, въ която тръбва да се намирать тtви дtйствия 

Ь-аnво число тр1J6ва да се y.ltiaлu съ 83 ед~тщ~ ;~пв:еж,1.у сп. 3а пpmitpъ, 11ека рtшпмъ нъко:.rко подобпп 

:1а да се получи 145 ~ Понеже нешшъс·rното чпс.110 е п~ •а;~:авки. 

1·ол·вмо отъ 145 съ осъмдес1Iть II трп, то за да ro намЛ;рnх 1. Двоiто 11euзв1icmJ10 1шсло, уве.11и1tено съ 45, 
тр·Мва ;:i:a събере)1Ъ 83 съ 145. И така неизвtс:тлото чпс. µав110 е съ nлтерно 11еuзв1Jстио 1шсло; съ що е равно 

е равпо съ 145-j-83=228. неинв1iсmното ituc.11,0? 3а да паnпшемъ лрп рtшенпе аа-

2. Ако иеизв1iспто ttuc.;r,o се увелич~t е1, 42, то ще. ,авката думи иеизв1iс1тт 'Число, ппе ro аабtлъжва:м:е съ 
no.11y1iu,дi1, 100; колко uм'lf-Ato е неизвtiстното 1tuc.,r 11у1:ва х; двойното неиавъстпо число ще бжде два пжтп 
Нешш·встното число ще Gжде IIО-малко отъ 100 съ чешр n@ече отъ простото nenзвtcТIIo число, затова трtбва да 

десятъ п двt, сл1;д. аа да ro найдемъ, трtбва да извади~ ro напишемъ така: 2:v, а пятерпото - 5х. Спорtдъ ус-
4:2 изъ 100. И така nепавtстното число ще бжде равно r ивпето на дадената вадавка ние лмаме 2х+45=5х. 11 
100-42=58. rака 2х п 45 еж събирашш члсла, а 5х е сборъ, та 

3. A,ro иеuз11ис11шо число се y.ltiaлu съ 17, ще поре;~;ъ това събираемото 45 е равно съ сбора 5х безъ 

11олу11и;мъ 4; колко zo.11,·0J110 е това иеизвtiстио ? Нвпо ругото събираемо 2х, т. е. 45 = 5х - 2.1:. А като 

че .Ja да се намtрп то, трtбва 4 да увещчпмъ 17 пжтn, п •~вадпмъ 2х отъ 5х, щемъ получmrъ тройното непзвtстно 
4 да ум11ож1r:-1ъ на 17. Слtд. пепзвtстnото число е равно •псло, т. е. 3х. Сл,J;дов. 45=3х, и отъ това се вшкда, 

4Х17=68. че ако 3х е равно на 45, то самъ х ще е равенъ съ 45, 
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ра3,а;kл:ено на 3, т. е. 45 : 3 = 15 пл:п х = 15, което 

,.r_ирлхие. 

2. Девлтерно неиsв1Jстио число беs1, 12 равно е 
пятерно -чис,,~о увеличеио с1, 3 6; с1, що е равно 1teusв1ic 
и01по 1те.до? Като вабtлtжпмъ нешзвtстното ч11сло съ 

споредъ условието па вадавката щемъ III!!aмe: 9х -12 
5х + 36; слtдоват. 9х еж. повече отъ 5х + 36; съ два 
~есеть, шш 9.'t'=5:t·+36+15, пли 9х=5х+48; 9х 
::>х=48 шш 4х=48, п паii-сетнt х=48: 4х=12. И т 

исканото nепввtстно чrrсло е равно съ 12. 3а да 0 
таме да ли сме рtшплп право вадавката, трtбва да ua 
нравш~:ъ отъ наii:деиото ЧПС."IО 12 това, което по ус.,овn 
на ;~адавната тр·Мваше да nаправимъ съ nепввtстн 

чnc:i:o. По ус.'Iовпето на 3адавката ра3JШката 9 Х 12-1 
трtбва да бж.де равна съ сбора 5 Х 12+ 36. И nст 
9. 12-12=108-12=96, п 5. 12+36=60+36-9 
п тана 12 е напстпuа чпс.'Iото, 1;оето ске тьрсп.11I. 

_ 3. А11·0 1tзъ тройuо 11eusв1Jcmuo 'ЧUС.АО извади 

,J и раsлшrата у,;~,а.лимr. 7 п,кти, то ще.;~~ъ 1~ол1 
-чшкъ 1; с1, що е равно 11еизв'бстното число1 Като 38 

бtлtжимъ това число съ х, по условието на вадавк 

ще11ъ ш1юш: (5х-5) : 7=1: слtд. ра3ЛIIката па 3х­
трtбва да блще 7 nжтп повече отъ 1, т. е. 3х-5=1Х7 
J(ЛII 3х - 5 = 7. И така 3х, умалено съ 5, дава 7. 
споредъ това 3х е съ 5 повече отъ 7, СЛ'kд. 3.r=7 
плп 3х=12. А ко1·а 3х=12 то х ще бж.де 3 пжтll п 

малко; слtд. х=12 : 3=4. II така исканото пепзвtств 

чпс::rо е равно съ 4. 
4. 15 .лактие платно струват1, 7 5 ipolUa; ком 

щ,ктr, струват1, 28 лактие от1, с.,кщето 1~латно. 
Р'{jщеиие. Едпнъ лакътъ ще да струва 15 п& 

110-ма:rко о·rъ колкото 15 ллктпе, а споредъ това за 

наiiде11:ъ ц·Iшата му, трtбва 75 rрошл да paэдt.mn 
15; слtд. едпнъ лакътъ ще струва 5 rрошл. А 28 лакr 
щж.тъ да струвать 28 nж.тп повече отъ колкото едпкm'in 

- =-- -~ 

J'l,д· за да найдемъ нолко - струватъ тt трtбва 5 гроша 
yJlloжmrь на 28. И така 28 лактnе струвать 5 Х 28= 

:) . 
140 гроша. 

5. Да се 7Jasд'{jлu едио поле omr, 350 уврата 

11еждУ двама .зел1.11ед'б.лци, така, щото 1tастьта па 

~6р11uйт1, да 6,кде о четире п;r.ти по-.,,алко о,пъ 

11астьта па вторийт1,. По h·олно ще вsеме всяко~И 
p1Juteнue. Частыа па пьрвпii: 3емлед·hлецъ се съ­

;~;ьржа четпре пж.тп въ частыа на вторпi1: п, c:rtд. 5 
JJJTI! въ всичкото число 350 увратlf, а споредъ това ва 
~а 11 паi1:де11ъ, трtбва 350 да раздtлm1ъ на 5. И тана 

11астьта па nьpвIIii: = 350 : 5 = 70 уnратп: а частьта ла 
вторпii е четпре пж.тп повече; c.'Ii,д. =70 Х 4=280 увратп. 

6. Да се разд1iллтъ 45000 1р. .~1ежду три­

,,а братщ~ mah·a, щото вторий да ,1e.Ate о mpu, а 
,претий о петь повече omr, пьрвий. Колко ip. ще 

dЗl'.lte всякой? 
Pfiiueнue. Частьта на пьрnnй се съд1,ржа трп nж.тп 

въ частьта на вторпй и nеть пжтп въ частьта на третпii:: 
,•.11\:\. въ цt;rото число 45000 тл се съдr,ржа деветь 
п.жтп, а споредъ това ва да л паiiдемъ, трtбва 45000 
ха раздtJlШl.ъ на 9. И така частьта па пьрвпii е равна 
L'Ь 45000 : 9 = 5000 гроша; а частыа па вторпii е о 
трп повече отъ 5000 rp.; c::rtд. тл е равна съ 5000 Х 3 
= 15000 rp.; частыа на третrш е о ш1ть пж.т11 повече 

r,тъ 5000 rp.; слtд. тл е равна съ 5000 Х 5 = 25000 
rроша. 

7. За 260 ~роша нупени пеивв1iстио 1тсло 

.,аюпие платно, дpyir, п;r.ть sa 296 zp. от1, c;r.-
1:iemo 1~Ашnно h'yne11ti 9 Аактие 1~овече. КоАко .,юшпие 
е 6ило купеио пьрвий п;r.ть и по ко.11.ко ip . .лак1,тя? 

n1lle11ue. Вторпii nж.тъ заплатени не 250 а 296, 
т. е., ва 296-260=36 rp. повече отъ колкото въ пьр­

впii щ1.ть, защото купени 9 лактпе повече. Ще рtче 9 
ai.-rпe струвать 36 rp. , с.'I·h;~:ователно, едюrь лакътъ 
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струва 36 : 9=4 rp. А кога лакътътъ струва 4 rp., 
1 

за да найде.мъ, 1,олко лактие отъ сжщето шrатно .може С! 
купи ва 260 rp., трМва 260 да равдtлимъ на 4. Сл.tц_ 
купеното платно ва 260 rp. е 260 : 4=65 .1актп. 

8. Br, 3 r.ecuu се ua.лtupamr, 369 zpmua a!io иг. 
вадu„пr, изr, пьрвата 29 zp., а изr, втората 40 zp., 
то у вcu1tкum1J три ще б~де по равпо 1шсло; 110 
11·ол11·0 има у всяка несил? 

P'flш,1uue. Като иввадпмъ 29 гр. ивъ първата II 40 
ивъ втората, ние щемъ смалшrъ сичкото Rоличество 111 
парнтt, що се намиратъ въ 3-тt Rес1ш, т. е. 369 гр., 
съ 29 + 40 = 69 гр., и при това понеже у вснчRлтt ще 
бжде по равно число, то ва да найдемъ, колко щж.11 
бжджтъ тогава у всяRа кесия, трtбва 369-69=300 rp. 
да разд'БЛJr:мъ на 3. И така у третята Recшr се нanrn. 
ратъ 100 rp., у втората повече отъ това съ 40-тt rp. 
ROИ'l'O шзвадихме т. е. 140 rp. а у първата съ 29 гр. 

повече, т. е. 129 гроша. 

9. У дв1i бr,чв~t се ua.лi-upamr, 84 ведра виuо; 
ah'o uar, пьрвата се np1iл1iяmr, 14 ведра у втората. 
то и вr, дв1iт1i ще 6~де по равно; по ко.шо ведра 
виио се ua.,tupam1, у всяка бт,чва? 

Р1iщение. Сл1щъ преливанпето у всяка бъчка щат~ 
бжджтъ 84: 2 = 42 ведра вино; а преди това у първата 
бъчва бtха 14 ведра повече, т. е. 42 + 14 = 56 ведра, 
а у втората 14 ведра по-малко, т. е. 42-12=30 ведра. 

10. Леть братя си разд1J.ли.11и 1teuзв1icmuo иа­
с.л1iдство по paвmt 1eaC1nu; ако пьрвит1J троица да• 
д~тr, всякой по 800 ip., то у m1ixr, щатr, ocma­
nanir, толкова пари, колкото има всякой omr, ocma­
.лum'li. Лолко ioл1J.лto е би.110 това иасл1iдство? 

Pliшeuue. Ако аабtлtжнмъ частъта на всякой брат~ 
съ х, то тримата първII щатъ вематъ Зх; всякой оп 

тtхъ трtбва да ;:~;аде 800 rp., слtд. вспчкп'l".h троица 
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, да дадж.тъ 800 Х 3=2400 rp. ; а споредъ това у 
1,J;ова 

fl ,.,,атъ останж.тъ Зх-2400 1r понеже, споредъ усло-
tЬt'Ь -"' 

ето на задавката, това трtбва да бж.де равно съ 
вJf та на всякого отъ осталП1'Л, т. е. х, 'l'O слtдов. 
•rасть. Зх-2406=х, лш1 2.-с..:......2.ЮО, отъ което х=2400 Jfllate, 

1200. И така всякой братъ ще получи по 1200 rp., 
2

:;:::= оредъ това всичкото наслtдство е равно съ 1200 Х 5 
,1 CII 
:::::::6000 гроша. 

IV. 

1J VЪVТАВНИ ИМЕПОВАННИ ЧИGЛА. 
59. Ние видtхмп веке, че трМва да внаемъ чи­

L~тото на предмtштt или числото на явленията, ar:1.1 

ncкaJie да Шiаме точно понятие ва събранит·в еднородни 

11редметп или ва събрашrт•J; еднородни явле~я. Ако лн 

;&елаем:ъ да имаме точrrо rrопятие ва всякои едrrнъ отъ 

~ъбранш·в предме'l'И илп явJrешrя, тогава вече не обра-

1Цаме в1шмашrе на броJiтъ на всичюrтв пре)[мети 1шп Еа 

бройтъ па всичкитt явления, а тр'hбва да равг~tда:uе. 

е;~;наквп лп еж предм·вти'l"h пли явленията по свопстnата 

,'П, или тв, ако If да еж еднородни, нъ по пtкои свойства 

,:1r не приличатъ. Така напр. aRo имаме н·вrюлко сто.1а п 

1юкаме да анаемъ, еднакви ЛJ[ еж тt или не, пие тр•Мва 
.1,а опред·nлимъ еднакво лп еж дълги или не, еднакво лп 

.шце пматъ всичкптn или e;i;mr отъ тnхъ иматъ по-rолtмо, 
i други по-ма:rко, и т. п. Тъй сжщо, ако вабtл•l;жпм:ъ 

напр. нtколко махалнп шол:·вялшr п искаме да ,шаемъ 

прплпчали едно люлtяние ла друго, ние трtбва да опре­

.1,'IШШIЪ напр. еднакво ли врtме употр·Мява махалото 3а 

всяко mолtяние, плн ва едно люлtлнпе употр·Мява по­

вече вреже, а аа друго по-маио. Въобще ва да си съ­

ставпмъ пълно и ясно поняше ва всякой единъ пред~111тт. 



... 

/J. 

/J 
11 

е 

н 

к 

с 

О' 

'11 

н: 

.tl 

1'111 

IВе -

\:JU \Н 

или ва всяко едно явление, трtбва точно да oпpeдt:'In-, и ще показва h·о.дко п,кти itз.n1ipяeлtarna величииа 
,y,it ' 

всички такива свойства, които мо1'аТЪ да еж no-ro.irt~ ,., oл1i;,ia от1, едииицшта и това изражавами е1, 
( ) б /' по-~ 1шп по-ма.~rюr, както: дължш~а, лице повърхнина , о е11., 

0 ., uc.tf • 
1·егжо, стойностъ II nроч. въ предметитt; врtме и npo'l • 60. Отъ rорнийтъ прпмtръ влд1шш, че столътъ е 
- въ явленията. В1, npeд.лt1Jmum1i или явлепияrr~. лъrъ отъ аршина тъкмо 7 пжт1r. Тукъ чпсл:о 7 е ц1J.ло 

nо-д 7 вси1шо що може да 6,кде no-io„lu.мo или no-.лta.lllfo 1 • 0 
Нъ можеше столътъ да е по-;~дъrъ о·rъ аршина, 

lf цuсА . 
щото .лtоже да се опр1iдоли тrrчно, вr, . ислите.л11u rава ние равдtллваме аршина на нtколко равuи части, 

ro -"·8 • 1~ата се uapu1ta ве,лич~иtа. saJIP· на 8 и глtдаме, -колко отъ '1·1mi: части можемъ да 

O,,,,,f;pJIМ'Ь въ остатъка. Да речемъ, че такива части се 
Б1Jложка. Има нtкои свойства, напр. умъ, юначество, ,~ 

мr.браха три; тогава ка3Ваме, че дължината па стола е 
бжвливость, добрина, 'l'Жra, радость II др. т., които пемо. VP 

штъ да се наричатъ rtrатемати,1ески величIIнп, ако и Да равна съ 7 арш. п три ocмrr части отъ аршина, плп по­
ги има no-roлtмir 11шr по-маJrки, понеже не могатъ TO'f.1!1 J(&CO - седемъ арш. и три осми отъ аршина, И така ако 
да се опредtлять. Така напр. ние !tожемъ да кажемъ, 11, едnпuцата се съдържа въ величината нtколко пжти и 
едиnъ човtкъ е ио-юнакъ отъ другито, нъ не Dюжемъ ~ остане още остатъкъ, въ :който цtлата едпнnца не може 
оnредtлп.мъ колко пжти юначеството на първпйтъ е по. t 
голtмо отъ другпйтъ, не можемъ да кажемъ, че е два да се съдьржа, тогава дtлш1ъ единицата на н колко равни 
пжтrr, поть пж.тъ по-юнаr,ъ 01,ъ вториii:тъ. части п 1·лtдаме, колко пжти една такава часть се съдьржа 

R'Ь остатъка. Онова, щото получимъ отъ това мtренпе, ще 
Осв·внъ това, като сравнпмъ еднородпитt ирtдмtn ~е пара3и съ ц1iло число 1i дро6ь. 

по свойствата, тр·вбва всичко това да иарааимъ съ ЧIIсла, ,, Най-сетиt, ако шшtряемата величина бжде по малка 

така папр., ва да mraмe лсно понятие за дъл;Епвата 11, отъ едmrnцата, тогава я сравняваме съ нtr-:оя: часть отъ 

столътъ, ние вема~1е друга н1шол дължина, паир. аршпн~ едпющате, и полученото щемъ II3ра:шмъ cr, дробь. 

и сравняваме дъла;ппата на столътъ съ дължината 118 61. Въ вс,rко царство се нахождатъ въ употрtбение 
аршшIЪ'l'Ъ, аа да mrд1шъ колко аршшrа могатъ да се по- rо;r•вмо множество различни марки ,ia дължина, ва ~юнета, 
бератъ въ дължината на столъ1•ь. Да речемъ напр. че аг- за тяжнина и проч. Тtвп мtрки еж постолнни и под­
шинътъ се побра въ дължината 7 пжти; тогава можемъ да каж- твърдени от1, закона. Освtпь това ва шзмtреЮiе величини 
ш1ъ, че столъ·1ъ е по-дълъrъ отъ аршина 7 пжти, плп дължи- ,J'I'Ь едпнъ родъ, нъ отъ равлпчна roлt~mнa, всждt еж 
пата на столътъ е равна тъкмо съ 7 аршпна. И така, ние npJieти едишщи отъ ра~1шчна мtрка; най-rолtмата еди­
.като IIМаме понятие ва аршина: ще.мъ пмаме точно понлт11е нида отъ тtхъ д·вллтъ на нtколко равни части, копто 

ва дължината на столътъ. Това сравпяваппе джлжина'!'d еж по-малки единици а Т'В3II пакъ на още по-малки 
на столътъ съ дължината на аршrша, 1шп въобще ера• единnдп, Така, оката се дtли на 400 равни части, 
плваиие на вслкоя вели-чина с1, дру~а еднородиа, на- ларtчеюr драмове, единъ драмъ на 4 върна (чекердека). 
pztlf,a се .llt1ipeuue. Ве.личииата, со h·оято· сравнява.щ Тукъ 1 ока, 1 драмъ, 1 денкъ, 1 върно еж ед1ш1щ1r 

дру~а, uapitчa се единица и.ли ;,~арка. Онова, що по- отъ едnнъ родъ, 3ащото служатъ 3а ивмtрение тлжИRа, 
лу'П!мъ отъ мtрението, ще покавва кол-ко пжти eдnнnцa'l'd нъ отъ твърдt ра:3Лпчпа голtшша отъ това ш~атъ п 
се съдържа вr; uз11t1ipлe;,iama вe.111tlf,itua; и.71и, Со дру~• раэлпчш[ наименоваюrя. 
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Чнслото, .което покаsва, ко:шо едпющи отъ по-ща.'!}~ 

нашrенование се съдьржя:тъ въ ед1Iа ед1rпп11,а отъ пo-ro:rt, 

:мото наm~:еновашrе, нарича се ед~ти1t'Но отио~иение. Е:а, 

примtръ, единъ грошь съдьра:н у себе 40 пари: ту111 
ч11сло 40 е едшшчно отношение па грошя: кыrъ пара,, 

което пока3ва, о колr.о шил 1 гр. е повече отъ едн:: 

пара, или о ко;тко пжтп: 1 пара е по-ма.'шо отъ eдlI!r·i 

грошъ. Еюшичюrт•Ь отuошеппя: на ра3.~пrчнитt мtркп 'ГlУkбв, 

да се вная:тъ добр,Ь на пвус1.'Ъ, аащото uе:зъ това мжчн,; 

е да се работп съ именовашmтt ч1rcJa. 

62. Тукъ се пом1'3щава табл1ща на по-употр'Вбпте,1, 
нитв у насъ :мtрю1, които служя:тъ ва II3мtpвaюre д;1ъжn. 

на, повьрхнос1ъ (л1ще), т.я:жнина, врt:ме II проч. съ тЬхпn11 
ПОДраi!Д'ВЛСПП.Я: па еДИВИЦИ ОТЪ ПО-МаJ:КОТО папмеНОВаl{ЛI'., 
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) равюr но rrежду си, както се шщu отъ дошшйтъ 
,11{"1,BII 

,1ьртеJБЬ. 

Да 11а•1ьртаемъ ква;~,рап на листо книга л да го 

1. Ы1,рки sa Д,ilыfшна. 1131уl;ЖС!r'Ь. Такъвъ ква,1.ратъ ще прtдставлява ивадрапта 

1,;,ощь. Вспчю1тt ;за повьрхrшиа м:tрки еж подобни ива-

3а най-гол·Jша едrrюща отъ длъжшrа уобще е при. .,ратии п.лощи п се равлиqаватъ само по дыrжина-rа на 

ятъ отъ :зем:нпи екваторъ едпнъ градусъ, който съдържа, l'траnпт'в; ако всяка страна е равпа съ единъ pac'rerъ, 

15 нtмски илп географпческп мпли. .,0rава таr,ъва 1;ва,.~:ратна шrощь се нарича квадраtпеиr, 

Нtмска nшлrr съдържя: 4 морски п.ш Итал:иянсюr м1щп, 11acmezr,; ако всака страна е равна на аршинъ, тогава 

1 нtмска мплн е равна съ около 1 •;
0 
часа. 1акъва площь се парпчл л·вадратещ, аршин:ь п т. п. 3а 

шш една мп.1я: съдЬl)iIШ около 245,000 растег11 \а нрtмtрnмъ Н'В:коя: новьрхнпна, папр. пода (дюшемето) 
1 растеrъ се дtлп на 3 лакти, 1ra стан1'а трtбва да памtрим:ъ колко такива квадрата се 

събпратъ въ тая: повьрхнина. Така напр. длъжината на 
1 лакътъ (аршnпъ) се дtлп на 8 руба, 

,rаята е 7 аршина, а широчпната 5; като уnшоашмъ дъл-
l рубъ се д1шn на 2 греха кnпата, сир. 7 Х 5=35 I:;B. аршина, ~;акто се впдп отъ 
1 грехъ се дtл:,r на 2 крата. чьртежь 1. Ако JШ стаята е четвъртита, т. е. 11ма четпре'l"k 

~;п страни равни, тогава не е нужда да се ~1·вря•rr, дв·в 

П. 1\Itрки 3а повърхнина. vтраюr, а стига да и;зыtршrъ само една•rа и полученото 
чпс.~rо да аемемъ въ квадратъ. Така напримtръ изм:tрихме 

3а пюd,рвание повърхнина ввема се М'hрка, конто rдната страна на стаята и намtрихме, че е равна съ 5 
се нарича квадратиа и.ли четвьрттпа .-1t1Jpкa. :Квадрап аршина; число 5 въ квадрать =5'=25, скiщовате;rно 

се нарпча такъвъ четиреж.rлюrкъ, у който всички че- стаята има 25 квадратни аршина. 3а да се увtршrь въ 

тире страни еж равпи прави чьрти II всички жг.ш с& това, лека пptIJ.t,:a~1e въ СЛ'вдующиi1тъ чъртежъ. 



l 

' 
( 

1 

Jf 

(' 

(1 

11 

н 

А 

ч 

в 

а, 

94 

7 

6 
5 
4 

3 

2 
1 

Чьр. 1. 

i 2 3 4 5 
6 

- 9 7 8 10 
11 12 13 14 15 
16 17 18 19 20 
21 22 23 24 25 
26 27 28 29 30 
31 32 33 34 35 
1 2 3 4 5 
широчина. 

5. 

4. 

:;.. 3. 
о' 
:,., 

§ 2. 
~ 

1. 

Чьр. 2. 

1. к. 2. 3. 4. 5, арш 
------

6. 7. 8. 9. 10 ---- - --
11. 12, 13. 14. 15 
16. 17, 18. 19. 20 --------
21. 22. 23. 24. 25 

' 
1. 2 3. 4. 5 

Така и единъ четвьртитъ лакътъ съдържа 8 )( 
=82=64Орубове, юrи едпнъ четвьртитъ лакътъ =! 
Х 16=162=165 [] крата. 

У насъ ва м•J;рение rолtми повьрхнпни отъ 3е 

уобще е приета ва единица четвъртита площь, nap·J;чea 

уврат1,, т. е. такъвъ четпрежгленнпкъ, който има и че. 

тиретt cn страни равни II всяr,а една отъ ио 40 кра 
дълга; така 

1 увратъ има 40 
1 увратъ се д1шп на 
1 леха има J0 

О четвьртпти крачкп. 

4 О » лехи. 

□ » крачкп. 

Ш. Мърки 3а обеми. 
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,,.а гдtто се пр·вспча едnнъ квадратъ съ другъ. Такива 
q1,p• ' 
бра у куба има 12, както се впди отъ сл·вдующийтъ 

ре ' 
~;1,ртежь 3. 

Чьр. 3. 

,,,,:-··------------------- --------
, ' 

,,,." : ,, ' 

,/(+=~~j;~~i: = 
,,' 1 1 : 7./' : : : 4я. ~ 1 : 

1 1 1 1 о I t 1 
1 t • I I I I 1 1 t о 1 .>~:?~--~-I~~~ -~~T--~::_:~~=t:i·· 

,, ' 

Кубъ у коfrто всяко ребро е растеrъ, JI слtд. у 

~oJiтo всяка страна е квадратенъ растегъ, нарича се ну-

6учесни растеzт,. 

:Кубъ, у коirто всяко ребро е равно па аршинъ, и 

с.1tд. всяка страна е квадратенъ аршинъ, нарича се ну-

1,uчесни ар1иип1, и т. н. 3а да ивмtрпмъ нtкой обемъ, 

наnр. обемътъ па една стая, трtбва да ивмtримъ вцсо­

'!\IНата, дължината п широчината п да ги умножимъ по-

1ежду Шl!Ъ. Напр. 4 растега дъл~юша, 3 растеrа широчи­
я,\ и 2 растеrа дебелина ще бжде: 4 Х 3 Х 2=24 куб. 

3а мtрепие обеЮI, или дебелина на тtла, употрi растега. 
бяватъ особити :мtркп, които се паричатъ кубически аа• 1 б 3 Х 3 Х ') ~3• 27 ,, * , !i.J ичесюr растеrъ = = = куо. лакт. ) 
щото тt тrатъ форма на нубт,. l „ лакъть = 8Х8Х8=8з=512 „ рубове. 

Кубr, се нарича такова т1,;rо, което се огранича ,, rрехъ = 2 Х2 х 2=2•= 9. » кратове. 

отъ шесть страни съ шесть равни л еднакво едпнъ в 

другъ наклонени квадрати, на които в1;ички ребра по 

между си еж еднаквп, п вслко е равно съ една кол-, 

бп;rо едпюща отъ дълж~mж. А ребро се нарича прават 

*) Въ това ~1ожемъ да се ув'!Jрнш, отъ чьртежъ 3, който 
престав.,лва куб. расте1·ъ и на 1:ойто ребрата раздt.11.их~1е по na 
тр11 равни части. Понеже растеrъгь е равенъ съ три .;,акти, то 

rато п екара~rе чьрт11, ще~rъ по.1уч11мъ 27 куб .• ншти. 
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JY. )ltpюr sa тюю1на. 

Наii-гол·вма едmпrца :щ ·1•л;r:1гна у nасъ е ·rоваръ 
1 товаръ п:ха. . . . . . . . . . . . 100 оrш, 
1 ока пма. . . . . . . . . . . . . . . .. -ЮО драмове, 
1 драмъ ш1а . . . . . . . . . . . . 4 денка, 
1 ;~:епкъ има . . . . . . . . . . . . . 4 зьрuа (чекеюе 

44 окп правятт. . . . . . . . . . . . . . . . 1 i;ai1'l'apъ. 

V. Мtрки ва 1шtс·1·и11rость на водни. 
1 ве;I,ро {1tpa) има ...... . .. 12 оrщ 
1 ведро се д'JJлrr на. . . . . . . . 2 половtка. 
1 По:IОВ'БКЪ 11иа . . . . . . . . . . 6 ОЮ[. 

У l. Мtр1ш житни. 

1 1шло се д·l;леше на 4 ,rpuuu шш пищщu, u 

]Нtз;шчшr 11tста зак.1ючаваше раалr1ч1rо число окп. Цаr, 
11>а;1д:ото кило събираше 20 оки. Най-новата жптnа 11t 
1;оято ще се уn,)трМлява ва наnрtдъ у насъ, е кр 

(шенш:ъ) отъ 10 оrш. 

ПI. l\I-:1,piш sa 1110нетn. 

Едшшца за ионе·1·и у насъ е zpoutь. 

1 rрошъ се дk1JI на 40 пapir. 
1 пара З аспр1[ (дуката). 
1 дукато ,, » 3 бо;т.тш. 

100 грошя: правятъ е;~11а жь..1тица иеджпдпе 
Турската жьлтица е 2 драма н 4 крата. 
l.'р-tбьрнпй двадесятькъ е 7 драма п 4 Брата. 
Заf!1i.л1Jно.-а. Турсюпъ ;здатшr монеш шrатъ на 1 

ч.~<:ш 916';, частн ЧI[Сто злато п 831/. части .tдь: 
ср1,бьрнптh монетп шrауь на 1000 части 830 частп чп 
('рtбро п 170 частII м·!;дь. 

VIII. Мtрки sa вptare. 

.-.къ (сто.dтае) 1 g·p 

1 ro№11a 
1 ,tс11-дъ 
l s:едълл 
i ,1.еs:онощне 

1 q:аСЪ 
1~ 
1 секунда 

има 

» 

» 

» 

» 

» 

,. 
» 

100 l'ОДПНИ, 

12 I'&СЯЦП, 
4: недtлп n.m 
7 денонощия:, 

24 часове, 
60 ~шнутп, 
60 секупдrr, 
60 терции. 
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30 денонощия, 

Годнна се нарича врtмето, въ което земя:та aao­
pi;aJIR: едnнъ пж.ть око.то слънцР,тО: а денонощие пшr 

fllЬ-вp·JJмeтo, въ което земята се t1авьрта около осыа 

•· Годпната Ш(а 365 днл, 5 часа, 48 .мннутп п 50 ce­
ifllдп; нъ въ общежитието nрnшrатъ, че годината nма 

~о 365 дни; а всЯБа rодuпа па повече бл:пао 6 часа, 
,пто въ четпре rодшш правятъ цtлъ день; аатова слtдъ 

f\'JI rодюш, които шrатъ 110 365 дtШ илп прости, четвър­
та rодшта броятъ отъ 366 дни п тоя день прnтурятъ 

3 аъсяцъ Февруарnя, който е бnлъ подnрний въ 45 rо-
11з по Р. Х.1 кога.то Юл:ш'i Цезаръ въведъ това л:tто­

uсленпе, което затова се п нарича Юлианско; а годината 

нарича високосна*). Понеже годппата, отъ която ние 
Jl<'ПI'Ь врtиято т. е. годипаrа, въ крайтъ на кояrо (25 

~~к.) се родилъ Iлсусъ Хрпстосъ, била високосна, то слt­
ватеJШо 4-та, 8-та, 12-та rодIШП слtдъ Р. Х. бпл:и 

nеокоснп, п уобще вспчк!IТ'.1; rодппп, копто се д1шяrь 

;rь остатъкъ на 4, казватъ се впсокосшr. 
:М:tслцъ се нарпчя: врtк11то на иtся:чппата около 

1е1Лта, и тъй като това врtмя: е 29 дпп, 12 часове, 
1ппутп и 3 секунди, а хората броять това вреже тъю~:о 
дни. Нъ въ годината броимъ 12 мtсеца J[ ако бропъ 

*) д) мата впсо110сна е исli'р11вена Аат11пска дума Ьisse:rtilis 
• 1·од1111а, на която числото на денонощ11ята (366) съдьржя в1. 

·11 два п..ьти цп♦ра 6. 
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всякой хtсецъ по 30 дни, щекъ nолучпкъ сз•о 360 
затова п другитt 5 дНII въ простата rоДШJа п дPYl'1\'r\ 
въ впсокосвата еж разрtденн по разлпч111ГIЪ жtсец11: 
Яnуарпй mi:a 31 день, Февруарий 28 въ проста и 29 
високосна година, Мартъ 31, Anpиm 30, Maиii 
Юшm 30, IO:mii 31, Августъ 31, Септемврuй 30, О 
врпй 31, Ноемврий 30 п Декежврпй 31 депь. 

IX. Раsд-h--,ение оRр&жность на Rp&ra. 

Окржжностьта на всякой кржгъ обrnшовепно ра~ 
лятъ на 360 равю1 части нарtчеnп ~радуси; граду 

се дtлп на 60 ~1it1tyrnit, )[Пnутата - па € О сек 
градусътъ се бtлtжп съ зnакъ {°), 
минутата ,, ,, ,. » ('), 

секундата » ,, ,. » ("}. 

Напр. 32 градуса п 26 11ипутп и 37 секунди 
шатъ 32° 26' 36". 

Х. M-hpRи хартийни. 

1 тоnъ (рl(СЪ) съдьржя 20 дестета. 

1 ;~;есте >) 24 листа. 

1 ;шстъ 
,. 2 половини. 

1 ПОЛОВ][Ва » 2 четвъртини. 

1 четвьртпна >) 2 осмпюr. 

XI. M-hpRи аuотекарсRи. 

Фунтъ ('l:lj} (133'/3 драма). 1 Фуnтъ = 12 увцпn. 
Унцl(я (~j). 1 Унция = 8 драпп. 
Дра.па (3j). 1 Драхма = 3 cкpyny.u 
Скрупулъ Р j). 1 Скрупула= 20 гра1а. 
Гравъ (gr). 

63. Метрическа система. Отъ •tpкnтt на дру 
царства забt.1tлштелnа е тъii варtчевата метри11е 

............ _,__ _ _ cucme . .,a, която nьрвъ nжть се въведе въ Фревск~ 

1
g01 г. Тжзи спсте1а е нарtр;ена отъ фревскптt учени 

Jlall.:1aca, Бордп, Манджа п др., които зеха отъ естеството 

Ocroя11na една величина и отъ нея съставиха вспчкптt 
• u u ~yrJI JГl;ркя, тъп щото, ако вепрtдвидеnъ вtкон случай 
,C'l'Peбn всnчкnтt единици па пр1штt, да Jforaть лесно 

оаJС'Ь да се паdрятъ. Съ тая цtль Френ:цптt изdрпа 
rьitto четвъртината на парпжскп:iiтъ херпдпанъ *) п едната 
tO-JJJJЛИOППa часть оть нея зеха ва единица, козто па­

~~оха хетръ, "'*) ватова и тая систе•а нарtкоха ~iempu­
.ecкtt система. Слtдов. жетърътъ е една 10-мп;r,mона 

4асть отъ четвьртплата на херидпанъть или 40 кпllиоnпа 
,..сть отъ цtлniiтъ •ерпдпапъ и съ него 111tрятъ дължина. 

Вспчкптh други хtркп еж съставени отъ главната 

J'liplta, :метъръ, на основание на десятпчпата система, т. е. 

XJ!a отъ друга е по-голtма или по-малка о 10 nжти. 
fpJJ това за да поихеnуватъ no-roлtxm rЬркп отъ 

1еrьръ, прптурать при метъра гръцки думи: дека-десять, 
1екто-сто, ки.lfо или хи.ло-хилядо, А~ириа-10,000; 
• .н~ по-малкm отъ метъра-латппскп: деци-едяа дe­
tJl1'3, центи 11лп санrпи-една стотна, ~шлли-една 

sJЗЯда. И тъii еж съставени слtдующптt пазваmrя за 

А') жima. 

Метъръ. 

Дека:метръ 

J~кто)J(етръ 

Кпло•етръ 

Ипрпахетръ 

Децпхетръ 

('/, о • ). 

]. 

е длъжппа отъ 10 метра. 
.,. » )) 100 ,. 
.. » )) 1000 )) 

» » )) 10000 ,. 
е десята часть отъ хе-

*) :Мериди:u~ъ се нарича оня вр.т.гъ, който иинува прi.з'I. 

та по~юса и 111iкое мiiсто на земята. 

**) А/ет1,р1, е ПJIOHs.,iiз.,a отъ rрьцата дума .ме111рон1, 

о ще р'tче м1Jр1иz • 



1 

( 

{ 

'! 

11 

J 

'1 

в 

100 

Сантиметръ е стотна часть отъ метъра (1/100 111.). 

Миллm~:етръ е хилядна частъ отъ метъра ('/. 00 • 

И така 1 метръ има 10 децПl!!етри, или 100 са 
метри или 1000 мнллnм:етри. 

11. 3а повьрхнина. 

Аръ е пространство отъ 100 четвъртити метрп, 
едно 'Четвъртито .mце, на което всЯRа страна е от~ 

10 метри. 
Декаръ - 10 ара 
Хектаръ - 100 » или четвъртито 

це, на което всяка страна е отъ по 100 метри. 
Килоаръ - 1,000 ара. 
Мириаръ = 10,000 » 

Дециаръ = 1/10отъ » 

Саптиаръ = 1/100отъ » 

Миллиаръ == 1/1000отъ » 

Ш. 3а обемъ. 

Главна единица на обе:мm е кубический мет 

или кубъ, на който шесть'l'h страни еж квадратни м 

съ други думи кубич. метръ е кубъ, на който ребр 
nма единъ жетръ. 

Токо рtчп нtма въ употрtбление единици, по-rор 

отъ кубически:й 111етръ; нъ често се употрtбляватъ п 

жалки единици, напр.: кубический деци~~етрr. и ку 

•tескuй сантиметрr.,· които еж кубове - едпmrй , 
ребро отъ 1 децш,:етръ, другий съ ребро отъ е 

сантпметръ. 

Вслка отъ единицит1i па 

no-zo.,f.'liмa omr, с.А1iдующата едипица, напрmръ: 
1 кубnч. жетръ = 1000 кубпч. дециметри; л 
1 кубич. децп•. = 1000 кубич. сантиметри: 

Сл1щ.1 кубнч. хетръ = 1.000,000 кубич. сантиметри:. 
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Jfаодаки, 1 кубич. децим. 1
/ 1000 отъ кубпч. :метръ 

J! 1 =бич. сантпv. ' 1 отъ к б дец или .. J .wц - / 1000 • у ' . 
- 1/, ,ооо,ооо отъ куб. метръ. 

:Кубический :метръ се нарича cmepr,, кога се упо­
·tб:1Ява ва мtрение дърва. Десять етера наричатъ дека-

IV. 3а вмi.стимость. 
Литра е равна съ 1 куб. дециметръ, или обе11ъ, 

~1J1то има на-длъжъ, на-ширъ и на дебелина по 1 дe­
JIJ!Jeтpъ. 

Декалитрr, бере 10 литри; 
Хектолитр;, бере 100 литри; 
дщиметръ е една десята отъ литра. 

V. 3а тег..tа. 
Граммr, тегне колкото тегне 1 кубический санти­

тръ nрtтаена вода при топлина 4 по целвиевий то-

01tръ. 

Кило~раммъ е равенъ на 1000 грамове nли б.1иво 
312 драма наши. 
Метрический каптар1, mra 100 килограпа. 
Метрическа тон:н.а тегне 1000 килоrрам:ма. 
Деци~рам.мъ е една дееята частъ отъ rрапъ. 

Са-пти~раммъ . е една стотна отъ грапъ. 
Лlил.,~иzраммъ е една хилядна отъ грапъ. 

VI. 3а :монети. 
Френската единица ва .монети е франкъ. 

Франкътъ се дtли на 100 сантима, 20 франка правять 
френска жълтица. 

64. Прости и съставни мменнованни числа. 3а да 
римъ нtкоя велпч.и:на ние можеn да употрtбЮJ.ъ нt­

·о .мtрки и резултатътъ на ивriреното можемъ да mз-
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раапъ или въ мърка само отъ едно наим:енование, 1 Раздробение. 
въ dрки отъ рааличнп напменования, са!(О трtбва тt Ч става 65 нужда, та едно пженованно число 
еж еднородни. Така напр. ивм:tрипп дължината па нt · .,;t.. 

6 т по-rод.ь110 паииенов.аппе плп ОТ'Ь нtколко разли'lНИ 
стая и намtрпnm че тая дължина Иlla аршина. aito ,rt'Ь ' енование, да се приведе въ число отъ по-малко 
ч:ис;rо се нарича просто именованно число. А ако n..: ~~ д.v. u -.,. • .nrенованnе. ·.ь1ютвието, съ което м:ожем:ъ да пзвьршимъ 
иsdрението останеше и остатъкъ, nо-•алакъ отъ ед 11....,. раздробени т 5 2 
арmинъ, тогава неrо иамtрвам:и съ мtрка по-малка tова, пар;ча бсе е. ака на;р. растеrа 
арпmна, напр. съ рубъ, въ такъвъ случай дължината JJSТВ:0 и РУ а да rи приведем:ъ въ РУ ове. 

стаята ще се иарави съ аршшm и рубове, т. е. съ ед. раст. лак. руб. 

пици еднородни, нъ отъ ра3ЛИЧНИ наlll[енованпя. Taito 5 + 2 + 2 
'!IICЛO се нарича с'6с11tавно именованно чис.,~о; наnр. Х 3 
аршина и 15 руба. 

15 
Kora да напишежъ съставно u:енованно число, n1. 

шежъ едно наиженование слtдъ друrо и помежду ПJ1Ъ тур. 

ue бЬlrъ - (чьрта) ПJIИ + (шпосъ). Така напр. ва 
напnшеиъ съставно пенованно число: два,5;есять и n 
кав:таря, осемь оки, четире дра11а, пишем:ъ: 25 кан. + 
оки + 4 драма. 

ПИТАНИЯ. 

+2 
17 лакти. 

Х 8 

136 рубове. 
+2 

138 руб. 

Понеже въ 1 растеrъ се намиратъ 3 лакти, то въ 

1. Що се нарича въ Числптелницата величина? 5 растеrа трtбва да бждж.тъ о 5 пжти повече; слtд. 
2. Що ще каже да пзdрmrь една коя:-да-б ~рtбва да ум:ножmrь 3 на 5, или все едно, 5 на 3, аа­

величина? Какъ щемъ изразшrь реаултатьтъ на иart 
реното? юва н подписваме 3 подъ 5. Полученото число 15 озна-

3. Kora реаултатътъ се иаражя:ва съ цtлп числа, ,ава лакти, nъ при неrо трtбва да прптуримъ и даденитt 
дробь, съ сdсена дробь? 2, тогава всnчкm лакти щжтъ еж. 17; едnнъ лакътъ па 

4. Що се нарича единично отношение на двt мtрк1 8 руба, а 1 7 лакти, щж.тъ nм:атъ толкова пжтп повече, 
5. Да се преброятъ мtpюrrt за дължина, повърхно .оlКОТО 17 е по-rолtмо отъ единицата слtд. трtбва 17 

и обеми? Що се нарича квадратъ и коrа се употрtблява ' 
Що е кубъ и що м:tрпъ с·ь неrо? )а у•яожпм:ъ на 8. Полученото число 136 ще означава 

6. Да се преброятъ всичкnтt мtрки. рубове. Нъ при тtхъ трtбва да се притурять дадениТ'k 
7. Що се нарича проста n високосна година и за111, 2 руба и тогава щемъ и•аме всичко 138 рубове; слtд.: 

високосната брои едпнъ день повече? 5 рас. + 2 лак. + 2 руб. = 138 руб. 
8. Отъ слtдующитt години кои еж. високос!Ш: 1875 И така ако искаме да раздро6им'6 с'6ставно име-

1860, 1870, 1864, 1878, 1879, 1880? ' 
9. Що се нарича съставно И1(0НИованно число? ,о,аино число, тр1Jбва да начнем'6 от'6 nail,-w.,i1Jмomo 
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паи.меновапие, което у.мпожяваме па единичното Oi4 ута се съдържать 60 секуни, СЛ'J,д. въ 440244 се~:унди 
.rtlf noiaenue ii ще.мъ 1~о.лу1шАtЪ 1tucлo отъ по-ма.лко на., ·r'Ь се съдържать толкова :минути, .колкото nжтn 60 се 

.меповапие. 

Ако въ дадепий nptмi1Jp1, и.маАtе чис..fо отъ с 

щото иаимеиовапие, отъ ноето е и полу1tепото пРо. 

изведение притуря.ме io при neio и тад сум.ма др/). 
би.мъ въ по Аtалко паи.меповапие. С..кщето прави~\ 

ако uch·aмe да раздробиА~ъ чиc.llomo и отъ това на11, 

меповапие още въ по-Аtалк~, дoh·.,t,11 пе по.лучимъ 1tuc~ 
отъ онова паиме1tовапие, в1, което иска.ме да изра. 

зи.мъ дадепото съставпо 1eitcлo. 

~ьржа въ 440244, а затова тр-Мва 440244 да равдt­
'1~1, на 60. Частното 7337 покавва, колко мnнутн се 
ь;~.r,рашть въ даденото число, а остатъкътъ 24 - кощ.;о 

,,е~;унди остаяn. 

7337 мунутл прtврьща~rе въ по-rолtм:о наименовашrе 
е. въ часове ва това д1шпм:ъ 7337 съ едпппчното от­

;11J!Jевяе на l!ШНJТПТ'В спротивъ _часоветt, т. е. на 60, ll no­
.rr<IВa!le 122 часа п 17 шшуrи; 122 часа пр·Jшрьщаме въ 
i~II, затова трtбва да д•J;лmrъ 122 на 24, т. е. на eдп­

~rt•J!IOTO отношеюrе на часоветt спротпвъ днптt, и щемт, 

ПИТАНИЯ. 111лyqJ!J!IЬ въ частното 5 днп п остатъкъ 2 часа. 
1. Що е равдробенне? Сетнt вемаме послtднето частно п всичкптt пp•J;дir-

2. :Какъ става равдробенлето на пменоваШiтt числа .t.\JЦII остатъци, като брошrъ отъ пьpвniin къмъ послtд-
✓ !llirr'Ь п получваме on 440,244 сек. = 5 дюr, 2 часа, 
О Прiшрьщание. 17 м1m. и 24 сек. 

66. Лр1Jврьщапие е д11йствие, по което 1t'1il(oi И така :ш да 1tаправим1, пръ·врьщаиие, пай-па-
имеповаппо число от1, едпо паимеповапие, можем~ р1fд1, пр'1iврьщаАtе даденит1J Attpкu omr, no-Ata.llKQТJW 
да io прtдставиАt1, в1, ви,11,1, па с1,с-тавно именован№ uменовапие въ AttiJЖU omr, no-io.Atlмomo слtдъ m1ix1, 
число; с1, друzи думи _ такова д'1iйствие, съ коетл 11uме1tование. Затова трtбва да равд1Jлим1, дадепото 
Аtожем1, да поsпаемъ, нолко рав..fи-чии м1iрки отъ по- е11с..-10 па eдimu1momo отпошепие. Частпото ще ии no­
iopne паимеиовапие се съдьржат1, в1, задепото име. tiжe, ко..fко At'lipкu от1, 110 10.л'liAtomo на~~менование съ­
поваппо чitc..fo, което е само отъ едпо паиАtенованш АЬJ!ЖЛ въ себеси даденото число, а ocmam1,1r1,m1, ще ни 

да рtчемъ, че искаме да внаем:ъ, колко дни, часов, ,каже, 1te от1, ueio (остатъкъ) пеАtоже да се с1,стави 
JI :мпнутп се съдържать въ 440244 секунди. д11ница отъ no-iopne наименование. 

440244 сек. 60 О..кщото извьр1ава."е и съ частио~~о, •r. е. и неzо 
,азд1J.ллJtе па единлtч1tото число, и mъи про,11,1,.лжаваме 

АОКА11 пр1JвьрнеАt'6 даденото число в1, изискуеАtото на-

1менование tt най-сетн11 щем1, 1tо.личим1, остат1,к1,, 

ойто пеще може да с1,стави пш1w една единица omr, 
иова паиJtеновапие, въ което пр1Jврьщаме. Лосл'1iдпето 

11tmno it всичкит1J пр11дидущи остатщи от1, 1iocA1iд­
uum1, кмtъ пьрвийm1,, написваАtе нар1J,11,1,, нато тtше.к1, 

1.-нежду щ~1, б1iл1i1,1, плюсr, tt mozaвa nолучваАtе е1,ставн"° 

202 7337 мпн. 60 

224 133 122 часа 24 

444 137 2 часа 5 дни. 

24 сек. 17 пн. 
Най-напрtдъ прtврьща:ме секундитt въ наm~:еноваии 

no-ro.11!мo, т. е. въ минути, като каввuе nй: въ едn 
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uменованно •tисАо, h·oemo ще е равно 1ta дадеиото ·1zp0 „1.ото едииицит1J omr, едио иаимеиоваиие да cmo-
t {11((1,, ..,, 

то ~ми иесr,ставно. ,i ~ едииr, правr, стr,.,,бъ, и cemll1J да почиемr, да 
БfJ.л'fi,'t.:кa. О·1·ъ ка;~аното до сега за раздробеliI[е 1t11• аЖ,е omr, иаи-малкит1J едииици. Ако c6opr,mr, omr, 

прtврьща1ше ясно се види, •re съ равдробение можемъ , сФ"Рата иа кое да е uau„teuoвauue състави единица 
правш1ъ повtрката ua прtврьщапието, u наопаки - ,1 ,11c.,r, 

0 
е иии и от1, иаи. б.л,ижнето иаимено­

nрtвръщ:ыше да нравюrъ пов'1,рката 1ra рацробенпе1•0. -.,~и иtiко.;,,к А ц 1J ,т~,туримъ 
ue, то тр1Jбва да zи отд .л,имr, и nr-

,tilt едииицит'fi omr, това иаимеиоваиие. 
П:И'l'АНl'IЛ • t1Fu Другъ прmръ. Uo ма.л,кии ми 6pamr,, каза.;,,r, u1J-

l. Що е нрtврьщашrе? ой си учеиикr, иа друzии, е 8 zод.+ 3 "'11/с.+ 5 дни; 
2. Какъ става нрtврьщашrе'? К сьмr. по-старт, omr, nezo 2 wд. + 8 м1Jсеца; по-
3. Как.ъ става пов·tрката на раадробяваюrето? а9Ъ 3 +25 ;r„u • 

,"'.мий ни братr, е по-старт, omr, мене zод. ..,,., • 
4. Какъ става повtрката на пр·Iшрьщанието? 10,,и 

баща ни е 6илr. иа 25 zод., коzа се poдuAr, по-

-? Събирание. :o..it ,.,uu ии 6pamr,. Да се ua.Ai1Jpu, кмко zодиии има 

11 , 6аЩ,а пи? 67. Нtка ни е дадено да съоерелъ сдtдующnтt Тукъ у събпраемпn числа се намиратъ rодюш, rt-
съставнl[ nм:енованни числа: 2 жълт. 4о rp. 14 пари . и дни, нъ защото у второто събираемо нtма дни, У 
5 жъ.11•. 35 гр. 32 пари п 7 жълт. 70 гр. 4 пар![. Дtйст. :ето _ мtсяци, а у четвъртото п мtсsщи и дни, то 
вnето се раснолага така, щото .нси.,нш •нюла 01·ь една•·. •r vtстата nм·ь но 

u аа по-лесно събирание да наппшемъ на щ 
вото наш,:енование да стояn един нодъ друш, 11 кa.Jвaiin 

2 жы1.·. + 45 rp. + 14 пари 
5 ,, +35 ,, + 32 » 

7 ,, + 70 » + 4 >) 

15 жълт. + 51 I'p. + 10 пари 

14 11ар11 + 32 пар11 + 4 пари = 50 napJr = 1 rp. 
10 пари; ппшемъ 10 пари подъ чъртата срtщу нарптt, 

а 1 rрошъ аадържа.м,r на умъ аа да го съберемъ съ rро­
шовет·J;. Сетнt събира~.ш грошовеТ't 45 rp. + 35 гр. + 
70 rp. = 150 прнтJря.м:1r при тъхъ JI .~адържанпй на умъ 

е;:~;инъ грошъ, та стаятъ 151 грошь = 1 :кълтица и 51 
I'рошъ; 51 гр. пишеиъ подъ чьртата срtща грошоветt, а 

1 жьлшца събирами съ жь.1т11ц11т·t и памира11и, че 2 жьдт. 
+ 5 ЖЬ.1Т. + 7 ЖЪЛ'I.'. + 1 ЖЪ.'IТ. = 15 ЖЪЛТИЦИ. Слtд, 
всич.ката сумма ще бжде 15 жълт. 51 rp. 11 10 пари. 

И така за да cr,бepe.лir, и1Jко.що сr,ставни им1iж1• 

вающ 1tис.ла, тр1Jбва да ~и uanu1ue.,ir, едно подr, друго 

8уда и 

8 rод. 
2 
3 „ 

25 » 

+ 3 мtс. + 5 дни + 8 » + О » + О » + 25 » 

+о,,+о» 

39 ГОД. + 0 М'БС. -j- 0 ДЮl 

събираме: 5 + 25 дни = 30 дни. Нъ аащото 30 днк 
nравятъ 1 мtсяц, то подъ чьртата срtща дниn турЯ!lе 
иула, а 1 мtс. събираме съ мtсsщитt, та намираме з+s 
+ 1 = 12 мtсяци = 1 rодияа. 3ато п срtща мtсsщитh 
аоi).Ъ чъртата нпше:мъ нула а 1 год. събираме съ rоДIШИ'lЪ, 
та намираме, че бащата има в+2+з+25+1=39 го;щнn. 

68. Отъ практпческитt аадавки, конто се относятъ 

,i:o събирание съставни и11енованип чпсла, трtбва да 
обращаме внимание връхъ задавкитt ва врtмя, ващото тt 
прtдставляватъ нtкакви си особенностп при рtшението. 
Въ вадавкиn ва врtме, които се раврtшавать съ съ-
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бнрание, всякога се ;~,ава вр1J;,~л отъ ntкакво-сп събл,,_, 

1r межда отъ врtме ;,~ежду това събитпе н друго no, 
слtдующе, а пс:ка се да се оnрtд·вли вр1Jмято па nioa. 
,~о-късно събитие, Да рtшш1ъ ntко;шо такпва задавкn. 

1. А се роди.и, na 29 Ав~уста np1Jзr, 1812 io, 

дина, а y;,tp1J.лr, сл1Jд1, 51 zод~ша, 6 .~t'liceцu и 2,: 
дни, коzа е умр1J.лr, той? 

Въ тая ва;:~;авка е дадено врt.ме отъ едно събnТJt, 

- рождението на А п междата отъ врt:мето :между тоь, 

събитие 1r друго по-късно - неговата смьрть, и пека е 

но 'l''БIOI дадени ;:i;a се опрtдt.ш врtмето на послtдпет,, 

еъб1rтне. 

'Грtбва да вaбtл.·tжlIJ!lъ, какво IШе броIJМъ вpt:мe°fll 

отъ Р. Х. и като аабtлtжваме годината и числото na 
~-.акво-да бп.10 събитие, шrе ;з;аваме вр:в:ме не nрt.минало 

' 
а пастжшшо; така въ деня на рождението му не С.\ 

~шла,1п отъ Р. Х. 1812 годпшr, а токо настж.ппла п вла­
дt:rа 1812-та година; слtдователно :минали еж Ц'ВJIII 

1811 годпнл, а отъ 1812-та година млна:rп еж пълl!I! 

7 мtсецп; Януарпй1 Февруарm1, l\fартъ, Anp11:rъ, }Ian:ii, 
Юшш II Юлий II настжли.1ъ 26-п день отъ ОСМIIП мtсецъ 

А.вгуста. С!Itдов. отъ Р. Х. ;з;о рождението на А минали 

еж цt.:~и 1811 г. 7 :м·tс. л 25 дни. А защото слiдъ 

това събитие до у:миранпето на А се J1ПDia.1n още 51 год., 
6 :м·tс. п 23 ;з;нп, то аа да познаежъ колко врtме е 

прt:м:пнало отъ Р. Х. до умпранnето на А трtбва да 

еъбере.м:ъ 1811 rод. 7 мtс. и 25 дни съ 51 год., 6 мtс. 
п 23 днп. А като направш1ъ това, 

1811 год. + 7 мtс. + 25 дни. 
+ы ,, + 6 ,, + 23 ,. 
1863 щ;r;. + 2 :мtс. + 18 дни. 

/ 

щемъ nамtрпмъ 1863 год. 2 мtс. n 18 днп т. е. on 
Р. Х. ;i;o умиранпето ла А мш1а.,1п еж цtли 1863 год. 

ще рtче наст,юшла 11 владtла 1864-та го;:r;1ша, и въ 

Я' rод1rна прtминалn цtли 2 мtся:ца п 18 д1ш отъ 
r;i тI!li мtсецъ, т. е. отъ Марта. Слtд. настжнплъ 19-й 
ре 
' вь отъ Марта прtаъ 1864 .година. И тъй А е умрtлъ 
:(8 
·.,. 19-ii отъ Марта прtзъ 1864 година. 
!,Р 

2. Eдimr, пароп.лувr, ttзл1J3r,.д,r, изr, .llouдour, за 

а плува около cв1Jrna np1Jзr, 1860 ~од. в~; 12-и Мая 
~ 8ьриалr, се сл1Jдт, 2 z. и 27 дни; h·oia се е вьрна.Jtr,? 

Тукъ ме;кдата. между врtмето на отплуванлето на 

nароплува п врtмето ла неговото ваврьщашrе е пока -
,ias:o въ години n дни, споре;:r;ъ това, врtмето, което 

~е е минало отъ Р. Х. до началuото събптпе, т. е. до 

оттrувванпето на пароплува прtюшалn цtлп 1859 ro;1:. 
JI въ 186O-та година, колто била впсо~-.осна, въ Яну­
арnn 31 день, въ Февруарпп 29, въ Марта 31, въ 
ЬlJРИЛЪ 30 n въ Май 11, слtдов. всичко 132 дшr. Л 
сnоредъ това отъ Р. Х. до деня на прnстпганието н:1 

nароплува преминали 1859 год. 132 дни, п още 2 год. 
JТ 72 дни. :Като събере~rъ т1ш числа, щемъ намtримъ, че 
до денл на пристпгаюrето ~ry премпнашr 1861 год. н 
204 дни; съ друш дуип, настжшrлъ 1r влад•J;лъ 2O5-ii 
день отъ 1862-ра година. А защото 1862-ра rодппа 

6nла проста, то като пввадпмъ пзъ 204 д1ш 31 ;за 
Яnуарий, 28 аа Февр., 31 за Марта, 30 за Апрплпя:, 

31 ва :Мafr п 30 аа Юнnfr, всичко 181 день, щемъ па­

~tрппъ, че въ Юлш1 прtминалп 23 дни; слtдов. паро-

11лувътъ се е вьрпалъ отъ това плуванпе въ 24 Юлп11 
прtвъ 1862-ра годпна. 

Ако лп даденптt числа въ аадавката съдьржатъ 

ff часове, то колкото за броеюrс часовстt трtбва да 
..абtлtжпмъ, какво въ гражданскпй :кпвотъ, тш1 се бро­
ятъ 11атт-право тъй: отъ полунощь до пладне 12 часо­
Rе II тпя часове парпчатъ часове слtдъ полунощь; пo­

r:rl; отъ пладнt до полунощь още 12 часове и тtхъ 
парпчатъ часове слtдъ пладпt. Споредъ това, кога ка­

жатъ 10 часове слtдъ полунощь, това ще рече 10 ча-
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сове зарапъ, а ако кажатъ 7 часове слtдъ пладнt, ,
1
1; вадюwъ сл·вдующето по-rол•J;мо ла11111енование спр. 

:к J/1)(, 
показва 7 часове вечеръ. а:квото: •·оветt, нъ защото въ уиалптел11ото пtма ЮIЩО оть 

3 u ,,,11,, .. 3 
. Н1Jкои си uз.,t,1Jзr.Ar. изr, Дари~радr, па 17 " ][апмепованпе, то сваляме подъ сжщнfi редъ не , а 

,r, .. 
omr, Ноемвр. 11p1Jзr, 1865 zод. вr, 7-и часr, пое е''"а които се нампратъ въ умаляемото. Сдtдъ това 

,/ iJ; w• ' 
11O.11унощь 1t вьрна.111, се с.л1Jдr, 12 дни и 8 -час~ -. itAIЪ 250 драм. 11аъ 300 др. та намирmщ остатъкъ 50 
да се onp1iд1lлu деньтr, и чacr,mr, па пеwвото в,1,1; които ппшеиъ по,:~;ъ чьртата ср·вща дражовеn. Най-
врьщание? ,v-~ вадпмъ 18 оки и,1ъ 25 окп, 1·а намираме остатъкъ. 

т ~ ~ ~ ..,r 
оп пал·ьаълъ, :когато отъ начало на 11·ьсеца 

I 
оsп, БОЙто п подшювами подъ окитв. 

JIIПIIa.'Пr 16 днп л 7 часове слtдъ полунощъ, п въ Изr, 25 pacmeza да се извадять 24 pacrneu,, + 
налъ се 12 ;:(НП л 8 часове по-късно; слtдов. като ., лаК1nЯ 4 + ру6а + 1 ipe:r:1,. 
берехъ 16 дпп n 7 часове с'!? 12 дни п 8 часове, Ще · 2 7 
па:м:tрпмъ, каьво отъ начало па мtсяца до негов~ 

дохождnюrе мппали еж 28 дmr л 15 часове, та той се 

ю,рпалъ :когато пастжпплъ 15-й часъ отъ 29-й депъ 

сжщшi мtсецъ, т. е. Ноемвр., или, като отдtлmrе 

25 раст. + О лак'r. + О руб. 
24 » --t- 2 >) + 4 » 

3 руб, 

2 
О 1•рех. + 

+1 
+ rpex. 

15 часове 12, които се броятъ до щадвt, то се 

вьрналъ въ 3-ий часъ лосл·.k пладнt па 29-й Ное•вр 
Тукъ 3а да павад11хм11 1 грехъ, тр·Мваnrе да 3ае­

не по-отблиау освtнь 1 растеrъ 1!3Ъ 25 растеrа, п 
.ато го равдробихмп па 2 ла~.'ТЯ + 7 руба + 2 греха, 

съставеа ,~ставихме Т'lиш числа oтropt нам•];сто лакти, рубове п 

прtаъ 1865 ГОДПЩI. 
Литатtе. 1. :Какъ става събиранпе отъ 

mrеноваипп ЧIIC~a? грехове, сетнt изваждаu:е. 

И така яа да извад1t.щ; с1,став1tо именованио-

/ 11 Изваждание. t11сло изr, дP!l?Oi тр1iбва да 11одпишми, у.,rа.лите.л-
7 9. Едииr, mr,pzoвeцr, ималr, 25 оки+зоо дра,АЦ ото 1тс.110 под. ?J.~tаляе.мото 1/l((h'a, щото ед1тицит1i 

+з денка+2 зьрна 1ionpuнa, и прода.111, от1, пея 1~ ,,,1ъ еднтrвото наименование да столm1, вr, eдimr, 

оки+250 драма+3 зьриа. Ко.11ко е остало още о1111 равr, с1111,.лбь, и сетн1i да на1те.мт. да вадUJ)IЬ omi-
кonpunama у неzо~ Jбсно, отъ eдumщum'U omr, иай-.111а.11копт 11аимено-

6 юние, и ocmamщum1i да подпиrва.11е иодr, 1и,ртата. 

П:JЪ 25 01ш х 300 драм. + 3 деш<. + 2 вьрв Ано вь у.11а.11ле.111оmо и1iкое •н,аu.меиоватtе u.9.л1iзе 

да се 1r,ш. 18 » + 250 » + О » + 3 » 

отrоворъ 7 окп -t- 6U драм. + i денк. + 3 зьрв 

Тукъ 3 върна лвъ 2 върна пе :м:оrжтъ да се шшадяn. 
ватова заема.ме отъ 3 денка 1 денкъ или 4 аърnа, та m 
бжде 4+2=6 зърна, паваждаме 3 11аъ 6, та остаятъ 

:~ърпа п пmпеJ11ъ остатъка 3 подъ чьртата срtща върнат 

о•Аtалко от1, онова число, 1.-оето ще се вади omr, 
по, то тр1i6ва да .,1у зае.111е.J111> е,1.па едииица omr, 
мелото, що е omr, най-ближнето .11t,11 110-тломо па­

.11еи?в01mе, да л paздpofnt.JltЪ вr, това no-.11ia.л1t·o иа~ 

менпвание 1t c1,6epe.11tr, с. неzо и cemu1J да изваж-
а.че. 

80. Задавни за вр1J.111е, h·oumo се р1Jишватr, съ 
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f[. Omr, двaмttJta 6ратш~ Jtалкий е по д,~адr, omr. 
изваждаиие, биватr. два рода: в1, едни се дава вр~ fiJtUй cr, 3 zодиии tt 185 дни и родилъ се иа 8 
отъ дв1J събития - едио пр1Jд1иествующе, и др :11.А отъ 1847 zод.; вr, кол zoдul{,a се е poдu.J,r, по­
посл1Jдующе, и иска се да се опр1Jд1Jли .межда (e111n, 
ua вp1JJiemo Jtежду т1Jзи дв1J сr,бития; вr, друz11, .11,~'6.мий бparn1,:J „ 

· въ тая: аадавка е дадено вр·вме отъ по-късно съои-
дава вp'fJJte omr, по-кr,сио сr,битие tt Jtежда Мелr~ раждашrето на малкm'i братъ и число па годшruт•J;, 
nezo и ttch·a се да се onp1Jд'li.1tu вр1i.мето иа 111 'flle - ~ .~ 

които голtмии братъ е по-старъ отъ мадюш т. е. 
посдlдието. Да рtшпмъ нtколко 'l'акива аадавюr. ,..r, 

лnката отъ вр•J;мето, която се е лампнала отъ деня ш1 
1. Исааh·1, Нютоиr,, иаи-zо.11,1Jмий учеиъ Аимu 

re роди.11,r, вr, 1642 z. 25 Деке~t., а y.мp1J.11,r, вr, 1'?~ 
?. 20 llfapma. Ко.11ко zодиии е ж~~в1Jл,? 

11аЗ ,оаtденпето па гол·вмий братъ до деня: на рождението иа 
1 ,·nJI 1r иска се да се памоJ;ри врtме·rо на прtдшество-
саJ!" ' 
· 01ето събитие т. е. годината на рождешrето ua ста-
»·1В ' 

Въ тан аадавка е дадено врtме 0·1·ъ двt събnтв1 
1
~ 11 братъ. Отъ Р. Х. до рожденm'1 депь на малюrй брат~ 

едпо прtходнще - рождението на Нютона л друго no.- 1 _.11пналл 1846 год. л въ 184 7 проста година въ Я:нуаршr 
... 11])11 3 сtдующе - неговата смьрть, 1r иска се да се опрьд: ~l день, въ Февр. 28, въ Марш 31, въ Апрплъ О, въ 

междата между тtхъ. Rато п при събиранието да опрt~ )1M!II 31, въ Ююш 30, въ Юлия 31, въ Авrуста 31 и 
:шмъ и тукъ врtмето, което се е пвмпнало отъ Р. Х. 1, Септемврия 7 дюr, п тъп вспчко 1846 год. п 250 дюr; 
nсяко отъ тtюr двt cъбn'l'Ifя. : до деня на ро;кдението ла старитт братъ пр·hминало отъ 

Тоя: учепъ се родплъ, кога още не била се 1!31!. !'. х. вр•J;ме 01.·ъ 3 год. и 185 дюr по-малко, та спорtдъ 
нала 1642 год. II прtдп да се свьрnш дванадеся:тиi1 n. ,,нва, ва да поанаемъ, колко годпюr еж се минали отъ Р. 
сецъ, '1'. е. ДеRемврлтт слtдователно, неговото ражданпе ~-, ТР'Мва 3 годшш п 185 дюr да пввадимъ отъ 1846 
било сл·вдъ 1641 rод. 11 мtсец. 1r 25 дни. Той умрtл riiд- и 250 дни. И •rъй старий братъ се е родилъ, когато 
1:оrато още не бШiа се свършила 1727 .година и прt ,rь Р. Х. се nр·hминали 1843 rод. п 65 дни т. е. настж.­

;щ са мине третю'i мtс. отъ тая: rод. т. е. Мартъ; слt пffJЪ 66-й день отъ високосната 1844 год. Спорядъ това 
той у~rрtлъ c.ii:tдъ 1726 год. 2 мtс. и 20 дюr. i&TO иавадимъ отъ 65 дни 31 день 3а Я:нуария; 29 дни 

И така , вада рtшпмъ тая: вадавка, тр·Мва: .1 Февр. щемъ получимъ остатъкъ 5, което показва, че 
13 50 11-rолtний братъ се е род~шъ въ 6-й Марта отъ 1844 

и.зъ 1726 rод. + 2 мtе + 20 дпп 
да се иавад~пъ 1641 » + 11 ,, + 25 » 

~щuна. 

3. Едиа ладия отплувала ~tвъ Солунr, иа 12 
Ю1тя в1, 7-и часr, и 35 Jtuuynttt сл1Jд1, по.,f,унощь, 

Нютовъ а:пв·hлъ 84 год. + 2 мtс. + 25 дни. 
1 
стиzиала вr, Ty.,f,itЛ иа 15 Юиил 8r, 8-й ~tлсъ it 

3а61Jл1Jжка. Въ такпвп вадавкп прtмIIНалото врt1 12 ~tuuymtt c.л'liдr, 1tладне; колко вp'll.4te е 6ила 1ta 
отъ Р. Х. до всяко събитие по-добр·в е да опрtдtля:ваu ,r.ть, 
въ години п дшr, а не въ години, мtсяци и дни, аащ•,1 Отъ лачяло на мtс:ща до врtме па тръrваmrето Jia-
}ltcяци1't пматъ не еднакво число дни, осв1шь това случ · t 1 1l пл 7 часове п 35 мшrутп, а .до 
ватъ се въ нtкои аадавrщ п високосни години, та о uпно пр MtIНaJ п д , . ~ 
тvва ставатъ погрtшкп. рtмето на прлс1·ш·вашrето н 14 д,ш и въ 15-п день 

8 
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12 часове до п.1а,.1,11t u noc:1t ll.1aднt още 8 часов11 11 
юmутu, с.11;дов. вспЧRо 14 днп, 20 'lЯС. п 12 ll!Ив е състав]( 257 оюr копто дtлимъ съ 44 .ia да пa~rtprnrъ 
Колкото е второто врtме по-rолtмо отъ първото, Ro 1i:o Баптаря щжтъ съставятъ. Въ частното ще:мъ по-
врtме се е пампрала ла,;~;пята па IL11.TЪ. qlfJЪ 5 канта.ря, които прптурЯ11е прI! Банmрm, 
А за това трtбва пзъ 14 днп + 20 часове + 12 ~'l'ька 37 01ш подппсвамu подъ оюrТ'h. Hю1-ceТJI'h 

да се nвваднтъ - 11 » + 7 ,, + 35 ~ ,iio;J(aвai!fe 47 кант. на 8 п ттол)'чваме 376 капт., прптур-
:~адпята бпла па пжть 3 днп + 12 часове + 37 ' е пpJI това про1r:~ве;~;еппе rr 5-тhхъ кант., &опто III!13fe 

умъ, та стаnr~тъ 381 капт. Сл·hд. псканото ттроивведенпс 

ПИТАНИЯ. 
,_е 6.МС 381 1ш11т. 37 оки 1r 200 драма. 

1. Какъ nаважда11е съставни пеnоваmш чnсда. 
J{ така за Дft y.mtoжttJM, е1,ставио uмeuo8a1lun 

.АО, затова подписваме м1toжumeAьmr, 1ioдr, .11mo­
f/J'omo 1tttcAo tt умиожавtЦtе 01п1, д1Jсно на л1Jво, 

съ пввц 110 пачиемr, omr, едииицшп1J omr, наи-ма.шопw Aty 

2. :Какъ лзваждам:е съставно Ш1енованпо число 

просто плn песъставпо? 
3. Какви 0адавкп ~а врtм:е се рtшя:ватъ 

да~ше? 
енование и вслh·о 1~роизведен~tе подписваме 1ioдr, 

,ата, коzато е по-.111алнс omr, едииицата иа сл1J­

щото 110-zoл1J.At0 иаименоваиие. / / Умножение. 
81. тъJ lато да уиноашмъ едно число на друrо 

рtче да ваеиеrь едпото число аа събнрае•о то:шова п~ 

колкото едnницп n11a въ друrото, то отъ тона се ВПА( 

че кога уияо;кавамп съставшr ll)[enonaнни числа, i1шож1 

тельтъ трtбва беаъ друго да бжде отвлtчепо чпмо. Ht 
да ухножпмъ съставно Ш1енова1Шо число 4 7 кант. 32 о 
п 75 др. па 8. 

47 кан. + 32 окп + 75 др. 
Х 8 

381 кая. + 37 окп +200 др. 

Подппсвам:е еожптельтъ подъ ипожu.ото n у»я 
жаваме 75 дра.ма na 8. Полученото проивведенпе 

драма съдържа въ себе си оки, затова 1·0 раадtдяме 

400 n напра.е въ частното 1 ока, която прптуряие 
окптt, а остатъка, 200 драма, подписваме подъ стълбъ 
на дра1оветt. Сетнt уипожаваме 32 оки па 8 п полу11 
важе пропаведевnе О1Ъ 256 оки, прптуряхе при това п 
иаведение па 1-та ока която им:аие па умъ, л вспЧRо то ........._ ___ _ 

Alio .,yu то е1,дьржа у се6е единици omr, ц1J. 

щето uo-zo..11,'lJ.AtO наименоваиие, то щ uсh"ЛЮ'Ча8аме 
1~р1iврьщаиие), за61iл1iжва.11tе иа yAto, и cem111J 
даваме иа сл'lJдующето 1tроизведение; а ocmamъlia 

има) 1~шиемr, подъ 1tьртата, противr, чи­

което е от1, едuаl(во с1, 1teto 1tаимеиование. 

ПИТАНИЯ. 

1. Какъ ум:ожаваме съставни m1енованнп числа? 
2. Какъвъ трtбва да е мяожптельтъ и аащо? 

/' Дiы.ение. 
82. Kora дimмъ съставпn mrеяованпп числа, щеn 

щаме два случая: 1) да се раадtп съставно имеяо­
о число па число отвл11чено, n 2) да се равд1!лп 

вяо mrепованно чпсло на друго съставно u.енованно, 

ородяо съ първото. 

Пьрвии с Ayчait. ПрШ!'1зръ. Едии1, куриер1, 6о 5 
О8е n 1J.м~тува 12 .щц~t, 245 6 pacmeza и два 
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лrll(mя; да се naй;tr по ,roлh·o .ш, .,ш, прtмшrува 

едппъ часъ '? 

12 м.+2456 р.+4 л. : 5= 2 м.+JО291 Р.+1 
- 10 

2 llll[д:. 

Х 24500 

49000 раст. 
+ 2456 

51456 раст. 
51455 

1 раст. 
х 3 

3 ла~:. 

+ 2 

Г> лакт. 

5 

о 

Като нарtд,rхме :1адавката, ющто тр·Мва, 1щ:: 

ме: 5 въ 12 ll!П.'lr[ CЪi!;hI)iК:t се 2 JI.V.1'1I )[ О('Т3ПТJ. 

инлп. Тови остатъкъ равдробяваме въ 24500 pacrer11, 
111шту11яке нрп него дадсш1тh 245G рас·rегп; дt.1п 
число 5145G тшст. на 5, та получнхме въ часшо1·0 10 
раст. п остая 1 расте1"J,. То:ш пстаnкъ ра:~;~;робпххс 
3 лактп 11 11рпдадох~rе прп него дадепrrт·h два ла 
дt:шхме 5 лакти на 5, та. получпхме въ частлот„ 

лакътъ п остатъкъ нула. И оть това. виждаме, че nъ 
часъ кур11ерътъ пр·hмпнува 2 мrrл11 + 10291 раст. + 
лакътъ. 

И така за да разд'ОлиА~r, с1,ставио иАtеиован 

'lfztc.Ao на отвл1Jчто, 11aчu1ta~te omr, .д'{Jво, omr, 11uc.A 

11а 11m't-10.11'fiмomo иайJ1tеиование, ncmamr,нrt раsдроо 
ваме въ чисАо omr. сл1J юu ето nn-Ataлh·n 11аи.м 
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111
,r, пpii полу1tеиото 1~ро1~введение придаваАtе чuсло-

111111, сл,щето uauJ1ieнnвauue, a,ro се 11амира 11tah"'6вo 

',_fj.Auмomo tt д1Uюпе.11,я; щака продr,лжаваАtе д1Jйс1п-
1t 

1110 
,4op1t до noc.11,1J,41mm1J едии~щи от1, д·lJлиА~ото. 

'-' Tъir като да ращ·IJл11мъ състав1~о rrменованно tfИСЛО 

0,- 11.'Itчепо к~е каже да разд1шпкъ пьрвото па нtкошю 
J 

1111 
чпстн, 11 ;~ащото часп,та· всякога е едuородпа съ 

~10то, srcuo с, че частн()то, което покаава гол·IJ:vпната 
8с111ш ЧflCTh, ·rptfina да е ед1~ородпо съ дtлпмото, т. r. 

Jlfнoвamm. 
83. /Jmnpuй случай. /Голh·о n,hmlt се съдьржат;, 

r „u11ymu и 10 сrкунд~t в~ 1 деиоиощие и 14 часове ? 
1'укъ ясно се впдп, че :за iI.3. JY&ШIIMЪ ТЖ;JП 3:tД3Вita, 

~,tбва пьрвото чпсло да ра~д•J;л:п второто. II1, това :мо­
еJ'Ь ;i;a и::1вършш1ъ, ко1·ато прпведеиъ II д·h,111111ото п дt­
ательтъ nъ едш1.1;n11 a1·hpюr. 3ат()nа дв1и'1; чнсла ра~­

~161111:1'!11' въ секупдu н ;1;hл ю11,: 

;\eJl()H. чаr.. 

1 + 14 
+24 

24 час. 
+ J4 

38 час. 

XGO 

2280 JШН. 
х <Ю 

136НОО сек. 

~,. cei.. 
з+10 

Х(Ю 

180 сек. 

+10 
190 сек. 

136800 \_ ню_ _ 
- lil3 

38 ,. 
38 

« 

720 пжтп 

сскунд1r па. 190 сек. Получепото частно 720 
&а:Jва че 190 сек. се съ;~;1,11жа.тъ въ 136800 сек. тъюю 
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720 пж.тп, сл'Ьд. 3 ип11ути п 10 сек. се съдьр:катъ nъ 1 
денопощтrе п 14 часове 720 пжтп. 

И така за да ра.'1д1J.;ш.м,1, с1,ставно UA1euoвa'ltlfn 

1тсло иа дру~о ситавио ~еменоватю, е;р,ородио 1, 

КОЕ ГД1, СЕ НА~lИРА. 

1. 

пьрвото, 111р1J6ва и дtJ.-ruAtomo и д1Jли111ельrп1, да ра.~ . 111,вождание · · · · · · · · · · · · · · · • · · .. · .. • • .. • 
,11po6uAt1J вr, едиак(Jи ~t1Jpкu (нтемеиоваи~ел) и no.fy. 
,,eнum'fj цuсла да разд1J.лим1, едно па дру~о. 

II. 

рроенnе ... . . ..... . ................... . . .... . 
Въ тоя случай частното по:каава, колко пж.тrr едн01, ра~ска n славенска системи аа броение .. ...... . . . 

пменоваппо чпсло се съдr,ржа въ другото, слt;п;. то бе81, 

;п;руго ще бжде отвлtчело число. 

84. Прп'!Пmrт1J, по конто съб1rраmrето, паваждаппе'II) 

1r умаожението на състашmтt пменованнп чпсла пачn. 

нах:ме отъ дtсно, а дtлеппето отъ лtво, еж сжщ11тt, аа 

които се каза прп сж.щптt дtйствпя съ отвлtчеlIП'rt 

ПИТАНИН. 
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